Anda di halaman 1dari 81

[A.C. No. 4078.

July 14, 2003] xxxxxxxxx

SILAPAN, respondent. 4. That complainant is a businessman who is engaged in the real estate
business, trading and buy and sell of deficiency taxed imported cars, shark
loans and other shady deals and has many cases pending in court;
PUNO, J.: xxxxxxxxx
Complainant denied respondents charges and claimed that respondents
In this complaint for disbarment filed by William Ong Genato against allegation is libelous and not privilege as it was irrelevant to the foreclosure
respondent Atty. Essex L. Silapan, complainant alleged that in July 1992, case. Complainant further pointed to paragraph 12 of respondents Answer, thus:
respondent asked if he could rent a small office space in complainants building in
Quezon City for his law practice. Complainant acceded and introduced
12. That on January 29, 1993, before paying for the next installment on his car on
respondent to Atty. Benjamin Dacanay, complainants retained lawyer, who
January 30, 1993, defendant Essex L. Silapan asked the complainant to execute
accommodated respondent in the building and made him handle some of
a Deed of Sale transferring ownership of the car to him but the latter said that he
complainants cases. Hence, the start of the legal relationship between
will only do so after the termination of his criminal case at Branch 138 of the
complainant and respondent.
Regional Trial Court of Makati, Metro Manila, x x x where he (complainant)
The conflict between the parties started when respondent borrowed two wanted Essex L. Silapan, his former counsel in that case, to offer bribe
hundred thousand pesos (P200,000.00) from complainant which he intended to money to the members of the review committee of the Department of
use as downpayment for the purchase of a new car. In return, respondent issued Justice where a petition for review of the resolution of the Investigating
to complainant a postdated check in the amount of P176,528.00 to answer for Prosecutor was pending at the time, x x x or, in the event that the said
the six (6) months interest on the loan. He likewise mortgaged to complainant his petition for review is denied, he wanted Essex L. Silapan to offer bribe
house and lot in Quezon City but did not surrender its title claiming that it was the money to the prosecutor assigned at the above-mentioned Court, and even
subject of reconstitution proceedings before the Quezon City Register of Deeds. to the presiding Judge, for his eventual acquittal, which defendant Essex L.
Silapan all refused to do not only because such acts are immoral and
With the money borrowed from complainant, respondent purchased a new illegal, but also because the complainant confided to him that he was really
car. However, the document of sale of the car was issued in complainants name involved in the commission of the crime that was charged of in the above-
and financed through City Trust Company. mentioned case. (emphasis supplied)
In January 1993, respondent introduced to complainant a certain Emmanuel
Romero. Romero likewise wanted to borrow money from Complainant gripes that the foregoing allegations are false, immaterial to the
complainant. Complainant lent Romero the money and, from this transaction, foreclosure case and maliciously designed to defame him. He charged that in
respondent earned commission in the amount of P52,289.90. Complainant used making such allegations, respondent is guilty of breaking their confidential
the commission to pay respondents arrears with the car financing firm. lawyer-client relationship and should be held administratively liable
therefor. Consequently, he filed this complaint for disbarment, praying also that
Subsequently, respondent failed to pay the amortization on the car and the an administrative sanction be meted against respondent for his issuance of a
financing firm sent demand letters to complainant. Complainant tried to encash bouncing check.
respondents postdated check with the drawee bank but it was dishonored as
respondents account therein was already closed. When required by the Court to comment, respondent explained [1] that it was
complainant who offered him an office space in his building and retained him as
Respondent failed to heed complainants repeated demands for counsel as the latter was impressed with the way he handled a B.P. 22
payment. Complainant then filed a criminal case against respondent for case[2] filed against complainant. Respondent insisted that there was nothing
violation of Batas Pambansa Blg. 22 and a civil case for judicial foreclosure libelous in his imputations of dishonest business practices to complainant and his
of real estate mortgage. revelation of complainants desire to bribe government officials in relation to his
In the foreclosure case, respondent made the following allegation in his pending criminal case. He claimed to have made these statements in the course
Answer: of judicial proceedings to defend his case and discredit complainants credibility

Page 1 of 81
by establishing his criminal propensity to commit fraud, tell lies and violate disclosing complainants alleged intention to bribe government officials in
laws. He argued that he is not guilty of breaking his confidential lawyer-client connection with a pending case.
relationship with complainant as he made the disclosure in defense of his honor
and reputation. Canon 17 of the Code of Professional Responsibility provides that a lawyer
owes fidelity to the cause of his client and shall be mindful of the trust and
Secondly, respondent asserted that he executed the real estate mortgage in confidence reposed on him. The long-established rule is that an attorney is not
favor of complainant without consideration and only as a formal requirement so permitted to disclose communications made to him in his professional character
he could obtain the P200,000.00 loan and for this reason, he did not surrender by a client, unless the latter consents. This obligation to preserve the confidences
his title over the mortgaged property to complainant. and secrets of a client arises at the inception of their relationship.[3] The
protection given to the client is perpetual and does not cease with the termination
Thirdly, respondent claimed that he issued the postdated check, not for of the litigation, nor is it affected by the partys ceasing to employ the attorney and
account or for value, but only: (a) to serve as some kind of acknowledgment that retaining another, or by any other change of relation between them. It even
he already received in advance a portion of his attorneys fees from the survives the death of the client.[4]
complainant for the legal services he rendered, and (b) as a form of assurance
that he will not abandon the cases he was handling for complainant. It must be stressed, however, that the privilege against disclosure of
confidential communications or information is limited only to communications
Lastly, respondent denied that he received a P52,289.90 commission from which are legitimately and properly within the scope of a lawful employment of a
Romeros loan which he allegedly helped facilitate. He alleged that the amount lawyer. It does not extend to those made in contemplation of a crime or
was paid to him by Romero as attorneys fees, the latter being his client. He used perpetration of a fraud.[5] If the unlawful purpose is avowed, as in this case, the
this amount to pay his arrears with the car financing firm. On January 29, 1993, complainants alleged intention to bribe government officials in relation to his
before paying the next amortization on the car, he asked complainant to execute case, the communication is not covered by the privilege as the client does not
a deed of sale transferring ownership of the car to him. Complainant refused and consult the lawyer professionally. It is not within the profession of a lawyer to
insisted that he would transfer ownership of the car only after the termination of advise a client as to how he may commit a crime as a lawyer is not a gun for
his criminal case which respondent was handling as his defense hire. Thus, the attorney-client privilege does not attach, there being no
lawyer. Consequently, respondent stopped paying the amortization on the car. professional employment in the strict sense.
Respondent also alleged that he filed a perjury case against complainant
who, in turn, filed a complaint for libel against him. Be that as it may, respondents explanation that it was necessary for him to
make the disclosures in his pleadings fails to satisfy us. The disclosures were not
In a Resolution, dated October 27, 1993, the Court referred the indispensable to protect his rights as they were not pertinent to the foreclosure
administrative case to the Integrated Bar of the Philippines (IBP) for investigation, case. It was improper for the respondent to use it against the complainant in the
report and recommendation. foreclosure case as it was not the subject matter of litigation therein and
On August 3, 2002, the Board of Governors of the IBP approved the report respondents professional competence and legal advice were not being attacked
of the investigating commissioner finding the respondent guilty as charged and in said case. A lawyer must conduct himself, especially in his dealings with his
recommending his suspension from the practice of law for one (1) year. clients, with integrity in a manner that is beyond reproach. His relationship with
his clients should be characterized by the highest degree of good faith and
We affirm the findings and recommendation of the IBP. fairness.
Prefatorily, we stress that we shall not delve into the merits of the various Thus, the Court agrees with the evaluation of the IBP and finds that
criminal and civil cases pending between the parties. It is for the trial courts respondents allegations and disclosures in the foreclosure case amount to a
handling these cases to ascertain the truth or falsity of the allegations made breach of fidelity sufficient to warrant the imposition of disciplinary sanction
therein. For this reason, it is not for us to sanction respondent for his issuance of against him. However, the recommended penalty of one (1) year suspension of
a bouncing check. His liability has yet to be determined by the trial court where respondent from the practice of law seems to be disproportionate to his breach of
his case is pending. duty considering that a review of the records of this Court reveals that this is the
first administrative complaint against him.
The only issue in this administrative case is whether respondent committed
a breach of trust and confidence by imputing to complainant illegal practices and IN VIEW WHEREOF, respondent Atty. Essex L. Silapan is ordered
suspended from the practice of law for a period of six (6) months effective upon

Page 2 of 81
receipt of this Decision. Let a copy of this Decision be furnished the Office of the suitors. Whenever he was drunk, he would maul Elven and quarrel with his
Bar Confidant and the Integrated Bar of the Philippines. The Court Administrator stepfather, Celestino Navarro.[4]
is directed to circulate this order of suspension to all courts in the country.
Eddie Sicat, a 40-year-old farmer and neighbor of Artemio in Barangay
SO ORDERED. Sapang Tagalog, Tarlac, Tarlac, testified that on the second week of March
1996, between 6:00 and 7:00 a.m., while he was passing by the house of
Panganiban, Corona, and Carpio-Morales, JJ., concur. Artemio on his way to the field to catch fish, he heard somebody crying. He then
Sandoval-Gutierrez, J., on official leave. peeped through a small opening in the destroyed portion of the sawali wall of
Artemios house. He saw Cynthia lying on her back and crying, while her father
was on top of her, doing a pumping motion. Eddie observed them for about
EN BANC fifteen seconds, and then he left and proceeded to the field to catch fish. [5] He
[G.R. No. 131636. March 5, 2003] reported what he had witnessed to Artemios stepfather, Celestino, later that
PEOPLE OF THE PHILIPPINES, appellee, vs. ARTEMIO morning.[6]
INVENCION y SORIANO, appellant. Gloria Pagala, the mother of Cynthia and former common-law wife of
Artemio, testified that she and Artemio started living together in Guimba, Nueva
DECISION Ecija, in February 1969. Out of their common-law relationship, they had six
children, one of whom was Cynthia. In March 1982, she and Artemio parted ways
permanently. Later, Gloria and her children lived in Pura, Tarlac. When Artemios
mother died sometime in 1996, Cynthia lived with Artemio in a small one-room
Before us for automatic review[1] is the Decision[2] dated 22 September 1997 dwelling owned by Celestino and located in Barangay Sapang Tagalog, Tarlac,
of the Regional Trial Court of Tarlac, Tarlac, Branch 65, in Criminal Case No. Tarlac.[7] On 30 August 1996, her son Novelito told her that Cynthia was
9375, finding accused-appellant Artemio Invencion y Soriano guilty beyond pregnant. Gloria then went to the house of Artemio and asked Cynthia about her
reasonable doubt of the crime of rape committed against his 16-year-old condition. The latter confessed that she had been sexually abused by her father.
daughter Cynthia P. Invencion, and sentencing him to suffer the penalty of death Gloria then went to the office of the National Bureau of Investigation (NBI) in
and to pay Cynthia the sum of P50,000 as moral damages and P25,000 as Tarlac and reported what Artemio had done to their daughter Cynthia.[8]
exemplary damages, as well as the costs of suit.
Dr. Rosario Fider of Tarlac Provincial Hospital testified that she examined
Artemio was charged before the Regional Trial Court of Tarlac with thirteen Cynthia on 16 September 1996. She found Cynthia to be five to six months
counts of rape in separate complaints docketed as Criminal Cases Nos. 9363 to pregnant and to have incomplete, healed hymenal lacerations at 3, 5, 8 oclock
9375, all dated 17 October 1996.The cases were consolidated and jointly positions, which could have been caused by sexual intercourse or any foreign
tried. At his arraignment Artemio entered a plea of not guilty in each case. body inserted in her private part.[9]
The witnesses presented by the prosecution in its evidence in chief were Atty. Florencio Canlas, an NBI agent, testified that on 18 September 1996,
Elven Invencion, Eddie Sicat, Gloria Pagala, Dr. Rosario Fider, and Atty. Cynthia, accompanied by her mother, complained before him and NBI
Florencio Canlas. Presented as rebuttal witnesses were Gloria Pagala and Supervising Agent Rolando Vergara that she was raped by her father
Celestino Navarro. Artemio. She then executed a written statement,[10] which she subscribed and
Elven Invencion, an 8-year-old grade two pupil of Sapang Tagalog sworn to before Atty. Canlas.[11]
Elementary School in Tarlac, Tarlac, testified that he is a half-brother of Cynthia The defense did not present Artemio as a witness. Instead, his counsel de
and son of Artemio with his second common-law wife. Sometime before the end parte, Atty. Isabelo Salamida, took the witness stand and testified for the
of the school year in 1996, while he was sleeping in one room with his father defense. He declared that on 24 June 1997 (the same day when he testified
Artemio, Cynthia, and two other younger brothers, he was awakened by Cynthias before the court), between 10:45 and 11:00 a.m., he and his secretary went to
loud cries. Looking towards her, he saw his father on top of Cynthia, doing a the house of Artemio in Barangay Sapang Tagalog. The hut was made
pumping motion. After about two minutes, his father put on his short pants.[3] of sawali. Its door was padlocked, and its windows were shut. When he went
Elven further declared that Artemio was a very strict and cruel father and a around the house and tried to peep through the old sawali walls on the front and
drunkard. He angrily prohibited Cynthia from entertaining any of her left and right sides of the hut, he could not see anything inside the room where

Page 3 of 81
Artemio and his children used to sleep. Although it was then about noontime, it In another attempt to cast doubt on the credibility of the prosecution
was dark inside.[12] Atty. Salamida then concluded that prosecution witness Eddie witnesses, Artemio points to the following inconsistencies in their testimonies: (1)
Sicat was not telling the truth when he declared having seen what Artemio did to as to the time of the commission of the crime, Elven testified having seen
Cynthia when he peeped through a small opening in the sawali wall of the house Artemio on top of his sister one night in March 1996, while Eddie Sicat testified
in the early morning sometime on the second week of March 1996. having seen them in the same position between 6:00 and 7:00 a.m. in the second
week of March 1996; (2) as to the residence of Cynthia in 1996, Gloria testified
On rebuttal, Gloria Pagala testified that the house where Artemio used to that the former was living with her in Guimba from November 1995 to September
live was a small hut with some destroyed portions in its sawali walls. When she 1996, while Elven and Eddie declared that she was in Sapang Tagalog in March
went there to visit her children sometime in December 1995, there was a hole in 1996; and (3) as to the residence of Artemio, Jr., Gloria stated that he was living
front and at the sidewall of the hut facing a vacant lot where people passed by to with the appellant, but later she declared that he was living with her in Pura.
fish in a nearby brook.[13] When she went to the place again sometime in
September 1996 after she was informed of Cynthias pregnancy, she noticed that Artemio also argues that since his house had no electricity and was dark
the destroyed portions of the huts sawali walls were not yet repaired.[14] even at daytime, it was impossible for Elven and Eddie to see him allegedly
doing pumping motion on top of Cynthia.In his Reply Brief, he likewise urges us
The second rebuttal witness Celestino Navarro, stepfather of Artemio, to disregard the testimonies of rebuttal witnesses Celestino and
testified that he is the owner of the small house where Artemio and his children Gloria. According to him, Celestino had an ax to grind against him (Artemio)
used to reside. At the time that Artemio and his children, including Cynthia, were because he had been badgering Celestino for his share of the lot where the hut
living in that house, the huts old sawali walls had some small holes in them, thus stands, which was owned by Artemios deceased mother. On the other hand,
confirming the testimony of Eddie Sicat. After Artemio was arrested on the basis Gloria wanted to get rid of Artemio because she was already cohabiting with
of Cynthias complaint before the NBI, Celestino made some repairs in the hut by, another man.
among other things, placing galvanized iron sheets to cover the holes at the
destroyed portions of the sawali walls. Thereafter, a person named Alvin In the Appellees Brief, the Office of the Solicitor General (OSG) prays for the
occupied the house.[15] affirmation of Artemios conviction and sentence, but recommends that a civil
indemnity in the amount of P75,000 be awarded in addition to the awards of
In its Decision of 22 September 1997, the trial court convicted Artemio in moral and exemplary damages.
Criminal Case No. 9375. It, however, acquitted him in all the other twelve cases
for lack of evidence. We find no cogent reason to overturn the findings of the trial court on the
culpability of Artemio.
In his Appellants Brief, Artemio contends that the trial court erred in
It is doctrinally settled that the factual findings of the trial court, especially on
I the credibility of the witnesses, are accorded great weight and respect and will
not be disturbed on appeal. This is so because the trial court has the advantage
... BELIEVING THE TESTIMONIES OF THE PROSECUTION WITNESSES; of observing the witnesses through the different indicators of truthfulness or
falsehood, such as the angry flush of an insisted assertion, the sudden pallor of a
II discovered lie, the tremulous mutter of a reluctant answer, the forthright tone of a
ready reply, the furtive glance, the blush of conscious shame, the hesitation, the
NOT DISMISSING THIS CASE FOR FAILURE OF THE PROSECUTION TO yawn, the sigh, the candor or lack of it, the scant or full realization of the
PROVE [HIS] GUILT BEYOND REASONABLE DOUBT. solemnity of an oath, or the carriage and mien.[17] This rule, however, admits of
exceptions, as where there exists a fact or circumstance of weight and influence
that has been ignored or misconstrued by the court, or where the trial court has
Artemio attacks the competency and credibility of Elven as a witness. He
acted arbitrarily in its appreciation of the facts.[18] We do not find any of these
argues that Elven, as his son, should have been disqualified as a witness against
exceptions in the case at bar.
him under Section 20(c), Rule 130 of the Rules of Court. [16] Besides, Elvens
testimony appears not to be his but what the prosecution wanted him to say, as As to the competency of Elven to testify, we rule that such is not affected by
the questions asked were mostly leading questions. Moreover, Elven had ill- Section 25, Rule 130 of the Rules of Court,[19] otherwise known as the rule on
motive in testifying against him, as he (Artemio) was cruel to him. filial privilege. This rule is not strictly a rule on disqualification because a
descendant is not incompetent or disqualified to testify against an

Page 4 of 81
ascendant.[20] The rule refers to a privilege not to testify, which can be invoked or Elven could not have been mistaken in his identification of Artemio because he
waived like other privileges. As correctly observed by the lower court, Elven was had known the latter for a long time. Moreover, Elven was at the time only two
not compelled to testify against his father; he chose to waive that filial privilege meters away from Cynthia and Artemio. Even without sufficient illumination,
when he voluntarily testified against Artemio.Elven declared that he was Elven, who was jostled out of his sleep by Cynthias loud cry, could observe the
testifying as a witness against his father of his own accord and only to tell the pumping motion made by his father.[27]
The alleged ill-motives on the part of Gloria and Celestino were not
Neither can Artemio challenge the prosecutions act of propounding leading sufficiently proved. Nothing in the records suggests any reason that would
questions on Elven. Section 10(c) of Rule 132 of the Rules of Court [22] expressly motivate Gloria to testify falsely against Artemio, who is the father of her other
allows leading questions when the witness is a child of tender years like Elven. children. Moreover, we have repeatedly held that no mother would subject her
child to the humiliation, disgrace, and trauma attendant to the prosecution for
The alleged ulterior motive of Elven in testifying against his father also rape if she were not motivated solely by the desire to have the person
deserves scant consideration. Such insinuation of ill-motive is too lame and responsible for her childs defilement incarcerated.[28] As for Celestino, he testified
flimsy. As observed by the OSG, Elven, who was of tender age, could not have that the lot where the hut stands is owned by his daughter Erlinda, and not by
subjected himself to the ordeal of a public trial had he not been compelled by a Artemios mother.[29] At any rate, even without Celestinos testimony, Artemios
motive other than to bring to justice the despoiler of his sisters virtue. There is no conviction would stand.
indication that Elven testified because of anger or any ill-motive against his
father, nor is there any showing that he was unduly pressured or influenced by The remaining issue for our resolution is the correctness of the penalty of
his mother or by anyone to testify against his father. The rule is that where there death imposed by the trial court. The death penalty was imposed because of the
is no evidence that the principal witness for the prosecution was actuated by trial courts appreciation of the special qualifying circumstances that Artemio is
improper motive, the presumption is that he was not so actuated and his the father of the victim and the latter was less than 18 years old at the time the
testimony is entitled to full credence.[23] crime was committed.
We find as inconsequential the alleged variance or difference in the time Article 335 of the Revised Penal Code, as amended by R.A. No. 7659,
that the rape was committed, i.e., during the night as testified to by Elven, or which is the governing law in this case, pertinently reads:
between 6:00 and 7:00 a.m. per the testimony of Eddie. The exact time or date of
the commission of rape is not an element of the crime. What is decisive in a rape Article 335. When and how rape is committed.
charge is that the commission of the rape by the accused has been sufficiently
proved. Inconsistencies and discrepancies as to minor matters irrelevant to the The crime of rape shall be punished by reclusion perpetua.
elements of the crime cannot be considered grounds for acquittal. [24] In this case,
we believe that the crime of rape was, indeed, committed as testified to by Elven
and Eddie. ...

The alleged inconsistencies in the testimonies of both Elven and Gloria do The death penalty shall also be imposed if the crime of rape is committed with
not impair the credibility of these witnesses. We agree with the trial court that any of the following circumstances:
they are minor inconsistencies, which do not affect the credibility of the
witnesses. We have held in a number of cases that inconsistencies in the
1. when the victim is under eighteen (18) years of age and the offender
testimonies of witnesses that refer to minor and insignificant details do not
is a parent, ascendant, step-parent, guardian, relative by
destroy the witnesses credibility.[25] On the contrary, they may even be
consanguinity or affinity within the third civil degree, or the
considered badges of veracity or manifestations of truthfulness on the material
common-law spouse of the parent of the victim.
points in the testimonies. What is important is that the testimonies agree on
essential facts and substantially corroborate a consistent and coherent whole. [26]
To justify the imposition of the death penalty in a rape committed by a father
Artemios allegation that it was impossible for both Elven and Eddie to have on a daughter, the minority of the victim and her relationship with the offender,
seen and witnessed the crime because the room was dark even at daytime was which are special qualifying circumstances, must be alleged in the complaint or
convincingly disputed by rebuttal witnesses Gloria Pagala and Celestino Navarro. information and proved by the prosecution during the trial by the quantum of
Furthermore, as observed by the OSG, even if the hut was without electricity,

Page 5 of 81
proof required for conviction. The accusatory portion of the complaint in Criminal 4. In the absence of a certificate of live birth, authentic document, or
Case No. 9375 reads as follows: the testimony of the victims mother or relatives concerning the
victims age, the complainants testimony will suffice provided that it
That on or about the month of March 1996 at Sapang Tagalog, Municipality of is expressly and clearly admitted by the accused.
Tarlac, Province of Tarlac, Philippines, and within the jurisdiction of this
Honorable Court, the said accused Artemio S. Invencion did then and there 5. It is the prosecution that has the burden of proving the age of the
willfully, unlawfully and feloniously by using force and intimidation have carnal offended party. The failure of the accused to object to the
knowledge of his daughter Cynthia P. Invencion who was sixteen (16) years old, testimonial evidence regarding age shall not be taken against him.
in their house.
6. The trial court should always make a categorical finding as to the
CONTRARY TO LAW.[30] age of the victim.

Although the relationship of Cynthia with her father Artemio was alleged in the In the present case, no birth certificate or any similar authentic document
complaint and duly established by evidence during trial, the allegation in the was presented and offered in evidence to prove Cynthias age. The statement in
complaint regarding her age was not clearly proved. the medical certificate showing Cynthias age is not proof thereof, since a medical
certificate does not authenticate the date of birth of the victim. Moreover,
In the very recent case of People v. Pruna,[31] we set the guidelines in pursuant to Pruna, Glorias testimony regarding Cynthias age was insufficient,
appreciating age either as an element of the crime or as a qualifying since Cynthia was alleged to be 16 years old already at the time of the rape and
circumstance: what is sought to be proved is that she was then 18 years old. Moreover, the trial
court did not even make a categorical finding on Cynthias minority. Finally, the
1. The best evidence to prove the age of the offended party is an silence of Artemio or his failure to object to the testimonial evidence regarding
original or certified true copy of the certificate of live birth of such Cynthias age could not be taken against him.
It must be stressed that the severity of death penalty, especially its
2. In the absence of a certificate of live birth, similar authentic irreversible and final nature once carried out, makes the decision-making process
in capital offenses aptly subject to the most exacting rules of procedure and
documents such as baptismal certificate and school records which
evidence.[32] Accordingly, in the absence of sufficient proof of Cynthias minority,
show the date of birth of the victim would suffice to prove age.
Artemio cannot be convicted of qualified rape and sentenced to suffer the death
penalty. He should only be convicted of simple rape and meted the penalty
3. If the certificate of live birth or authentic document is shown to have of reclusion perpetua.
been lost or destroyed or otherwise unavailable, the testimony, if
clear and credible, of the victims mother or a member of the family As regards the civil liability of Artemio, the awards of moral damages in the
either by affinity or consanguinity who is qualified to testify on amount of P50,000 and exemplary damages in the amount of P25,000 are
matters respecting pedigree such as the exact age or date of birth insufficient. Civil indemnity, which is mandatory upon the finding of the fact of
of the offended party pursuant to Section 40, Rule 130 of the Rules rape,[33] should also be awarded. In simple rape, the civil indemnity for the victim
on Evidence shall be sufficient under the following circumstances: shall not be less than P50,000.
WHEREFORE, the decision of the Regional Trial Court, Branch 65, Tarlac,
a. If the victim is alleged to be below 3 years of age and what is Tarlac, in Criminal Case No. 9375 is hereby AFFIRMED with the modification
sought to be proved is that she is less than 7 years old; that that accused Artemio Invencion ySoriano is held guilty beyond reasonable
doubt as principal of the crime of simple rape, and is sentenced to suffer the
b. If the victim is alleged to be below 7 years of age and what is penalty of reclusion perpetua and to pay the victim Cynthia Invencion the sums
sought to be proved is that she is less than 12 years old; of P50,000 as indemnity; P50,000 as moral damages; and P25,000 as exemplary
c. If the victim is alleged to be below 12 years of age and what is
Costs de oficio.
sought to be proved is that she is less than 18 years old.
Page 6 of 81
SO ORDERED. contentions in their briefs, we have devoted considerable time and accorded
much attention and care in studying this case, scrutinizing the extensive and
Davide, Jr., C.J., Bellosillo, Puno, Vitug, Mendoza, Panganiban, voluminous evidence both oral and documentary, and given careful consideration
Quisumbing, Sandoval-Gutierrez, Carpio, Austria-Martinez, Carpio-Morales, of the questions of fact and law raised before us. In our decisions, we shall try to
Callejo, Sr. and Azcuna, JJ., concur. follow the order and sequence adopted by the trial court in the consideration and
Ynares-Santiago, and Corona, JJ., on leave.
determination of the different counts.chanroblesvirtualawlibrary chanrobles virtual
law library

The People's Court grouped the 22 counts under three main classifications -
EN BANC economic, political, and military collaboration. Under economic collaboration,
come counts 2 and 3 referring to appellant's business or trading activities, buying
G.R. No. L-820 April 11, 1950 war materials and selling them to the enemy, under his company called ASA
TRADING which trade-name stands for his name Aurelio Sevilla Alvero.
THE PEOPLE OF THE PHILIPPINES, Plaintiff-Appellee, vs. AURELIO In political collaboration are included three groups, namely: the letter of
ALVERO (alias RELI), Defendant-Appellant. congratulations to President Laurel relative to his declaration of war against the
United States and Great Britain (count 4); defendant's membership in the
The accused in his own behalf. KALIBAPI (count 1); and the formation and organization of the New Leader's
First Assistant Solicitor General Roberto A. Gianzon and Solicitor Felix V. Association (counts 6, 7, 8, 9, 12, 19, 21, and 22). Under military collaboration,
Makasiar for appellee. come five groups, which are: defendant's relations with and membership in the
MAKAPILI (count 5 and 20); his organization of the "Bisig Bakal Ng Tagala"
(counts 13, 14, 15, 16, and 17); the meeting at the Ayuntamiento de Manila ([City
MONTEMAYOR, J.: Hall], count 17);organization of OUR PEOPLE'S OWN GUERRILLA ([O.P.P.G.],
count 11); and the burning of buildings in Pasay (count 18). The last seven pages
Aurelio Sevilla Alvero alias Reli was charged with treason on twenty-two(22) of the decision of the trial court are devoted to discussion and findings on the
counts (Annex A) before the People's Court. After trial, said Court in a 45-page appellant's adherence to the enemy.chanroblesvirtualawlibrary chanrobles virtual
decision penned by Judge Jose S. Bautista, Associate Judge of said Court, law library
concurred in by Associate Judges Dizon and Tancinco, and found the defendant
guilty on all counts except the 10th relative to his interview with Leonardo Garcia, After the submission of the briefs by both parties, Amnesty Proclamation No. 51
and the 18th which refers to his alleged ordering, helping in and causing the dated January 28, 1948, was promulgated. Invoking the benefits of said Amnesty
burning of the buildings west of Taft Avenue and south of Libertad Street in Proclamation, appellant filed a motion for dismissal of the cultural, political and
Pasay, and sentenced him to reclusion perpetua with the accessories of the law, economical counts of the information. The Solicitor General appears to be
to pay a fine of P10,000 plus costs, crediting him with one-half of the preventive agreeable to said motion, having signed at the bottom of said motion under the
imprisonment he has already suffered.chanroblesvirtualawlibrary chanrobles word "conforme". In a resolution dated March 17, 1948, this Court advised the
virtual law library parties that said motion for dismissal will be acted upon when the case is
considered on the merit. Said motion will be passed upon and considered later in
Appealing from that decision of conviction, Alvero in a 112-page brief, assails the this decision.chanroblesvirtualawlibrary chanrobles virtual law library
decision, assigning forty-two (42) errors said to have been committed by the trial
court, asking that the judgment of conviction be totally reversed and that he be The appellant admitted in open court that he is a Filipino citizen.
acquitted. The Solicitor General in a103-page brief examines and reviews the
voluminous record of the evidence, analyzes and discusses it in detail in
connection with the information, count by count, endeavors to refute the
allegations andarguments of appellant in support of his assignment of errors and
recommends that the judgment be affirmed. Considering the gravity of the Under this heading, count 2 and 3, the People's Court found that in the month of
offense charged, the time spent and the efforts made by both appellant and the August, 1943, Alvero established a business in the "buy and sell" of automobile
appellee in analyzing the evidence and later embodying their views and spare parts, considered as war materials, at the corner of Dasmari�as and
Page 7 of 81
Marikina Streets, Manila under the name ASA TRADING. He began with a Virgy (Virginia Floro Claudio) informed me at the Nippon Bunka Kaikan that Maj.
capital of P15,000 and when he closed his business about the end of the year Yorisiko Moriyama and Mr. Takatori were in my office to buy up my remaining
1944, he had accumulated a net profit of P2,000,000. With this he bought a stock.... As I was walking to the office, I felt gratified by the thought of the spirit of
house in July 1944, costing P300,000 and he allegedly subsidized or undertook cooperation of Major Moriyama and Mr. Takatori. Very incidentally I had told Mr.
to subsidize his New Leader's Association from these Takatori the reasons for my absence from my office and my attendance to my
profits.chanroblesvirtualawlibrary chanrobles virtual law library business, namely, my activities in the "League of Patriotic Filipinos" and in the
"New Leaders Association". Interested in my endeavors he communicated the
While appellant claims that he did not want to deal in war materials and bought matter to Major Moriyama, who, without losing time, ordered that my entire stock
and sold only clocks, hinges, hasps, books, clothing, and small auto and truck be bought up so as to give me the freedom which is needed for my patriotic work.
spare parts, the evidence which consists mostly of the testimonies of his own
officials and employees of the ASA shows that he sold mostly automobile spare It will be seen later that for lack of identification, we held Exhibit X to have been
parts, rotors, brake arms, carburetors, pumps, diaphragms, tires, batteries, improperly admitted: however, during the bail hearing, appellant admitted that the
automobile bulbs, lamps, spark plugs, electric wires, bolts, compressors, chain portion of the diary reproduced regarding the coming of Takatori to his office and
blocks, locks, hinges, and other electrical equipment and hardware, bought and waiting to buy his remaining stock, was correct, and he told the court that for that
acquired from agents. Defendant in his testimony admitted that his stock remaining stock he demanded P850,000 based on his inventory and the current
consisted of automobile parts which were needed for transportation and that no prices.chanroblesvirtualawlibrary chanrobles virtual law library
car will run without any of said parts. The appellant insists that in his business he
did not want to deal with the Japanese and that he had instructed his employees Then on November 16, 1944, at 3:45 p.m. we find this entry in his diary Exhibit
not to sell any of his stock to them, but there is abundant evidence to prove and ZZ:
the People's Court rightly found that the only purchasers of materials from his
stocks were the Japanese, and on a big scale, and that it was he who in most
Proceed to the Kobe Marine for business. Met Mr. Takatori who offered me once
cases, personally closed the deals with the Japanese purchasers and collected again his assistance in order to close my business.
the sales price. For instance, he made several sales to Captain Ohasi of the
Japanese Navy which is all amounted to P2,000,000. Takatori of the Philippine
Commodities Purchasing Association, which was the procurement agency of the This refers to and confirms the contents of the next preceding entry.
Japanese Imperial Forces bought from the defendant during the latter part of
1944 materials valued at half a million pesos (P500,000). An entry in his diary POLITICAL COLLABORATION
(Exhibit ZZ) dated November 16, 1944, at 9:35 a. m. states:
Under this heading, count 4, the evidence shows and the People's Court found
I arrived in the office with Sato Koyzo and his soldiers preparing for the report of that the day following the declaration of war or state of war made by President
half of my bodega stock. I am thankful to Major ......................... and Mr. Takatori Laurel of the Puppet Republic, the appellant addressed the following letter in
for their kindness and cooperation, which will enable me to concentrate on my Tagalog which translated into English reads as follows:
work for my country.
22 P. Manahan, Pasay
Koyzo was an agent of the Kobe Marine. On December 11, 1944, he noted down City of Manila
in his own diary (Exhibit ZZ) at 3:30 p. m. the following: 24 September 1944

After completing the itemization of the remaining stock for Mr. Wasizuka I went
with Mr. Kawa to Kobe Marine, the buying house of Akatsu Kubatai. Mr. Uta To His Excellency
informed us that we need the signature of Captain Ukamoto at the Kumiyan (?). President Jose P. Laurel
Republic of the Philippines
On November 15, 1944, at 10:35 a.m., he noted down in his diary Exhibit X the Malaca�an, Manilachanrobles virtual law library
His Excellency:chanrobles virtual law library

Page 8 of 81
Permit this humble servant to extend to His Excellency his wholehearted By means of this letter, I am letting you know that I have not been able to recruit
congratulations for the brave, just and proper declaration of war against the the young men you need to study at
United States of America and Great Britain, and permit further to offer to Him and Tagaytay.chanroblesvirtualawlibrary chanrobles virtual law library
to His Government the services of this one that now implores, without pay or
compensation and in any capacity that He may desire to designate to Most of those I talked to have already evacuated to the provinces as a result of
him.chanroblesvirtualawlibrary chanrobles virtual law library the raids that our city has suffered. Of the few that remained I was made to
understand their reason that at the present critical situation they no longer have
During these very dangerous moments when even the independence and the desire to study.chanroblesvirtualawlibrary chanrobles virtual law library
nationhood of the Philippines are at stake, doubt and reverence for the
relationship of one another to the enemy nations should not reign, but rather all Because of this fact, I have no face to meet you because I consider my
the citizens should dedicate not only their properties but their entire wealth shortcomings the reason for their failure to respond, because if I was truly noble
including blood and life.chanroblesvirtualawlibrary chanrobles virtual law library they would have not rejected.chanroblesvirtualawlibrary chanrobles virtual law
For this reason, this humble offer of service is sent to His Excellency together
with this small contribution of P10,000 in order to start a campaign to raise funds Perhaps this is the fruit of the utter failure of my heart and soul, a thing I endured
for the national defense.chanroblesvirtualawlibrary chanrobles virtual law library because of the difference in spirit of our times. I have not yet told you that I
voluntarily offered my services to President Laurel relative to the war against the
He can always command, United States of America and Great Britain, and at the same time contributed a
little amount within my means in order that I could add to the strength of our war
efforts. However, up to the present instant I have not yet received any response
His servant, whatsoever and perhaps criticism will be my
reward.chanroblesvirtualawlibrary chanrobles virtual law library
My spirit is indeed completely estranged from those of my contemporaries, and
The corresponding check of P10,000 was inclosed in the letter, all of which he because of this and also because of my failure in my present venture, besides
delivered to Arsenio N. Luz, then Chairman of the Board of Information of being prostrate, I have no longer the strength of heart in order to face
Malaca�an asking him to deliver it to President Laurel and later to publish it in you.chanroblesvirtualawlibrary chanrobles virtual law library
the papers. The letter with the check was eventually delivered to the addressee
and was published in the Tribune, then owned and controlled by the Japanese. However, please command again,
On September 30, 1944, he wrote to Pio Duran thus:
Your servant,
22 P. Manahan, Pasay
30 September 1944 Aurelio Alvero

Hon. PIO DURAN On September 25, 1944, the defendant wrote his mother Rosa Sevilla the
National Assembly following:
Manilachanrobles virtual law library
Through this I am letting you know as I told you on the afternoon of the day
My dear Mr. Duran:chanrobles virtual law library before yesterday that I have already sent to President Jose P. Laurel my
voluntary offer of service.chanroblesvirtualawlibrary chanrobles virtual law library

Page 9 of 81
I don't know if you will consider the steps I chose as right and I don't know what always as far as I am concerned, the symbol, the dream that must some day be
response the President will give me ... from the moment the declaration of a state realized" he said among other things:
of war with the United States of America and Great Britain is proclaimed, it is but
right for every citizen to cut his relations with the enemy, not only because it is Before the Institute of Labor, I delivered speeches for the New Order, and
right but also because it is the dictate of the spirit. And whoever takes side with immediately after those speeches, I have heard my immediate 'bosses' applaud
the enemy is not only against Japan but it can also be said that he is a traitor to my oratory but dispute my arguments for the Co-Prosperity Sphere. Quo vadis?
our dear Philippines.chanroblesvirtualawlibrary chanrobles virtual law library Under such circumstances, I really can not
continue.chanroblesvirtualawlibrary chanrobles virtual law library
So don't regret the steps I took because it may endanger my life, you should
rather rejoice because your son has learned to comply with his duties. (Exhibit ... I was so isolated by Anti-New Philippines elements that I found myself face to
XXX, pp. 139-140; Exhibit J, pp. 29-30, Rec. of exhibits.) face with a desk with nothing to do and nothing to be responsible for.

Under count No. 1 the evidence reveals and the trial court found that Alvero Under counts 6, 7, 8, 9, 12, 19, 21, and 22, the record shows and the People's
joined the KALIBAPI (Kapisanan sa Paglilinkod sa Bagong Pilipinas), on Court found that about November, 1944, the appellant together with Pio Duran,
December 20, 1942, first acting as supervisor of the Educational and Scientific Kawamoto, and Saburo Yoshida who was connected with the Political Bureau of
Sections of said association and later on acting as head of its Cultural Division of the Japanese Army and at the same time Director of the Nippon Bunka Kaikan,
the Bureau of Political Affairs. One of the main objectives of said association was an organization in charge of dissemination of Japanese Propaganda, unit of the
to assist the Filipinos in comprehending the significance of the principles of the Hodobu of the Department of Information of the Japanese Army, later attached to
Greater East Asia Co-Prosperity Sphere, strengthen their adherence thereto the Japanese Embassy in Manila, organized the New Leader's
secure to the New Philippines its rightful place in said sphere, adhere strictly to Association among whose objectives according to its Articles of Association
the policies of the Imperial Japanese Forces in the Philippines in their were: to unify and encourage the ideals and aspirations of young people who are
administration, render service in the establishment of the Greater East Asia Co- taking an active part in the noble task of nation building in close collaboration
Prosperity Sphere, and contribute to its advancement. As a high official of the with the various Japanese organization in other East Asia countries so that the
KALIBAPI the appellant lectured before its Labor Institute about three times a people of Asia may actually participate in all out efforts to win the present war
week, urging and preaching that the Filipino culture can be saved from the and therefore establish the Co-Prosperity Sphere. The appellant redrafted the
destruction by the Occidentals only through joining hands with other Orientals to Articles of Association which were later approved, and then signed by him,
establish a new order under the Greater East Asia Co-Prosperity Sphere. He Duran, Yoshida and others. Alvero was first designated and acted as a member
said that the new order demanded the dissolution of the institutions which in their of the Board of Directors of the Association, but later on the Board passed a
nature and in their organization recall the past regime. He proposed the creation resolution prompting him to the post of Assistant Director General, next to
of an Institute of Spiritual Training to carry out the purposes of the KALIBAPI Yoshida who gave him full authority to organize the offices of the association and
stating that "342 years of indoctrination towards things and thoughts Occidental to make appointments according to his best judgment. The appellant according
and the 42 years of the inculcation of blind confidence in America make of to himself became the factotum of the association. To show the close relation
spiritual regeneration a task that demands doing immediately and within the between this New Leaders' Association and the Japanese Armed Forces, the
shortest possible time." He urged that the said institution should take charge of evidence shows that the offices of the association were furnished by the Nippon
the orientation of the members of the USAFFE who were released without such Bunka Kaikan next to its offices in the Heacock Building and during the period of
training in internment camps and the destruction of the pernicious influence of organization its expenses were subsidized by the Nippon Bunka Kaikan. The
thoughts occidental. He suggested as subjects for lectures before said institution funds of the association came from contributions of Japanese individuals and
topics like "Retreat of America," the "Fallacy of Educational Policies of the Japanese commercial houses and were then paid out by Kawamoto, the cashier
American Regime," the "Fallacy Philippine-American Political Relations," of the Nippon Bunka Kaikan. The budget of the association was submitted to said
"Betrayal of a Promise," "The Philippines and the Co-Prosperity Sphere" and cashier for auditing and approval. Next to the offices of the New Leaders'
"Eyes to the Rising Sun." However, on July 30, 1943, he wrote a letter of Association were housed the different propaganda agencies of the Japanese
resignation to Pio Duran, resigning from the KALIBAPI stating his disappointment Armed Forces such as the Nippon Bunka Kaikan, the broadcasting radio station
and disgust with the manner the KALIBAPI was being run and because he was PIAM, and the Eiga Haikusha, a Japanese motion picture
not given the opportunity to further promote and develop the policies of said company.chanroblesvirtualawlibrarychanrobles virtual law library
association. After stating his opinion that "the KALIBAPI stands and will stand
Page 10 of 81
Among other things the by-laws of the New Leaders' Association prepared by the At the Manila Hotel I met Mr. ........ Taka, the only new man to me in the
accused himself provided that the Board of Advisers shall be composed of three gathering as the others were already known to me. Mr. Yasta, Director General
representatives of the Imperial Japanese Army, a representative of the Imperial Yoshida and Mr. Kawa. We discussed many points. ... They inquired much about
Navy, the Director of the Department of Information, three representatives of the my plans and my philosophy.... (Id., p 27, entry at 6:35 p.m., Nov. 27,
Japanese Embassy, a representative of the Japanese Military Police and nine 1944.)chanrobles virtual law library
prominent Filipinos popularly known for their pro-oriental attitude. According to
his diary (Exh. ZZ) he entered into negotiations with Yoshida and the Japanese Mr. Okahashi arrived and he was a nice humored man and we talked about a lot
Embassy regarding the transfer of the office and activities of the Nippon Bunka of things, our plans, our aims, etc." (Id., p. 35, entry at 10:20 p.m., Dec. 2, 1944.)
Kaikan, which was the Japanese entity in charge of Japanese propaganda, to the (Emphasis ours.)chanrobles virtual law library
New Leaders' Association.chanroblesvirtualawlibrary chanrobles virtual law
Mr. Mori dropped in so we could go out together ... and I exchanged views on
activities for the youth movement. (Id., p. 39, entry at 11:25 a.m., Dec. 8,
The following entries in the appellant's diary (Exhibit ZZ) show the intimate 1944.)chanrobles virtual law library
relations maintained by the appellant with the Japanese high officials and the
interest taken by the latter in the organization of the New Leaders' Association:
I had a closed door conference with Director General Yoshida, Mr. Kawa, Mr.
Yasta and Mr. Kobayashi regarding the financial and underground work of the
Went to Director General Yoshida's apartment where I had the pleasure of Assn. (Id., p. 41, entry at 6:05 p.m., Dec. 10, 1944.) (Emphasis ours.)chanrobles
meeting very encouraging men like.................. Nakashima, director of the New virtual law library
Philippine Cultural Institute, Mr. Uno of the PIAM, Mr. Togo of the Army and a Mr.
................ of the Navy. I took up with Director General Yoshida the question of
Punctually, I was fetched by the Navy car to go to Col. Aoyama's home for a
appointment as also my plan of gradation in membership. I find working with
parley. I explained my philosophy, my ideology for the NLA, as also my plan of
Director Yoshida a great pleasure for he is a very encouraging man. (Exh. ZZ, p.
objectives.... Mr ............................. and Mr. ................. as also Col. Aoyama were
24, entry at 5:05 p.m., Nov. 25, 1944.)chanrobles virtual law library
very appreciative of my plans. (Id., p. 42, entry at 6 p.m., Dec. 11,
1944.)chanrobles virtual law library
I could not leave immediately though because I was having a conference with Mr.
................. Uno of the Hodobu. He turned over to me the broadcasting material of
I was further delayed by discussing with Mr. Fuzi and Mr. Kawa as they were
the Patriotic Guerrilla Association. (Id., p. 1, entry at 2:10 p.m. Nov. 16,
insistent on expanding immediately and I was adamant on central organization
1944.)chanrobles virtual law library
first. (Id., p. 45 entry at 7:45 p.m., Dec. 15, 1944.)
Went to Nippon Bunka Kaikan and conferred with Mr. Kawamoto. Introduced me
Appellant prepared the 5-point program of objectives for the New Leaders'
to a Mr. ................. of Manila Simbunsya and the Mr................. of ....................
Association (Exhibit I) which was submitted to and approved by Director General
they told me that they would be good collaborators with us in our works. (Id., p. 7,
Yoshida on December 3, 1944 (Exhibit L). One of the objectives in that 5-point
entry at 2:00 p.m., Nov. 18, 1944.)chanrobles virtual law library
program was "collaboration with the Government, the Imperial Japanese Army
and Navy in the safeguarding of Public Works and Communication facilities."
Before we parted, Director General Yoshida took me to his room to Other objectives were "pacification efforts", establishment of a rejuvenation
discuss important secret matters. (Id., p. 9, entry at 3:30 p.m., Nov. 19, 1944.) center, propagation of Nippongo (which he himself had been teaching), and a
(Emphasis ours.)chanrobles virtual law library movement for the changing of the names of all the people for the obliteration of
Western Dominance (Exhibit I).chanroblesvirtualawlibrary chanrobles virtual law
After dinner I had a conference with Director General Yoshida and Mr. library
Kawamoto, and Director General Yoshida in that parley supported my views and
pledged me his backing in the activity of the NLA. (Id., p. 19, entry at 5:30 p.m., In this connection, one may pause and observe, as the People's Court also well
Nov. 23, 1944.)chanrobles virtual law library
points out, that while President Osme�a at the time was urging the Filipinos to
"strike when the tide of battle reaches your town or barrios. On that day, strike
hard against the enemy - wherever you find him - and fight - fight as did Lapulapu
Page 11 of 81
and Dagohoy and Gregorio del Pilar - without counting the cost," the appellant sublime offering for the greatness of the East and for the freedom and
through his New Leaders' Association, was preaching and trying to secure independence of Tagala.chanroblesvirtualawlibrary chanrobles virtual law library
pacification; and while General MacArthur was urging the people to "avoid any
assistance to the enemy, but on the contrary, harass him incessantly, WHEREAS, such gallantry and spirit of self-sacrifice is worthy of emulation by
disrupting his means of communication and his essential lines," one of the the youth of all the nations of the East,chanrobles virtual law library
objectives of defendant's New Leaders' Association was to collaborate with the
Japanese Army and Navy in the safeguarding of their public works and WHEREAS, be it resolved, as it is hereby resolved, that the congratulations and
communication facilities.chanroblesvirtualawlibrary chanrobles virtual law library admiration of the New Leaders' Association be conveyed to the proper authorities
of the Imperial Japanese Forces in Tagala so that the gratitude of Tagalan youth
Under count No. 19, the evidence shows and the People's Court found that on may be made patent for the great sacrifice of the Kamikaze Special Attack
December 1, 1944, Alvero granted an interview with a Japanese named Squadron. (Exhibit M-1.)
Kobayashi, and answering questions already prepared referring to the position of
the Philippines in the Pacific War, he said: The presentation, including the resolution was duly published in the December 7,
1944 issue of the Tribune under the following heading and item:
The Philippines, as a vital part of Asia, can not maintain herself apart from the
East Asian Nations in their struggle in the Greater East Asia War. On the NEW LEADERS GROUP INSPIRED BY KAMIKAZE SQUADRON'S EXPLOITS
contrary, the Philippines, considering the fact that she achieved her liberation as
an early fruit of the Greater East Asia War, is honor bound to make her cause
one with the other nations of the East. (Exh. U.) Reflecting the Filipinos' admiration for the gallant attack carried out by the death-
defying members of the Kamikaze Special Attack Squadron, the New Leaders'
Association yesterday adopted a resolution expressing gratitude and admiration.
Under counts Nos. 21 and 22, the People's Court found and the evidence The resolution was presented to the naval authorities.
supports the finding that on December 4, 1944, appellant prepared a resolution
which he had the New Leaders' Association adopt and which he in the company
of Pio Duran, Artemio Ricarte, Benigno Ramos and other leaders of the On December 15th the defendant prepared another copy of the resolution in
Association presented to a commander of a certain unit of the Japanese Navy, tagalog and delivered it to General Tominaga, Chief of the Japanese Air Forces
presumably of the Air branch. We quote the resolution as follows:. in the presence of a delegation of the New Leaders' Association. Pictures of the
presentation of the resolution to the Navy leader were taken and published in the
Tribune. In this connection, the People's Court referring to the diary of the
WHEREAS, the war of Greater East Asia is a war being waged by all Great appellant himself said:
Asian Nations for the liberty and happiness of their
peoples..chanroblesvirtualawlibrary chanrobles virtual law library
Coincidio ademas, que, en la misma manana de dicho dia 15 de Diciembre hubo
un bombardeo aereo en esta ciudad, y segun dijo el General Tominaga al
WHEREAS, every triumph and every sacrifice for the ultimate victory of the East acusado y sus companeros, el se iba en aquel dia a Leyte para dirigir
becomes part of the great tradition of glory of every nation in the personalmente la contra-ofensiva aerea contra los americanos (vease testimonio
East.chanroblesvirtualawlibrary chanrobles virtual law library de Rosendo Aterrado y el diario Exhibit ZZ, pags. 44 y 45.) Fue tan grata, tan
oportuna, tan alentadora la presentacion de dicha resolucion, que el General
WHEREAS, the Kamikaze Special Attack Squadron of the Imperial Japanese japones estrecho efusivamente la mano de todos y cada uno de los miembros de
Forces in Tagala is blazing glory for the entire East in defense of the rights of the la delegacion (Exhibit ZZ, pags. 44 y 45.) Decision of People's Court, p. 14.)
East in general and of the liberty and independence of Tagala in
particular.chanroblesvirtualawlibrary chanrobles virtual law library To shield himself from responsibility for the preparation and presentation of this
resolution of congratulations, appellant claims that he acted under pressure and
WHEREAS, on the 25th day of October, 1944, the Sikisima Unit of the Kamikaze was compelled to make the presentation of the resolution by a Japanese
Special Attack Squadron, in oblivion of all personal considerations, sacrificed life Kawamoto who had previously prepared it. The People's Court however, rejected
and all by crash-diving against the vessels of the American task force in a this defense, saying that the text of the resolution shows the presence and use of

Page 12 of 81
the word tagala, a name by which the accused alone designated this country; League of Filipinos at the New Philippine Cultural Institute in San Juan, Rizal. Pio
whereas even the Japanese still knew and considered our home land as Filipinas Duran invited appellant to this meeting of the organization. Among those present
and would, undoubtedly, have used said word Filipinas instead of tagala if the at the were Benigno Ramos, Artemio Ricarte and several officials of the Political
resolution had really been drafted by a Japanese. Furthermore, the very diary of Division of the Japanese Army, such as Kagiyama, Hayashida, and Kodama.
the defendant (Exhibit ZZ) which we quote below disproves his assertion and on Alvero acted as secretary and took down the minutes. Besides acting as
the contrary shows that it was he who prepared the resolution and voluntarily and secretary Alvero took an active and important part in the discussion. One of the
even with enthusiasm delivered it to the Japanese High Command: objectives of the association was to replace the Constabulary reorganized by the
Japanese regime after the surrender of Bataan, which presumably, because of
After dinner, I immediately proceeded to the preparation of the resolution of its pro-guerrilla leanings and because of many desertions to the resistance
gratitude and admiration for the exploits of the Kaori Unit. (Defendant's diary of forces, was being disarmed by the Japanese. Among the aims of the MAKAPILI
December 14, 1944, at 8:30 p.m.)chanrobles virtual law library were to accomplish the fulfillment of the obligation assumed by the pact of
alliance with the Empire of Japan, to shed the blood and sacrifice the lives its
people with the lives of other East Asian nations in order to eradicate Anglo-
6:20 a.m.- Woke up early to the droning of airplanes and the booming of anti-
Saxon influence in East Asia; to mobilize the population for the purpose of
aircraft guns. Dressed up in haste as there was the presentation of the Kaori
attaining self-sufficiency in food and other vital materials necessary for the victory
resolution to be done.chanroblesvirtualawlibrary chanrobles virtual law library in the Asiatic War (Pacific War); to collaborate unreservedly and unstintedly with
the Imperial Japanese Army and Navy in the Philippines, in such ways and
7:20 - Mr. Maniya came to the house for a copy of the means as may in the joint judgment of the Imperial Japanese Forces and the
resolution.chanroblesvirtualawlibrary chanrobles virtual law library Association be deemed necessary and fruitful; and to propagate throughout the
country the principles for which the Empire of Japan and the other Asiatic nations
8:30 - After a breakfast amidst the booming and noise of air-raids, Pat and I are now fighting in that great Pacific War. Because of the non-arrival of a high
started on my bike for the meeting place of the NLA. The air-raid was in full blast, ranking Japanese official scheduled to supervise the meeting, the same was
but we had to go on as we had agreed to meet in spite of the air- adjourned. The name of the association was first agreed to be "Kalipunan Ng
raid.chanroblesvirtualawlibrary chanrobles virtual law library Mga Makabayang Pilipino." At the second meeting at Christ the King Convent in
Espa�a Extension about ten days later and attended by the same persons with
9:20 - I was the first at our meeting place at the corner of Daitoa and Padre the addition of Maj. Sato, it was agreed to have President Laurel head the
Faura. While waiting for the others I met a dark beauty by the name of Aurora organization but Kagiyama insisted that the intervention of or information to
Zablan. After a minute of conversation with her my companions Laurel was not necessary because the Japanese Army will go ahead with the
arrived.chanroblesvirtualawlibrary chanrobles virtual law library organization whether Laurel liked it or not. Alvero signed the Articles of
Association as well as the by-laws. After the signatures, the signers including the
appellant went to the house of Representative Pedro Vera in San Juan, Rizal
9:35 - We proceeded to the Villamor Hall which was the headquarters of the High where Gen. Nishimura, assistant chief of staff of Gen. Yamashita was waiting for
Commanding Officer of the Air Corps, General ..............Tominaga. He received them. Pio Duran told Nishimura that they were going to advise Laurel of the
us with affability and after counter-reading (?) of the resolution of gratitude and existence of the association. Nishimura answered that they may do so but he
admiration for the exploits of the Kaori Unit, Japanese Special Attack Squadron, said that whether Laurel liked it or not the Japanese Army will support them.
he even shook the hands of each and every member of the delegation. The Later the name of the association was changed to Makabayang Kalipunan Ng
presentation was solemn and particularly significant because of the fact that
Mga Pilipino (MAKAPILI).chanroblesvirtualawlibrary chanrobles virtual law library
there was an air-raid when the presentation was being made. (Exhibit ZZ, pp. 44-
45, December 15, 1944.)
Paragraph 10 of the minutes taken down by the appellant at the first meeting
reads as follows:
MILITARY COLLABORATIONchanrobles virtual law library
The Chair opened the period for discussion after the motions had been
Under counts 5 and 20, it has been duly established by the evidence and found
considered, and the important problem about the feeding of the soldiers of the
by the People's Court that in November, 1944, the appellant helped found and
organize the MAKAPILI (Makabayan Kalipunan Ng Mga Pilipino) Patriotic `League' was discussed. Mr. Ruperto Santiago, Jose I. Baluyot, Paulo Capa and
others gave their views.
Page 13 of 81
The number of high Japanese army officers attending the meeting of Ricarte, President Duran and Executive General Ramos had been handed over
organization and the determination of the said Army expressed through its to Mr. Lumbre by the Executive General Ramos. I was hurt by this action inspite
officials to back the organization whether Laurel liked it or not shows the intimate of the reason that they gave that I was not in the office for some time. I knew that
connection and relation between the MAKAPILI (League of Patriotic Filipinos) it was only a reason being given by Mr. Ramos in order to put in his men for the
and the Japanese Armed Forces. Paragraph 10 of the minutes above-quoted reason could not hold water as I was in position to go because of my activities in
shows that the MAKAPILI was to be composed of soldiers, and the Articles of the NLA (New Leader's Association) which fact was known to him. I did not
Association clearly shows that it was to be a military or semi-military organization express my disappointment in an effort to hide my emotions, but General Ricarte
purposely organized to fight side by side with Japan against the American forces objected to my being deprived of the position. He however replied that it was not
and the members of the Filipino resistance a very important matter as I could render services without being head of any
movement.chanroblesvirtualawlibrary chanrobles virtual law library department. Executive General Ramos sensing objections against the injustice
from any quarters, immediately replied that if I could attend to the work, then I
The appellant insists that he joined the MAKAPILI against his will and was forced should be retained as head of the Department of Enlightenment while Mr.
to sign the Articles of Association, and that after signing the same he abstained Lumbre was to be transferred to the Secretariat. Various reports were read and
completely from taking part in its activities. The evidence, however, completely finally the question of manner of address was brought up and General Ricarte
refutes this claim and as the People's Court well asserts, appellant took quite an proposed that the Tagalog title `Tandis' be used in addressing Executive General
active part in the organization of the association, participated in its activities after Ramos. On the other hand I proposed that General Ricarte, as `Tayog' and Vice
the organization and he even had plans and aspirations of occupying a high and General Duran should be addressed as `Tayuyog'. The manner of address were
important position in it. During the first meeting of the association, where he unanimously approved. It was already dark and the moon was already up when
acted as secretary and took down the minutes, of seven motions, 5 of them were the meeting was adjourned. President Duran took me home in his car. (Id., p. 25,
fathered by him and he seconded another one. He voluntarily signed by-laws and entry at 5:40 p.m., Nov. 26, 1944.).chanroblesvirtualawlibrary chanrobles virtual
in compliance with orders of Benigno Ramos he prepared identification cards for law library
members of the MAKAPILI. It was first planned to give him the rank of colonel
and chief of the Department of Enlightenment but when this same post was given Debated with myself whether I should resign or not as Director of the Department
to another Mr. Lumbre, he (defendant) was keenly disappointed. The following of Enlightenment of the Patriotic League of Filipinos. Finally decided to leave the
entry in his diary (Exhibit ZZ) is enlightening. matter for the next day. (Id., p. 30, entry at 10:30 p.m., Nov. 28, 1944.)

On my way to the office, I met Major Sato who was introduced to me by Mr. Pio Rejecting the claim of the appellant as to his alleged involuntary joining the
Duran at the first parley of the League of Patriotic Filipinos. He was asking me to MAKAPILI and of his abstaining from participating in its activities the People's
go with him to the headquarters of the league (MAKAPILI), but I could not go Court ironically gives us this picture:
because of my appointment with Saito Koyzo in the office of the Kobe Marine.
(Exhibit ZZ, entry at 1:25 p.m., Nov 17, 1944.)chanrobles virtual law library He aqui un hombre, que despues de haber sido forzado a firmar la Escritura
Social de una asociacion, acepta de la misma, de buen gana, rangos, honores y
Proceeded to the Kobe Marine to keep my appointment. There I met distinciones, y hasta se resiente cuando le
Major......and Captain..............The Major inquired about our league activities and postergan.chanroblesvirtualawlibrary chanrobles virtual law library
he asked me what my rank would be in the newly organized league army. I
answered him that according to plans I was to be designated colonel and he 2. La activa y valiosa participacion del acusado para el mayor lustre de la
jokingly answered that in that event I would be two ranks his senior officer.... (Id., inauguracion de la MAKAPILI, no se compagina con la alegada coaccion. Dice el
p. 4, entry at 2:20 p.m.).chanroblesvirtualawlibrary chanrobles virtual law library diario:

The meeting of the Directors of the PL of F (Patriotic League of Filipinos - Back at the NLA headquarters I gave instructions regarding the MAKAPILI
Makapili) was opened with the announcement of the Plantilla of the association. I inaugural to those who were attending. (Exhibit ZZ, p. 38, entry at 3:30 p.m.,
was disappointed by the men of Mr. Ramos in the plantilla, as many of them Dec. 8, 1944.).chanroblesvirtualawlibrary chanrobles virtual law library
were green and incapable ones. To top this the headship of the Department of
Enlightenment which was reserved for me by the agreement between General

Page 14 of 81
Arrived in front of the Legislative Building where the ceremonies of the MAKAPILI xxx xxx x x xchanrobles virtual law library
were to be held. We helped out as much as we could, helped arrange the chairs
and divided the work of ushering. (Id., entry at 4:10 p.m., of the same The most that the Japanese, therefore, should ask is this: That the "Filipinos"
day.)chanrobles virtual law library maintain their equanimity and keep peace and order. With this achieved, a
great assistance will have been given to the Japanese forces, for, instead of
The speech of General Yamashita was short and forceful and I tried my best to training guns against the riotous people in distraction of the arms of defense,
give the translation which I did as much power as I could. I was rather surprised peace and order in Manila will mean full liberty for defense, concentration
by my voice which was at that moment very powerful instead of being hoarse as I towards defense by all the forces of Japan.
expected it to be. (Id., entry at 5:10 p.m., of the same day.)
xxx xxx x x xchanrobles virtual law library
Finally, appellant tries to create a distinction between the Kalipunan Ng
Makabayang Pilipino, the first name agreed upon at the first meeting, and
"A satisfied stomach is not anxious to revolt." Conscious of this physiological-
Makabayang Kalipunan Ng Mga Pilipino to which it was later changed and from
psychological truth, the second problem that must be met is the maintenance of
which the word MAKAPILI was derived. The People's Court found that there was
food supply for the people.
no distinction or difference between the two for they mean the same thing. This
aside from the fact that at the hearing of his application for bail appellant
admitted that the organization Kalipunan Ng Makabayang Pilipino was the same xxx xxx x x xchanrobles virtual law library
one inaugurated on December 8, 1944, which in point of fact was the
Makabayang Kalipunan Ng Mga Pilipino If the people had been trained in the past along that discipline of the spirit which
(MAKAPILI).chanroblesvirtualawlibrary chanrobles virtual law library brings great glory to the men of the Imperial Japanese Army and Navy, then
perhaps there would be no need for our fears nor for this memorandum. It is
Continuing with the appellant's military collaboration under counts 13, 14, 15, 16, rather the misfortune of this Country to have had three hundred and more years
and 17, regarding the organization of the Bisig Bakal Ng Tagala, the record of Spanish mis-education and forty more years of American mis-education, the
consequence of which is the unhappy corrosion of that moral fiber vital for the
shows and the trial court found that the appellant organized said Bisig Bakal Ng
maintenance of nations in times of storm and stress.
Tagala as a military unit or body whose members were recruited from those of
the New Leaders' Association. Its main objectives were to maintain peace and
order and to procure foodstuffs for distribution to the public. The objectives of that TOO LATE TO MARSHALL THE PEOPLEchanrobles virtual law library
organization as planned by the defendant were embodied in his memorandum
(Exh. HH) dated December 30, 1944, and addressed and delivered to Colonel Were there sufficient time, the re-education of the people by means of a
Zusuki of the Manila Defense Corps from which memorandum, we are making nationalistic and Asiatic philosophy would solve the whole mess. But now -
the following quotations: education is too long a process in the face of the short time left for preparations.

We, therefore, approach you in all humility to offer the assistance of the New xxx xxx x x xchanrobles virtual law library
Leaders' Association in these difficult times in accordance with our plans which
we herein take the liberty to set forth. It is for this reason that the New Leaders' Association, through the undersigned,
petitions for an opportunity to prove their worth in the face of the impending
xxx xxx x x xchanrobles virtual law library crisis.

In the struggle against the Americans, it would be rather a stretch of fancy to xxx xxx x x xchanrobles virtual law library
expect the bulk of the "Filipino" nation to fight them beside the Japanese soldiers.
The truth must be faced: the "Filipino" is not ready for that. At best, there will be For the past month and a half, we have been training a few young men towards
some loyal unto death to the ideals of the East, but one who says that all will rally that lofty idealism which is the most important fiber of character. Our original
as a body against the Americans is really trying "to pull somebody's leg". group of young men was bolstered by the adhesion, voluntary and upon
knowledge of our principles, by graduates of the New Philippine Cultural Institute.
Page 15 of 81
With this group, compact and unified, as the nucleus, we propose the First : Maintenance of peace and order;chanrobles virtual law library
organization of the "Bisig Bakal Ng Tagala" (Iron Arms of
Tagala).chanroblesvirtualawlibrary chanrobles virtual law library Second : Food Procurement and
Distribution.chanroblesvirtualawlibrary chanrobles virtual law library
We propose the concentrated training for a period of two weeks of all the
graduates of the New Philippines Cultural Institute and the best elements of the We shall organize:chanrobles virtual law library
New Leaders' Association.
To solve the first : The Bisigbakal Ng Tagala, a nationalistic military
xxx xxx x x xchanrobles virtual law library body;chanrobles virtual law library

These men shall undergo training in a barracks to be established at a centric To solve the second : A Civilian Assistance Corps as support of the Bisigbakal.
place in the City, and immediately after the training period, the men shall be
assigned to assume leadership in four other training barracks at strategic points
xxx xxx x x xchanrobles virtual law library
in the City.chanroblesvirtualawlibrary chanrobles virtual law library
Salaries for the bisigbakal shall be according to rank, to be fixed later. We are
With an initial body of fifty men as the nucleus, there would be a standing body of
asking the Imperial Japanese Army to entrust us with an initial capital of one
five hundred men at the end of the short one-month period of
million pesos (P1,000,000), disbursements to be duly accounted for and subject
preparation.chanroblesvirtualawlibrary chanrobles virtual law library
to the approval of the Military Advisers.

In one month time, the Imperial Japanese Army may count on the support for the
In this second memorandum (Exh. II) the defendant goes in two details such as
maintenance of peace and order by the five hundred bisigbakal of the New the uniforms and insignias to be worn by the soldiers and officers of the
Leaders' Association.chanroblesvirtualawlibrary chanrobles virtual law library Bisigbakal, their arms, their food, salaries, means of transportation,
etc.chanroblesvirtualawlibrary chanrobles virtual law library
Simultaneous with the training of these bisigbakal, fifty other men of the New
Leaders' Association will undertake a campaign for the instruction of the people On January 1, 1945, the appellant called the members of the New Leaders'
and their organization into civic assistance bodies." (Emphasis ours.)chanrobles Association to a meeting and announced to them that the association was being
virtual law library converted into a military organization to be called Bisig Bakal Ng Tagala, and
urged them to join it. Some of the members like Celso Ilagan and Rosendo
This memorandum Exhibit HH was supplemented by another memorandum Aterrado refused to join the new organization, because they felt that eventually,
(Exh. II) the following day, December 31, 1944, from which we quote:chanrobles as members thereof, they would be called upon and compelled to fight against
virtual law library their own people. The Bisigbakal was actually organized. It received a limited
amount of arms and ammunitions including uniforms and food from the Japanese
Having reached an agreement regarding the basic and general plan for the Army and was drilled by Japanese military instructor. Members of the force were
organization of the Bisigbakal Ng Tagala, we are now concerned with the quartered at Espa�a Street and at the Union Theological Seminary at
delineation of details. Tennessee Street and were inspected regularly by Yoshida. The appellant had
the rank of a major.chanroblesvirtualawlibrary chanrobles virtual law library
BASIC PRINCIPLES REITERATEDchanrobles virtual law library
About the middle of January and in the month of February, 1945, the Japanese
It is, however, proper that we should briefly state the basic Army left the La Salle College and the Legarda Elementary School buildings
principles.chanroblesvirtualawlibrary chanrobles virtual law library where they left a considerable amount of supplies and equipment. The appellant
and his soldiers of the Bisigbakal, armed and in uniform took over these
The problems to be coped with are:chanrobles virtual law library buildings, guarded the same and began to distribute some of the food and
supplies therein to the public. In the course of the distribution, particularly in the
Page 16 of 81
Legarda Elementary School the appellant told the beneficiaries of the distribution under President Laurel, the Makapilis and even Alvero himself. The attack
that "he was not a pro-Japanese, neither was he a pro-American, but he was a against America and the guerrillas contain among other things the following:
pro-Filipino" and he urged and enjoined them "to fight anybody that will take their
country." It must be borne in mind that at that time the American Forces of In 1941 to 1942, our youth were sacrificed on Bataan. The young soldiers of our
Liberation had already landed on the coasts of Lingayen Gulf and were on their Country, thinking that they were fighting for freedom in their stand against Japan,
way to occupy central Luzon with Manila as their main objective. So, the sacrificed their young lives. But really for what? That America may have time to
appellant could not have had in mind or referred to any one taking the country prepare in Australia. (Liberty, Exhibit T, p. 1.)chanrobles virtual law library
except the Americans and the Filipino Guerrillas guiding and helping them in the
act of liberation. As the People's Court well said, the appellant could not have We had been in the past the dupes of imperialistic peoples, and now we refuse to
referred to Japan and its forces because they were already in the Philippines,
continue to be their dupes. As Lincoln said, you can fool some of the people all of
well entrenched in the same. As a matter of fact, the appellant and
the time, all of the people some of the time, but not all of the people all of the
his Bisigbakalforces were closely cooperating with the Japanese in defending time. (Id., p. 2.)chanrobles virtual law library
Manila.chanroblesvirtualawlibrary chanrobles virtual law library
The people of this country are now divided into three:
Under count No. 17, there is evidence to show and the People's Court correctly
found that during the last half of January, 1945, Colonel Hashimoto of the
Japanese Armed Forces, charged with the defense of Manila, called a meeting at xxx xxx x x xchanrobles virtual law library
the City Hall, presided over by Military Governor Leon Guinto. Attending that
meeting were Pio Duran representing the Makapili, Manuel de la Fuente Second - America's hirelings, consisting of so-called guerrillas who are only
representing the Home Guards, Eduardo Quintos and Gregorio Lugtu awaiting America's return for their soldier's pay, people who sell their country for
representing the Manila City Police, and appellant Alvero representing paltriness! (Id., p. 5.)
the Bisigbakal. Alvero and the members of his staff who accompanied him were
all in uniform and were armed. Officers of the Japanese Army, Navy and the AMERICA AS LIBERATORchanrobles virtual law library
Military Police also attended. Hashimoto proposed to those present the fusion of
the different organizations they were representing into one body in order to cope Forty-six years ago, America came to the Philippines as her liberator. Because of
with the problem of peace and order, and asked them to express their opinions. this role, because of America's promises to the Philippines, the Filipinos under
Alvero, the first to speak fully supported the proposed fusion in order, according Gen. Emilio Aguinaldo fought the Spaniards until the latter were cornered in
to him, to better maintain peace and order and suppress the subversive elements Intramuros.chanroblesvirtualawlibrary chanrobles virtual law library
like the guerrillas inasmuch as the City Police did not seem to be doing anything
then to suppress them. De la Fuente, Quintos, and Lugtu testified that
With Spain down - America, the liberator, changed her attitude and she assumed
maintenance of peace and order in the City of Manila was, at that time,
the role of conqueror. Through a mock Treaty of Paris where the small
understood to include the suppression of the guerrillas because these were
Philippines was sacrificed to pacify America on the one hand and to white-wash
considered subversive elements who disturbed peace and order by killing
the name of Spain on the other, the Philippines was literally "sold down the
Japanese soldiers and Japanese spies.chanroblesvirtualawlibrary chanrobles
river".chanroblesvirtualawlibrary chanrobles virtual law library
virtual law library
Now, America asks the Filipinos to have faith on her. This time she comes again
Under count No. 11, there is evidence to show and the People's Court found,
as the liberator. This time she is asking the Filipinos to fight Japan. She is asking
although we find said evidence to be short of the two-witness rule, that the
the Filipinos to suffer, to starve, to die as did the young men in the wilderness of
appellant about the latter part of November, 1944, prepared the pamphlet
Bataan. (Id., p. 6.)
(Exhibit T) with a drawing on the front page prepared by Pablo Amorsolo, a
member of the New Leaders' Association, and had about 800 copies
mimeographed and distributed. The pamphlet was supposed to be the official xxx xxx x x xchanrobles virtual law library
organ or OUR PEOPLE'S OWN GUERRILLA (O. P. O. G.), and gave the reader
thereof to understand that the Articles therein were written by Filipino guerrillas. It The O. P. O. G. warns the people: Do not be fooled by promises! Remember
severely and bitterly attacked and censured Japan, America, the new Republic Dewey! (Id., p. 6.)
Page 17 of 81
He does not even spare Pio Duran, Benigno Ramos, and Artemio Ricarte as may Aurelio Alvero, politician, lawyer, professor, poet, writer, historian, linguist, youth
be gleaned from the following: leader and Cassanova, is not the head of the "NEW LEADERS
ASSOCIATION".chanroblesvirtualawlibrary chanrobles virtual law library
And now we ask: Who are the few being favored?chanrobles virtual law library
He preaches patriotism ... "Nationalism above all else" is his cry. To prove this,
First in the list, though not the Tayog, is the TANDIS of the GANAPS - Se�or he distributes coconuts at cost to the public ... he even pushes push-carts ... and
Don Excelentisimo Benigno Ramos, newspaperman, poet, pseudo-Tagalist, is willing, according to reports, even to sweep the streets of Manila to prove his
pseudo-patriot, expert politician and first-class HEEL. He will sell the Philippines patriotism.chanroblesvirtualawlibrary chanrobles virtual law library
to the Japanese for "a mess of pottage". He utilizes his Ganaps to fawn with the
Japanese. PATRIOTS! WATCH THIS MAN!chanrobles virtual law library Of all patriots, pseudo-patriots and professional patriots, he has a most different
approach. He blah-blahs in Tagalog in spite of his English and Spanish
Second in the list, the Taguyod, - Vice Minister Pio Duran, lawyer, politician, Education. He even signs his name in ancient Tagalog writing. He claims interest
assemblyman and eel. He is so squeamish he can circulate among Japanese as in the Tagalog language, Tagalog arts, Tagalog culture and Tagalog history. He
also among Filipinos. He is loved by pro-Japanese like Benigno Ramos and goes to the extreme of changing our beloved Philippines to
loved by Filipinos like Laurel. Not only this, he plays poker with guerrilla TAGALA.chanroblesvirtualawlibrary chanrobles virtual law library
chieftains like Recto and Alunan, and manages to be acceptable even to
diehards like Osias and Roxas. PATRIOTS! WATCH THIS MAN!chanrobles Of course, all that is very nice ... but it is too, too nice... Perhaps Aurelio Alvero,
virtual law library the eternal "Young man", in spite of his "impotence", has learned everything from
his mentor Pio Duran, and is fast developing the technique of the
Third in the list, the Tayog, - General Artemio Ricarte, an innocent tool because EEL!chanrobles virtual law library
of his age, an unfortunate patriot. Whereas Ramos is a heel and Duran is an eel,
the old man Ricarte sadly does not know an eel. Because of his dreams of What Young Man Alvero is up to, we really do not know. But we are suspicious ...
grandeur, he is used by Ramos and Duran for their ends. PATRIOTS! WATCH very suspicious. ... We knew him in the past for his Young Philippines game and
THIS MAN! (Id., p. 11.) also for his Kalturop tricks.chanroblesvirtualawlibrary chanrobles virtual law
As to the Puppet Republic under Laurel he has the following to say:
But Young Man Alvero should stop playing games ... it is high time he outgrew
Time and again, President Jose "Pula-Puti" Laurel has delivered high-sounding the nursery. ... This is not peace time; but WAR TIMES!chanrobles virtual law
speeches about the need of the Republic of the support of all patriotic Filipinos. library
He passionately asks the people to rally under the flag of the
Republic.chanroblesvirtualawlibrary chanrobles virtual law library SO WE SAY: YOUNG MAN, BEWARE! (Id., p. 12.)

The Flag is all right! The idea of the Republic is also good! But the men who Now, as regards Japan and the Japanese Armed Forces the same pamphlet
administer the Republic are mainly racketeers! They have done everything to LIBERTY among other things contains the following:
fatten their selves!chanrobles virtual law library
On the other hand, now Japan wants us to fight avowedly for our independence
But what have they done for the People? What can the Republic claim that the against America. But really for what? To save Japan proper from being the
Republic has done for the people? (Id., p. 7.) battlefield of this war. (Liberty, p. 2.)

As for himself (Alvero), the pamphlet LIBERTY prepared by himself, has the JAPAN AS THE LIBERATORchanrobles virtual law library
What has Japan done to the Philippines in the last three years that she was
here?chanrobles virtual law library
Page 18 of 81
NOTHING for the Philippines; EVERYTHING for Japan!chanrobles virtual law Before we parted, Director General Yoshida took me to his room to
library discuss important secret matters. He wanted me to organize an organization. I
suggested that the O. P. O. G. was the answer. I explained to him my concept of
Japan won prestige for her Flag and added wealth to Japan by buying out the coup to fortify out state: on the left hand, the O. P. O. G. doing the destructive
economic and industrial strength with bond paper money!chanrobles virtual law work; on the right hand, (the N. L. A. New Leaders' Association) doing the
library constructive work; and on the center, the League of Patriotic Filipinos
(MAKAPILI) making a frontal attack. He saw my point and we parted in
In exchange, Japan gave the Philippines untold sufferings. The present critical agreement.(Inclusion and Emphasis supplied.)
almost starvation conditions were caused by Japan's acts to control the free life
of the people. These acts, abetted by the Puppet Republic, are killing the Considering all the circumstances surrounding this case of the OUR PEOPLE'S
Philippines inch by inch.chanroblesvirtualawlibrary chanrobles virtual law library OWN GUERRILLA (O. P. O. G.) and the pamphlet LIBERTY supposed to be its
official organ prepared and published by the appellant, there would appear to be
It is not to be denied that Japan granted the Philippines independence, but only reason and logic in the opinion and finding of the People's Court that the act of
paper independence! The Philippines, it is true, gained one thing, the recognition Alvero was a mere act of deceit and pretense, calculated and designed to sow
of the world to her right to be free. Up to this point, Japan gets a merit, but her confusion and dissension in the ranks of the guerrillas and to persuade them not
interference in the affairs of the Republic score more demerits that easily drown to fight with and help the American Forces of Liberation. We quote with favor that
out the lone merit that she has!chanrobles virtual law library part of the People's Court decision on this point as follows:

Instances? There are plenty. Japan with the aid of the Puppet Republic deprives De esto se infiere que la O. P. O. G. fue, creada para servir al Japon y que el
the Filipinos of their homes. Japan with the aid of the Puppet Republic deprives enemigo estaba al tanto del plan..chanroblesvirtualawlibrary chanrobles virtual
the Filipinos of their food, rice particularly. Japan with the aid of the Puppet law library
Republic compels the Filipinos to render service for military purposes. (Id., p. 4.)
Era, pues, pura enganifa la censura del acusado contra el Japon y su ejercito,
xxx xxx x x xchanrobles virtual law library contra los Makapilis y contra si mismo. Con que objetose preparo el Exhibito T?
America estaba viniendo entonces y no habia tiempo que perder. Criticando y
censurando al Japon y al Japonofilo Alvero, criticando y censurando a los
The people of this country are now divided into three:chanrobles virtual law fanaticos Makapilisy a la Republica de Laurel, presentandose como guerrillero,
library se captala simpatia y la confianze de la genuina guerrilla y el folleto serialeido
con el animo propicio y benevolo. Nadie hubiera hecho casoentonces de las
First - Japan's stooges consisting of government parasites, Makapili's traitors, predicas pro-japonesas del acusado, pero con el disfrazde guerrillero y apelando
newspaper quislings, buy-and-sell-their-country people! (Id., p. 5.) al patriotismo y al filipinismo, podria seducira algunos y sembrar la division y la
confusion en el seno mismo de la guerrilla. "Divide y venceras." Muy
At first it is hard to understand how the appellant could have dared and taken the insidiosamente decia enel articulo, "American as Liberator" (Exhibit T, pag.
risk to publish the said pamphlet LIBERTY under the very nose of the Japanese 6):chanrobles virtual law library
Armed Forces, especially the Military Police. One phrase, sentence or paragraph
of the article against Japan as above reproduced would have been sufficient Under such impending possibilities, the O. P. O. G. counsels the People to
pass or ticket to the garrison and torture chambers of the Japanese Military refuse to be the instruments of any of the contending nations, but asks the
Police or to Fort Santiago. The only reasonable explanation for this immunity of Filipinos to get arms from both sides so that we may be in a position to make a
the appellant to arrest and torture by the Japanese is that he made the bid for our Freedom in the only honorable way: Fight for it against
publication with the knowledge and consent of the Japanese. This may be all.chanroblesvirtualawlibrary chanrobles virtual law library
gathered from an entry in his diary (Exhibit ZZ) on November 19, 1944, at 3:30
p.m. as follows:
The O. P. O. G. warns the People: Do not be fooled by promises. Remember
Dewey!'.chanroblesvirtualawlibrary chanrobles virtual law library

Page 19 of 81
Nuestro pueblo y su guerrilla iban contra el Japon, y peleaban por America. El As regards cultural and political collaboration, that portion of the Amnesty
aconsejar entoces "to refuse to be the instruments of any of the contending Proclamation may also be held to extend to and cover his congratulations given
nations" no significa otra cosa mas que no sean instrumentos de America, que to President Laurel for his declaration of war or state of war against the United
se nieguen a pelear con los americanos. (Decision of trial court, pp. 35-36.) States of America and Great Britain, his offer of services in any capacity and
even to his contribution of P10,000 intended according to his letter, for national
PETITION FOR DISMISSAL defense although according to his letter to Pio Duran, to "add to the strength of
our war efforts." Equally included in this political collaboration in his membership
Now, for a little digression. Considering the motion for dismissal of the cultural, in the KALIBAPI, even if his participation in that organization was not as a mere
political and economic counts of the information, filed by appellant and agreed to indifferent or involuntary member as was the case with many Filipinos, but as an
active member and important official who did all within his power and capacity to
by the Solicitor General, based on Amnesty Proclamation No. 51, of January 28,
propagate the idea of the Greater East Asia Co-Prosperity Sphere and slander
1948, we have to give due course to said proclamation and accord its benefits to
and ridicule America and deprecate and assail its institutions and work in these
those invoking them like the appellant herein. The Amnesty on economic
Islands. Also coming under political collaboration to be covered by the Amnesty
collaboration may include the trading and business activities of Alvero in
connection with his ASA TRADING. One may contend that the economic Proclamation is the appellant's organization of and activities with the New
collaboration contemplated by the Amnesty Proclamation was trading with the Leaders' Association, even when the objectives of said association as conceived
and prepared by him, included collaboration with the various Japanese
enemy in general - buying from and selling to it, whether said business dealings
organization, pacification efforts, and collaboration with the Imperial Japanese
indirectly benefited and aided the enemy. In the case of appellant, it has been
Army and Navy in the safe-guarding of its public works and communication
proven that he dealt mainly in war materials which he bought from his agents and
facilities, this, under a liberal interpretation and application of the Amnesty
sold almost invariably and exclusively to the Japanese Army and Navy,
especially for their transportation facilities. We all know that one of the vital things Proclamation. Besides, in this respect there is no concrete evidence that the
that Japan lacked in the prosecution of the war was motor transportation. She appellant through the members of the New Leaders' Association actually helped
in the pacification campaign of the Japanese Armed Forces or helped in guarding
confiscated almost all the motor vehicles she found in the Philippines, used some
of them here and the rest she dismantled, shipping the engines and other their transportation facilities.chanroblesvirtualawlibrary chanrobles virtual law
important parts to Japan.chanroblesvirtualawlibrary chanrobles virtual law library

The defendant's interview with a Japanese named Kobayashi under count No.
Some one has said, perhaps with some exaggeration that the lowly and
19, will also be included in political collaboration, to be covered by the Amnesty
ubiquitous jeep now flooding and crowding our streets and highways won the war
for America and her allies. The statement may not have been seriously made, Proclamation. So is his interview with guerrilla leader Leonardo Garcia as
and may not be wholly true, but at least it conveys the idea of the vital described in his diary, under count No. 10.chanroblesvirtualawlibrary chanrobles
importance of transportation facilities in war. It requires no stretch of the virtual law library
imagination to see that the automobile spare parts sold by the appellant to the
enemy materially aided said enemy in the war in the servicing and maintenance Appellant's preparation of the resolution congratulating the Kamikaze Special
of its war motor vehicles, at least here, if not in Japan proper, so that defendant Attack Squadron and its presentation to the Navy officials, may equally be
may in a sense be regarded as having given aid to the enemy. However, classed under political collaboration and as coming within the scope of the
inasmuch as the Amnesty Proclamation speaks in general terms and makes no Amnesty Proclamation. The air unit of said Navy must have appreciated and
distinction as to the kind and nature of the economic collaboration rendered, we been encouraged by said resolution and found comfort in the thought and
are not prepared to make such distinction in this case, and giving appellant the knowledge that an association composed of young, intelligent, active and more
benefit of the doubt, we are willing to apply as we hereby apply the benefits of or less influential Filipinos, were, at least in spirit, on their side, and applauded
the Amnesty Proclamation to him and consider as dismissed the counts in the their war efforts and achievements. This might be regarded as psychological aid
information relative to economic collaboration, particularly his commercial and comfort. But by taking a liberal view of the case, we can as we do hereby
activities through his ASA TRADING.chanroblesvirtualawlibrarychanrobles virtual regard it as included in the Amnesty.chanroblesvirtualawlibrary chanrobles virtual
law library law library

Acting upon this petition for dismissal, above referred to, we hereby grant the
same and consider dismissed those counts of the information referring to
Page 20 of 81
economic and political collaboration as above enumerated and discussed. Now theory of suspended sovereignty. Error No. 2 asserts that the treason law being
whether by reason of the application and extension of the Amnesty Proclamation political in character was equally suspended during the enemy occupation, and
to appellant's acts of economic and political collaboration his acts of adherence Error No. 3 is based on the contention that due to the change in government from
alone and proof thereof have also been wiped out, or whether they may still be the Commonwealth to Republic of the Philippines, treason against the former is
considered in connection with the acts of military collaboration, quaere. Anyway, not now punishable. These same theories had already been advanced in
there is no need of so considering them for there is more than sufficient proof of previous treason cases. They have been overruled and rejected by this Court in
adherence in the other counts. the case of Laurel vs. Misa (G.R. No. L-409, 44 Off. Gaz., 1176 1 ) and
reaffirmed in the case of People vs. Carlos (44 Off. Gaz., 4281 2 ). We therefore
ADHERENCEchanrobles virtual law library see no necessity in discussing and determining this point or points
again.chanroblesvirtualawlibrary chanrobles virtual law library
As to the other acts of appellant showing his adherence to the enemy we find
from the evidence, as was also found by the People's Court that he used to Under the 4th error assigned, the appellant claims that the People'sCourt erred in
speak by radio over the Radio Broadcasting Station, the PIAM, then controlled by considering adherence as constituting by itself treason and of treating it as an
the enemy. On one occasion about the middle of January, 1945, when the independent charge. The defendant labors under a misapprehension. In its
American Forces had already landed in Lingayen, the appellant in a radio talk, decision the People's Court grouped the counts under three main classifications,
hailed and praised as heroes "the Makapilis fighting side by side with the namely: economic, political, and military. Adherence was never considered as a
Japanese in the beaches of Pangasinan" and he urged the Filipinos to emulate count or included in any of those three groups. It was merely added in the latter
and follow their example. This may well be considered in connection with his part of the decision, not as a separate count but to show the treasonous intent
membership in the MAKAPILI, and not covered by the Amnesty which impelled and characterized his overt acts of
Proclamation.chanroblesvirtualawlibrary chanrobles virtual law library treason.chanroblesvirtualawlibrary chanrobles virtual law library

As proof of the esteem and regard in which the appellant was held by the Under error No. 25 appellant claims that the People's Court erred in finding him
Japanese during the occupation, and as compensation or reward for his services as one of the organizers of the Makapili and that he voluntarily joined it, and in
and collaboration, he was issued special passes by the Japanese Manila not holding that he was compelled to sign the Articles of Association and the by-
Garrison Commanding Officer Hashimoto. In connection with the propaganda of laws of the same, and that on this point the two-witness rule was not complied
the Japanese Army, he had a special car and two Japanese bodyguards, one of with. We find that the trial court did not commit the alleged error. The testimony
whom told him that he volunteered to be a bodyguard to defend appellant's life as of Jose I. Baluyot as well as the testimony of the accused himself during the trial
he considered appellant vital not only to his country's future but also to the Co- and during the hearing of his petition for bail, and the entries in his diary show
Prosperity Sphere.chanroblesvirtualawlibrary chanrobles virtual law library that the accused was present at the meeting of organization, acted as secretary
of the same, took very active part in its deliberations, presented five of the seven
According to Rosendo Aterrado, the appellant proposed to Yoshida the motions as shown by his own minutes of the first meeting, voluntarily signed the
installation of a secret radio broadcasting station in his (appellant's) house as Articles of Association and the By-laws of the association, occupied an important
propaganda to win the confidence of the people by exposing the abuses of the department of the association, looked up the rooms which were to be the
guerillas as well as the Japanese soldiers. According to witness Socorro Laguio, headquarters of the organization, instructed the members of the New Leaders'
in January, 1945, the defendant, carrying a revolver in his hand accompanied by Association of which he was a co-founder and an important official to be present
three Japanese civilians also armed, searched her house for rice, telling her that at the inauguration of the Makapili, helped in making the chair arrangements and
if she had plenty of rice it can be taken away from her because according to him the work of ushering in said inauguration and felt enthusiasm in translating the
the rice was exclusively for the use of the Japanese Army. Alvero at the time speech of General Yamashita into Tagalog and exaltation over the power and
wore short pants and blue denim shirt, evidently, the uniform of the Bisig Bakal true of his own voice while making the
�g Tagala.chanroblesvirtualawlibrary chanrobles virtual law library translation.chanroblesvirtualawlibrary chanrobles virtual law library

Let us now consider the assignment of errors made by the appellant. Of the forty- Appellant also urges that the People's Court erred in holding that the Bisig Bakal
two errors assigned we shall only discuss and pass upon the important ones, and �g Tagala was organized for treasonous activities or that it engaged in such
those necessary for the determination of this case. Error No. 1 sets up to the treasonous activities. The very objectives of the Bisig Bakal �g Tagala, its

Page 21 of 81
organization into a military unit with arms, uniforms, and military discipline, its colleagues. Furthermore, as already stated, the maintenance of peace and order
activities in taking over and guarding the barracks and installations and at that time meant the suppression of the guerillas who were regarded as
equipment left by the Japanese Army in the City of Manila and the offer made by subversive elements because they were killing Japanese soldiers and
the appellant of this Bisigbakal organization to help in the maintenance of peace spies.chanroblesvirtualawlibrarychanrobles virtual law library
and order which at the time included the suppression of the activities of the
guerrillas which was then regarded as subversive by the Japanese, abundantly Under error No. 33 regarding the meeting at the City Hall in January, 1945, he
show that this organization which the appellant helped to found and to organize, maintains that the trial court erred in holding that meeting was for a treasonous
was of a military character intended to and actually used to help the Japanese purpose or that the utterances made therein by him constituted treason. Through
Armed Forces in their work of maintaining peace and order, suppressing the the testimony of Leon Guinto, then Mayor of Manila, he claims that nothing was
resistance movement and defending the City of Manila against the American said in that meeting about the defense of Manila nor the suppression of guerrilla
Liberation Forces and their guerilla activities, and that he (appellant) merely complained against the confiscation of
colleagues.chanroblesvirtualawlibrary chanrobles virtual law library foodstuffs. Examining other portions of the testimony of witness Leon Guinto,
however, it will be found that previous to that meeting the appellant accompanied
According to Rosendo Aterrado, on January 1, 1945, the appellant announced a by two Japanese civilians had already done to his office offering the services of
meeting of the New Leaders' Association that afternoon at the Heacock building his New Leaders' Association to help distribute cloth to the people and to
and at the meeting, he urged the members to join the Bisig Bakal �g maintain peace and order, and that Mayor Guinto had answered him that he
Tagala because it was the wish of the Japanese Commander of the Manila already had an adequate system for the distribution of cloth, but that he (Guinto)
Defense Corps that it help in the maintenance of the peace and order. Aterrado had accepted the offer as to the maintenance of peace and order. Furthermore,
declined to join the Bisig Bakal �g Tagala on the ground that he was unable to Guinto admitted that at the meeting at the City Hall, representatives of the
carry a gun and because he did not like the prospect of shooting his own people; Japanese Army and Navy and Military Police were present. It is therefore more
that in his opinion the best way to maintain peace and order was to get food from reasonable to accept the testimonies of De la Fuente, Quintos, and Lugtu, who
the Japanese Army and distribute it among the people so that they may not were also present at that meeting who said that the appellant spoke on and
participate in the fight between the Japanese and the Americans. Because of this urged the intensification of the maintenance of peace and order and the urgency
attitude and stand, Aterrado was summoned to a mock court martial presided of uniting all peace organizations for a more effective decimation or suppression
over by Alvero, with Yoshida at his right side, and without any trial Aterrado was of the subversive elements which were the
summarily and dishonorably discharged.chanroblesvirtualawlibrary chanrobles guerrillas.chanroblesvirtualawlibrary chanrobles virtual law library
virtual law library
In further support of his claim, appellant also pointed to the testimony of Gerardo
Under his 32d assigned error, appellant maintains that the People's Court erred Cabo Chan to show that at that meeting he only complained of the abuses of the
in finding and holding that his desire and efforts to maintain peace and order Japanese sentries and soldiers. It should be remembered however, that at that
constituted treason and in support thereof, he cites article 297 of the United time Leon Guinto was a treason indictee, and that consequently, he may not be
States Rules of Land Warfare as regards the right of a military occupant to regarded as an absolutely impartial witness; and as to Gerardo Cabo Chan, his
demand and enforce from the inhibitants of occupied territory such obedience as father named Justo Cabo Chan was also present at that meeting, representing
may be necessary for the security of its forces, and for the maintenance of law the Chinese Community and that his presence and participation in that meeting
and order, citing Birkhimer on Military Government and Martial Law. It is to be was one of the charges brought against him when he was arrested by the CIC
borne in mind however, that according to international law (Hague Conventions (Counter Intelligence Corps) for collaborating with the enemy. Naturally, witness
of 1907, Art. 43), the duty to maintain peace and order is imposed upon the Gerardo Cabo Chan could not well be expected as a witness to give or attach
military occupant and not upon the inhabitants of the occupied territory. In the any treasonous color or intent to that meeting for it may prejudice the case of his
present case, the appellant through his Bisig Bakal Ng Tagala not only offered to own father as a treason suspect or
assist but actually assisted in the maintenance of peace and order through his indictee.chanroblesvirtualawlibrary chanrobles virtual law library
military organization. In so doing, his purpose according to himself was to relieve
the Japanese Armed Forces of the necessity of detailing and assigning a portion The 34th assigned error concerns count No. 11 which charges that the appellant
of their forces for the maintenance of peace and order, so that they could with intent to give aid and comfort to the enemy and to counteract the activities of
concentrate on defending the City of Manila against those trying to enter it, who the guerillas and other pro-American elements, proposed to Director General
we all know were none other than the American Forces and their guerilla Yoshida of the New Leaders' Association the organization of a military body to be
Page 22 of 81
known as the O.P.O.G. (Our People's Own Guerilla). The People's Court found appellant to whom it was dictated by him and who (Patricia) later transcribed it. It
the defendant guilty on this count mainly on his admission as to his preparation was offered and admitted in evidence without objection. As a rule, diaries are
and publication of the pamphlet LIBERTY (Exhibit T) supposed official organ of inadmissible because they are self-serving in nature, unless they have the nature
the O.P.O.G., and his diary (Exhibit ZZ) as well as the testimony of Rosendo of books of account (51 L. R. A. [N.S], 813-815); but it has also been held that an
Aterrado as to the statements made by Alvero when he gave him a copy of the entry in a diary being in the nature of a declaration, if it was against interest when
pamphlet. This admission by the appellant may not be considered as the made, is admissible.(Muller vs. Mclean, 31 Ohio Cir. Ct. Rep. 64, cited in Ann.
confession in open court contemplated by the law on treason as a basis for Cas. 1916C, p. 718.)chanrobles virtual law library
conviction. It is therefore believed that the requirement of the law as to the
sufficiency of evidence to convict has not been filled; consequently, we uphold Exhibit X and KK, alleged diaries dictated to Romana Bautista, another secretary,
this assignment of error and we rule that the People's Court erred in convicting are a little different. Exhibit X was objected to by the defense on the ground that it
appellant on count No. 11. However, the evidence submitted on this count is was among the papers illegally seized from appellant's house; and Exhibit KK
sufficient to prove adherence of the appellant to the was objected on the ground that its authenticity was not properly established
enemy.chanroblesvirtualawlibrary chanrobles virtual law library although in the course of the hearing of the appellant's petition for bail he
admitted the correctness of his material statements in Exhibit X. However,
Under the 38th assigned error, appellant maintains that the trial court erred in inasmuch as Romana Bautista who took down and transcribed Exhibits X and KK
considering as evidence against him a number of pages of stenographic notes refused to identify them during the trial, it is doubtful whether their authenticity
allegedly of his diary and ignored his two real diaries. From what we can gather has been duly proven. Consequently, they are not
from the record, appellant's theory seems to be kept two diaries, one for the admissible.chanroblesvirtualawlibrary chanrobles virtual law library
public eye and consumption, including the Japanese, which diary did not reflect
his will and true sentiments; neither did it record correctly the events therein Under 42d and last assigned error appellant claims that the People's Court erred
narrated, so that even if examined by the Japanese he would not be molested, in disregarding and not considering as evidence of his intention and his
much less, accused of being anti-Japanese, and that this diary was Exhibit ZZ; explanation of his activities, the tangible and valuable services which he
and that there was another, real diary in his handwriting for his private files, so rendered to Filipinos, friends and strangers alike. He maintains that in aid of the
that his private life would not be exposed to the public view. But this supposed resistance movement, among other things he offered all his money and all that
real diary was never presented by him in court. If it were true as intimated by him he could earn for the unification of the guerrillas and he cites the testimonies of
that it was included among the papers seized by the CIC (Counter Intelligence Col. Centenera and Major Ross. It appears, however, that his proposition to
Corps), then he should have proved in court the existence of said alleged real Centenera on the basis of which he made the offer of aid was set up a guerilla
diary; that it was in the possession of the prosecution who refused to present it in organization armed and supplied by the Japanese to overthrow the Laurel
evidence and thereby have the benefit of the legal presumption that evidence will government or Republic and set himself (Alvero) in power, which government
fully suppressed by the prosecution will be adverse to it if produced. On the other was to be later recognized by the Japanese. This proposition was rejected by
hand, Exhibit ZZ could not possibly be the fake and false diary he claims, Centenera and Ross and several days later, they were being sought by the
supposedly intended for public consumption and to mislead the public particularly Japanese Military Police. As to his alleged offer of a radio transmitter, P30,000 in
the Japanese because it contains entries regarding his private life, his relations cash, radio shortwave, foods, medicines, rifles, etc. to the resistance movement,
with the opposite sex, and statements not exactly pleasing to the Japanese such it was testified to only by his own brother Jesus Alvero for whose natural bias,
as that his brother Jesus Alvero was pro-American and wanted to join the allowance should be made; and Col. Barrrion of the resistance movement to
guerillas. There is therefore every reason to believe and to find that Exhibit ZZ is whom they were allegedly delivered was never presented in court to corroborate
his real diary, and that the sentiments and events therein noted and narrated and fortify this claim.chanroblesvirtualawlibrary chanrobles virtual law library
were entered in good faith and were more or less a faithful record of what he felt
and what had occured at the time.chanroblesvirtualawlibrary chanrobles virtual Appellant's having saved the life of Buenejeres Cascante a guerrilla, who was
law library
caught and was being investigated by the Japanese, bears explanation. At that
time, the guerrillas were gaining the upperhand. In fact, the Americans and their
In this connection and inasmuch as this diary (Exhibit ZZ) has been continually guerrilla colleagues were nearing Manila. It was but natural that the appellant
referred to and quoted not only by the People's Court but also by this tribunal, it should do something for the guerrillas to gain their good-will and be in their good
is deemed advisable to say a few words on its admissibility and competence. graces, for his own safety later on. What happened was that Cascante was taken
Exhibit ZZ was duly identified by Patricia Fermin, one of the secretaries of the to the appellant and the latter told the Japanese the prisoner was his man,
Page 23 of 81
whereupon Cascante was released. If at all, the incident shows the great It is hard to imagine a Filipino so completely sold on the Japanese, their way of
influence the appellant had with the enemy, undoubtedly, for services rendered life, their ideals and their institutions, a Filipino so utterly won over to the enemy,
to them. And, as to his assistance to the City population by distributing food at as Alvero. The entries in his diaries make mention of his countless Japanese
prices lower than the black market and in some cases giving them free, as we friends in high officialdom, not only among the Japanese civilian entities attached
have already stated earlier, the distribution was part of the propaganda for his to or collaborating with the Japanese Armed Forces, but also in the Army and the
New Leader's Association, and later of his Bisigbakal. What is more, in making Navy itself. His diary records almost daily conferences, interviews, dinners,
such distribution we said that he had some ulterior motive, as revealed by his luncheons, rides, etc. with such Japanese officials. Some of his conferences and
trying, during such distribution of commodities at the Legarda Elementary School parleys were by himself described as
Building, to persuade the population to resist the Americans and guerrilla forces secret.chanroblesvirtualawlibrary chanrobles virtual law library
that were coming to the City of Manila to liberate it. Moreover, the performance of
righteous actions, no matter how meritorious they may be is not a justifying or To fully understand the pro-Japanese leanings, sentiments and adherence of the
exempting, not even a mitigating circumstance in the commission of a wrong. appellant to Japan, which later took the form of overt acts of treason, it may be
Even service as a guerrilla does not exempt one from criminal responsibility for stated that far back in 1939, he went to Japan to attend the Japanese sponsored
treason (People vs. Victoria, 44 Off. Gaz., 2230 3People vs. Garcia 46, Off. Gaz., International Asiatic Anti-Communistic Convention in Tokyo where he made
2497 4 .chanroblesvirtualawlibrary chanrobles virtual law library known his friendship with Japan through his poem "TOMADACHI TO NARO"
meaning "let us be friends", punished in the Japan Times on October 30, 1939
The last portion of appellant's brief, particularly the conclusion, which he himself (Exhibit OO). This gesture met with a flattering reception from the Japanese,
prepared and signed, begins with a paragraph which reads thus: particularly the press. Complimentary and favorable comment and editorials were
written as shown by defendant's own clippings from these Japanese newspapers
The decision appealed from tried to point the accused-appellant as an all-out (Exhibits OO to OO-16). On his return from the conference the appellant
traitor, a monster devoid of any good or noble traits. The judge who wrote it, published a pamphlet entitled "WHO ARE THE FRIENDS OF THE
caught in the post-war hysteria of his time, dipped his pen in the bloody wave of PHILIPPINES?" After answering that question he concludes thus:
bias and hatreds of that collaborator-bathing era and shutting his eyes to the
truth, produced a masterpiece of distortion equal only to the mind that conceived Were there more neighbors like Japan, were there more guests like the
it. So colored with prejudice was the point of view of the judge, that he saw even Japanese, there would be no need of territorial barriers and divisions of nations
in such good acts of the accused-appellant as distributing food to the people, he and race, but in the contrary, there would be a universal union of men fighting
saw even in such good acts the taints of treason. No small shred of evidence towards the greatest ambition of the world, the happiness of humanity. (Exhibit
capable of misinterpretation escaped his genius in conjuring the horrible picture 00-2, p. 118, rec.)
of treason which he wanted portrayed.
Evidence of appellant's adherence to the enemy to be gathered not only from his
In conscience and in justice to Judge Jose S. Bautista who penned the decision overt acts of treason but from many other acts during the occupation as testified
appealed from, we can not allow this personal attack to pass unnoticed or to by his own countrymen and from the entries in his own diary, is abundant and
uncensured. Said invective is uncalled for, unwarranted as it is unfair. We have overwhelming. Judge Dizon, one of the three Judges of the People's Court who
liberally quoted with favor portions of the decision appealed from thereby signed the decision of conviction, in his concurring opinion has the following to
showing our conformity with and approval of said decision, learned and well say on the adherence of the appellant:
written. We can well appreciate and imagine the position of the appellant and his
natural reaction to a judgment of conviction but being a highly intelligent and La Adhesion del Acusado al Enemigochanrobles virtual law library
educated man and a lawyer at that, he should have been more discreet and have
had more self-control and not allowed himself to be dominated and carried away La ponencia apunta con acierto diferentes actos del acusado que no dejan duda
by his feelings and expressed them in such a passionate, ruthless and unfair alguna en cuanto a su adhesion a la causa del Japon dirimida y resuelta por las
manner, especially in brief filed before this armas en la segunda guerra mundial. Su actividad febril e inusitada en el
Tribunal.chanroblesvirtualawlibrary chanrobles virtual law library escenario de la vida publica durante la ocupacion de nuestro pais por el invasor -
cuando la mayoria de los de su sangre o se unian abiertamente al movimiento
deresistencia activa o procuraban pasar desapercibidos y ponerse almargen de

Page 24 of 81
los sucesos, huyendo de toda actividad que, directa oremotamente pudiera members of this high Tribunal taking part believe that the fine should be
demostrar simpatia por el enemigo o constituir ayuda material, moral o espiritual increased. We hereby increase it from P10,000 to P20,000. With this modification
a sus esfuerzos de guerra - constituye, en mi opinion, la prueba mas categorica as to the sentence and as to those portions of the decision of the People's Court
y fehaciente de su adhesion a la causa del Japon. En realidad, si nos fuera dable discussed and ruled upon by us, the said decision appealed from is hereby
exprimir, los autos, cual se hace con una jugosa fruta, el liquido que destilarian affirmed, with costs.chanroblesvirtualawlibrary chanrobles virtual law library
seria no la adhesion inocente e irreflexiva del automata sino la adhesion
consciente, deliberada y resuelta de un hombre sano y libre; el acusado que Moran, C.J., Bengzon, Ozaeta, Pablo, Tuason, Reyes and Torres,
habia puesto al servicio del Azotede su pais todo el idealismo y vigo de su JJ., concur.chanroblesvirtualawlibrary chanrobles virtual law library
sangre joven, dignos, ciertamente, de mejor causa.
MORAN, C.J.: chanrobles virtual law library
Regarding this same adherence, had appellant confined himself within the realm
of mere adherence - disloyal state of mind and treasonous thoughts, intentions,
and sympathies, however great may have been the disappointment, disapproval, This is to certify that this decision is in conformity with the vote of Mr. Justice
and even hatred of his countrymen for such disloyalty to them and to their Padilla
country, the law and prosecuting officials could not have taken action against
him. Adherence alone is not indictable. In a free and democratic country like the
Philippines, there is freedom of thought and free and unhampered discussion
and expression of sentiment. But when he translated such treasonous
sympathies and intentions into overt acts of treason such as joining the Makapili,
establishing his military organization Bisig Bakal Ng Tagala and offering its
services to take charge of the maintenance of peace and order, which included
the suppression of the guerrillas, so that the Japanese could concentrate their
forces in defending the City of Manila by fighting against the American and
guerrilla forces trying to enter and liberate it, then he (appellant) breached as it
were the walls of allegiance and loyalty which the treason law has erected to
surround and protect the security and integrity of the nation, and he may then be
held criminally liable.chanroblesvirtualawlibrary chanrobles virtual law library

In several cases already decided by this Court we have convicted persons of

treason for mere membership in the Makapili organization, on the theory that one
joining such military body organized to actively help the Japanese Armed Forces PEOPLE OF THE PHILIPPINES, G.R. No. 188314
was "placing himself at the enemy's call to fight side by side with him when the Plaintiff-Appellee,
opportune time came altho an opportunity never presented itself, because such
membership by its very nature gave the enemy aid and comfort." (People vs. - versus
Adriano, 44 Off. Gaz., 4300 5 People vs. Alitagtag, 45 Off. Gaz., 715 6 . Here, the
appellant not only joined the Makapili as a member but greatly helped organize KHADDAFY JANJALANI, GAMAL Present:
and later inaugurate it. He was assigned the high and important post of colonel in B. BAHARAN a.k.a. Tapay,
it. Later, in a radio speech he hailed as heroes to be emulated the Makapilis who, ANGELO TRINIDAD a.k.a. Abu CARPIO MORALES, J.,
side by side with the Japanese, were fighting the American landing forces in Khalil, GAPPAL BANNAH ASALI Chairperson,
Lingayen. That appellant Alvero is guilty of the charge of treason, is a.k.a. Maidan or Negro, JAINAL BRION,
clear.chanroblesvirtualawlibrary chanrobles virtual law library SALI a.k.a. Abu Solaiman, BERSAMIN,
In conclusion we find the appellant guilty of treason. Although we agree to the Jackie or Zaky, and other JOHN SERENO, JJ.
prison sentence of reclusion perpetua meted out by the People's Court, all the and JANE DOES,
Page 25 of 81
away from each other one sat two seats behind the driver, while the other sat at
Tapay, ANGELO TRINIDAD a.k.a. Promulgated: the back of the bus. At the time, there were only 15 passengers inside the bus.
Abu Khalil, and ROHMAT He also noticed that the eyes of one of the men were reddish. When he
ABDURROHIM a.k.a. Abu Jackie January 10, 2011 approached the person near the driver and asked him whether he was paying for
or Zaky,
two passengers, the latter looked dumb struck by the question. He then stuttered
and said he was paying for two and gave PhP20. Andales grew more concerned
x--------------------------------------------------x when the other man seated at the back also paid for both passengers. At this
point, Andales said he became more certain that the two were up to no good,
DECISION and that there might be a holdup.
Afterwards, Andales said he became more suspicious because both men
Before the Court is an appeal from the Decision of the Court of Appeals kept on asking him if the bus was going to stop at Ayala Avenue. The witness
(CA) dated 30 June 2008, which affirmed the Decision of the Regional Trial Court also noticed that the man at the back appeared to be slouching, with his legs
of Makati City in Criminal Case Nos. 05-476 and 05-4777 dated 18 October stretched out in front of him and his arms hanging out and hidden from view as if
2005. The latter Decision convicted the three accused-appellants namely, Gamal he was tinkering with something. When Andales would get near the man, the
B. Baharan a.k.a. Tapay, Angelo Trinidad a.k.a. Abu Khalil, and Rohmat latter would glare at him. Andales admitted, however, that he did not report the
Abdurrohim a.k.a. Abu Jackie or Zaky of the complex crime of multiple murder suspicious characters to the police.
and multiple frustrated murder, and sentenced them to suffer the penalty of death
by lethal injection. The CA modified the sentence to reclusion perpetua as As soon as the bus reached the stoplight at the corner of Ayala Avenue
required by Republic Act No. 9346 (Act Abolishing the Imposition of Death and EDSA, the two men insisted on getting off the bus. According to Andales, the
Penalty). bus driver initially did not want to let them off the bus, because a Makati
ordinance prohibited unloading anywhere except at designated bus stops.
Statement of Facts Eventually, the bus driver gave in and allowed the two passengers to alight. The
two immediately got off the bus and ran towards Ayala Avenue. Moments after,
The pertinent facts, as determined by the trial court, are as follows: Andales felt an explosion. He then saw fire quickly engulfing the bus. He ran out
of the bus towards a nearby mall. After a while, he went back to where the bus
On 14 February 2005, an RRCG bus was plying its usual southbound was. He saw their bus passengers either lying on the ground or looking
route, from its Navotas bus terminal towards its Alabang bus terminal via Epifanio traumatized. A few hours after, he made a statement before the Makati Police
de los Santos Avenue (EDSA). Around 6:30 to 7:30 in the evening, while they Station narrating the whole incident.
were about to move out of the Guadalupe-EDSA southbound bus stop, the bus
conductor noticed two men running after the bus. The two insisted on getting on The prosecution presented documents furnished by the Department of
the bus, so the conductor obliged and let them in. Justice, confirming that shortly before the explosion, the spokesperson of the
Abu Sayyaf Group Abu Solaiman announced over radio station DZBB that the
According to Elmer Andales, the bus conductor, he immediately became group had a Valentines Day gift for former President Gloria Macapagal-Arroyo.
wary of the two men, because, even if they got on the bus together, the two sat After the bombing, he again went on radio and warned of more bomb attacks.
Page 26 of 81
4.) Accused Asali admitted knowing the other accused
alias Rohmat whom he claims taught him how to make
As stipulated during pretrial, accused Trinidad gave ABS-CBN News explosive devices.
Network an exclusive interview some time after the incident, confessing his
participation in the Valentines Day bombing incident. In another exclusive 5.) The accused Trinidad also admitted knowing Rohmat
before the February 14 bombing incident.
interview on the network, accused Baharan likewise admitted his role in the
bombing incident. Finally, accused Asali gave a television interview, confessing 6.) The accused Baharan, Trinidad, and Asali all
that he had supplied the explosive devices for the 14 February 2005 admitted to causing the bomb explosion inside the
bombing. The bus conductor identified the accused Baharan and Trinidad, and RRCG bus which left four people dead and more or less
forty persons injured.
confirmed that they were the two men who had entered the RRCG bus on the
evening of 14 February. 7.) Both Baharan and Trinidad agreed to stipulate that
within the period March 20-24 each gave separate
interviews to the ABS-CBN news network admitting their
Members of the Abu Sayyaf Group namely Khaddafy Janjalani, Gamal B. participation in the commission of the said crimes,
Baharan, Angelo Trinidad, Gappal Bannah Asali, Jainal Asali, Rohmat subject of these cases.
Abdurrohim a.k.a. Abu Jackie or Zaky, and other John and Jane Does were then
8.) Accused Trinidad and Baharan also admitted to
charged with multiple murder and multiple frustrated murder. Only Baharan,
pleading guilty to these crimes, because they were guilt-
Trinidad, Asali, and Rohmat were arrested, while the other accused remain at- stricken after seeing a man carrying a child in the first
large. bus that they had entered.
9.) Accused Asali likewise admitted that in the middle of
March 2005 he gave a television news interview in which
On their arraignment for the multiple murder charge (Crim. Case No. he admitted that he supplied the explosive devices which
05-476), Baharan, Trinidad, and Asali all entered a plea of guilty. On the other resulted in this explosion inside the RRCG bus and
hand, upon arraignment for the multiple frustrated murder charge (Crim. Case which resulted in the filing of these charges.
No. 05-477), accused Asali pled guilty. Accused Trinidad and Baharan pled not 10.) Finally, accused Baharan, Trinidad, and Asali
guilty. Rohmat pled not guilty to both charges. During the pretrial hearing, the admitted that they are members of the Abu Sayyaf.[1]
parties stipulated the following:
In the light of the pretrial stipulations, the trial court asked whether
1.) The jurisdiction of this court over the offenses
charged. accused Baharan and Trinidad were amenable to changing their not guilty pleas
to the charge of multiple frustrated murder, considering that they pled guilty to
2.) That all three accused namely alias Baharan, the heavier charge of multiple murder, creating an apparent inconsistency in
Trinidad, and Asali admitted knowing one another before
their pleas. Defense counsel conferred with accused Baharan and Trinidad and
February 14, 2005.
explained to them the consequences of the pleas. The two accused
3.) All the same three accused likewise admitted that a acknowledged the inconsistencies and manifested their readiness for re-
bomb exploded in the RRCG bus while the bus was
arraignment. After the Information was read to them, Baharan and Trinidad pled
plying the EDSA route fronting the MRT terminal which
is in front of the Makati Commercial Center. guilty to the charge of multiple frustrated murder.[2]

Page 27 of 81
After being discharged as state witness, accused Asali testified that while
under training with the Abu Sayyaf in 2004, Rohmat, a.k.a Abu Jackie or Zaky, II. The trial court gravely erred in finding that the guilt of
and two other persons taught him how to make bombs and explosives. The accused-appellants for the crimes charged had been
trainees were told that they were to wage battles against the government in the proven beyond reasonable doubt.[4]
city, and that their first mission was to plant bombs in malls, the Light Railway
Transit (LRT), and other parts of Metro Manila. First Assignment of Error

As found by the trial court, Asali, after his training, was required by the Accused-appellants Baharan and Trinidad argue that the trial court did not
Abu Sayyaf leadership, specifically Abu Solaiman and Rohmat, to secure eight conduct a searching inquiry after they had changed their plea from not guilty to
kilos of TNT, a soldering gun, aluminum powder, a tester, and Christmas lights, guilty. The transcript of stenographic notes during the 18 April 2005 re-
all of which he knew would be used to make a bomb. He then recalled that arraignment before the Makati Regional Trial Court is reproduced below:
sometime in November to December 2004, Trinidad asked him for a total of 4
kilos of TNT that is, 2 kilos on two separate occasions. Rohmat allegedly called COURT : Anyway, I think what we should have to do,
considering the stipulations that were
Asali to confirm that Trinidad would get TNT from Asali and use it for their first agreed upon during the last hearing, is to
mission. The TNT was allegedly placed in two buses sometime in December address this matter of pleas of not guilty
2004, but neither one of them exploded. entered for the frustrated murder charges by
the two accused, Mr. Trinidad and Mr.
Baharan, because if you will recall they
Asali then testified that the night before the Valentines Day bombing, entered pleas of guilty to the multiple murder
Trinidad and Baharan got another two kilos of TNT from him. Late in the evening charges, but then earlier pleas of not guilty
for the frustrated multiple
of 14 February, he received a call from Abu Solaiman. The latter told Asali not to
murder charges remain [I]s that not
leave home or go to crowded areas, since the TNT taken by Baharan and inconsistent considering the stipulations that
Trinidad had already been exploded in Makati. Thirty minutes later, Trinidad were entered into during the initial pretrial of
called Asali, repeating the warning of Abu Solaiman. The next day, Asali this case? [If] you will recall, they admitted to
have caused the bomb explosion that led to
allegedly received a call from accused Rohmat, congratulating the former on the the death of at least four people and injury of
success of the mission.[3] According to Asali, Abu Zaky specifically said, Sa about forty other persons and so under the
wakas nag success din yung tinuro ko sayo. circumstances, Atty Pea, have you
discussed this matter with your clients?

Assignment of Errors
ATTY. PEA : Then we should be given enough time to talk with
them. I havent conferred with them about
Accused-appellants raise the following assignment of errors:
this with regard to the multiple murder case.

I. The trial court gravely erred in accepting accused-

appellants plea of guilt despite insufficiency of searching COURT : Okay. So let us proceed now. Atty. Pea, can you assist
the two accused because if they are
inquiry into the voluntariness and full comprehension of interested in withdrawing their [pleas], I want
the consequences of the said plea. to hear it from your lips.
Page 28 of 81
conviction.[6] Thus, trial court judges are required to observe the following
ATTY. PEA : Yes, your Honor.
(At this juncture, Atty. Pea confers with the two accused, namely procedure under Section 3, Rule 116 of the Rules of Court:
Trinidad and Baharan)
I have talked to them, your Honor, and I have explained to them SEC. 3. Plea of guilty to capital offense; reception of evidence.
the consequence of their pleas, your Honor, When the accused pleads guilty to a capital offense, the court
and that the plea of guilt to the murder case shall conduct a searching inquiry into the voluntariness and
and plea of not guilty to the frustrated full comprehension of the consequences of his plea and
multiple murder actually are inconsistent shall require the prosecution to prove his guilt and the precise
with their pleas. degree of culpability. The accused may also present evidence in
his behalf. (Emphasis supplied)
COURT : With matters that they stipulated upon?

ATTY. PEA : Yes, your Honor. So, they are now, since they The requirement to conduct a searching inquiry applies more so in cases of re-
already plead guilt to the murder case, then arraignment. In People v. Galvez, the Court noted that since accused-appellant's
they are now changing their pleas, your
Honor, from not guilty to the one of guilt. original plea was not guilty, the trial court should have exerted careful effort in
They are now ready, your Honor, for re- inquiring into why he changed his plea to guilty. [7] According to the Court:
The stringent procedure governing the reception of a plea of
guilt, especially in a case involving the death penalty, is imposed
INTERPRETER: (Read again that portion [of the information] upon the trial judge in order to leave no room for doubt on the
and translated it in Filipino in a clearer way possibility that the accused might have misunderstood the nature
and asked both accused what their pleas of the charge and the consequences of the plea.[8]
Your Honor, both accused are entering separate pleas of guilt to
the crime charged. Likewise, the requirement to conduct a searching inquiry should not be deemed
satisfied in cases in which it was the defense counsel who explained the
COURT : All right. So after the information was re-read to the
accused, they have withdrawn their pleas of consequences of a guilty plea to the accused, as it appears in this case.
not guilty and changed it to the pleas of In People v. Alborida, this Court found that there was still an improvident plea of
guilty to the charge of frustrated murder. guilty, even if the accused had already signified in open court that his counsel
Thank you. Are there any matters you need
had explained the consequences of the guilty plea; that he understood the
to address at pretrial now? If there are none,
then I will terminate pretrial and explanation of his counsel; that the accused understood that the penalty of death
accommodate[5] would still be meted out to him; and that he had not been intimidated, bribed, or
As early as in People v. Apduhan, the Supreme Court has ruled that all
trial judges must refrain from accepting with alacrity an accused's plea of guilty, We have reiterated in a long line of cases that the conduct of a searching
for while justice demands a speedy administration, judges are duty bound to be inquiry remains the duty of judges, as they are mandated by the rules to satisfy
extra solicitous in seeing to it that when an accused pleads guilty, he themselves that the accused had not been under coercion or duress; mistaken
understands fully the meaning of his plea and the import of an inevitable impressions; or a misunderstanding of the significance, effects, and

Page 29 of 81
consequences of their guilty plea.[10] This requirement is stringent and
mandatory.[11] Insofar as accused-appellants Baharan and Trinidad are concerned, the
Nevertheless, we are not unmindful of the context under which the re- evidence for the prosecution, in addition to that which can be drawn from the
arraignment was conducted or of the factual milieu surrounding the finding of stipulation of facts, primarily consisted of the testimonies of the bus conductor,
guilt against the accused. The Court observes that accused Baharan and Elmer Andales, and of the accused-turned-state-witness, Asali. Andales
Trinidad previously pled guilty to another charge multiple murder based on the positively identified accused Baharan and Trinidad as the two men who had
same act relied upon in the multiple frustrated murdercharge. The Court further acted suspiciously while inside the bus; who had insisted on getting off the bus in
notes that prior to the change of plea to one of guilt, accused Baharan and violation of a Makati ordinance; and who had scampered away from the bus
Trinidad made two other confessions of guilt one through an extrajudicial moments before the bomb exploded. On the other hand, Asali testified that he
confession (exclusive television interviews, as stipulated by both accused during had given accused Baharan and Trinidad the TNT used in the bombing incident
pretrial), and the other via judicial admission (pretrial stipulation). Considering the in Makati City. The guilt of the accused Baharan and Trinidad was sufficiently
foregoing circumstances, we deem it unnecessary to rule on the sufficiency of the established by these corroborating testimonies, coupled with their respective
searching inquiry in this instance. Remanding the case for re-arraignment is not judicial admissions (pretrial stipulations) and extrajudicial confessions (exclusive
warranted, as the accuseds plea of guilt was not the sole basis of the television interviews, as they both stipulated during pretrial) that they were
condemnatory judgment under consideration. [12] indeed the perpetrators of the Valentines Day bombing.[15]Accordingly, the Court
upholds the findings of guilt made by the trial court as affirmed by the Court of
Second Assignment of Error Appeals.

In People v. Oden, the Court declared that even if the requirement of Anent accused Rohmat, the evidence for the prosecution consisted of
conducting a searching inquiry was not complied with, [t]he manner by which the the testimony of accused-turned-state-witness Asali. Below is a reproduction of
plea of guilt is made loses much of great significance where the conviction can the transcript of stenographic notes on the state prosecutors direct examination
be based on independent evidence proving the commission by the person of state-witness Asali during the 26 May 2005 trial:
accused of the offense charged.[13] Thus, in People v. Nadera, the Court stated:
Q : You stated that Zaky trained you and Trinidad. Under what
Convictions based on an improvident plea of guilt are set circumstances did he train you, Mr. Witness,
aside only if such plea is the sole basis of the judgment. If to assemble those explosives, you and
the trial court relied on sufficient and credible evidence to Trinidad?
convict the accused, the conviction must be sustained,
because then it is predicated not merely on the guilty plea of the A : Abu Zaky, Abu Solaiman, Khadaffy Janjalani, the three of
accused but on evidence proving his commission of the offense them, that Angelo Trinidad and myself be
charged.[14] (Emphasis supplied.) the one to be trained to make an explosive,

In their second assignment of error, accused-appellants assert that guilt was not Q : Mr. witness, how long that training, or how long did it take
proven beyond reasonable doubt. They pointed out that the testimony of the that training?
conductor was merely circumstantial, while that of Asali as to the conspiracy was
A : If I am not mistaken, we were thought to make bomb about
insufficient. one month and two weeks.

Page 30 of 81
Q : Were there any other person, besides Abu Solaiman, who
called you up, with respect to the taking of
Q : Now, speaking of that mission, Mr. witness, while you were the explosives from you?
still in training at Mr. Cararao, is there any
mission that you undertook, if any, with A : There is, sir Abu Zaky, sir, called up also.
respect to that mission?
Q : What did Abu Zaky tell you when he called you up?

A : Our first mission was to plant a bomb in the malls, LRT, and A : He told me that this is your first mission.
other parts of Metro Manila, sir.[16]
Q : Please enlighten the Honorable Court. What is that mission
you are referring to?
The witness then testified that he kept eight kilos of TNT for accused
Baharan and Trinidad. A : That is the first mission where we can show our anger
towards the Christians.
Q : Now, going back to the bomb. Mr. witness, did you know
what happened to the 2 kilos of bomb that
Trinidad and Tapay took from you sometime Q : The second time that he got a bomb from you, Mr. witness,
in November 2004? do you know if the bomb explode?

A : That was the explosive that he planted in the G-liner, which A : I did not know what happened to the next 2 kilos taken by
did not explode. Angelo Trinidad from me until after I was
caught, because I was told by the policeman
Q : How did you know, Mr. witness? that interviewed me after I was arrested that
the 2 kilos were planted in a bus, which also
A : He was the one who told me, Mr. Angelo Trinidad, sir. did not explode.

Q : What happened next, Mr. witness, when the bomb did not
explode, as told to you by Trinidad? Q : So besides these two incidents, were there any other
incidents that Angelo Trinidad and Tapay
A : On December 29, Angelo Trinidad got 2 more kilos of TNT get an explosive for you, Mr. witness?

A : If I am not mistaken, sir, on February 13, 2005 at 6:30 p.m.

Q : Did Trinidad tell you why he needed another amount of
explosive on that date, December 29, 2004? Q : Who got from you the explosive Mr. witness?
Will you kindly tell us the reason why?
A : Its Angelo Trinidad and Tapay, sir.

A : He told me that Abu Solaiman instructed me to get the TNT

so that he could detonate a bomb Q : How many explosives did they get from you, Mr. witness, at
that time?

A : They got 2 kilos TNT bomb, sir.

Page 31 of 81
A : There is, sir The call came from Abu Zaky.
Q : Did they tell you, Mr. witness, where are they going to use
that explosive? Q : What did Abu Zaky tell you, Mr. witness?

A : No, sir. A : He just greeted us congratulations, because we have a

successful mission.
Q : Do you know, Mr. witness, what happened to the third batch
of explosives, which were taken from you by
Trinidad and Tapay? A : He told me that sa wakas, nag success din yung tinuro ko

A : That is the bomb that exploded in Makati, sir.

Q : By the way, Mr. witness, I would just like to clarify this. You
Q : Why did you know, Mr. witness? stated that Abu Zaky called you up the
following day, that was February 15, and
A : Because I was called in the evening of February 14 by Abu congratulating you for the success of the
Solaiman. He told me not to leave the house mission. My question to you, Mr. witness, if
because the explosive that were taken by you know what is the relation of that
Tapay and Angelo Trinidad exploded. mission, wherein you were congratulated by
Abu Zaky, to the mission, which have been
indoctrinated to you, while you were in Mt.
Q : Was there any other call during that time, Mr. Witness? Cararao, Mr. witness?

A : They are connected, sir.

A : I was told by Angelo Trinidad not to leave the house because
the explosive that he took exploded already, Q : Connected in what sense, Mr. witness?
A : Because when we were undergoing training, we were told
Q : How sure were you, Mr. witness, at that time, that indeed, the that the Abu Sayyaf should not wage war to
bomb exploded at Makati, beside the call of the forest, but also wage our battles in the
Abu Solaiman and Trinidad? city.

A : It was told by Abu Solaiman that the bombing in Makati Q : Wage the battle against who, Mr. witness?
should coincide with the bombing in General
Santos. A : The government, sir.[17]

A : He told it to me, sir I cannot remember the date anymore, but What can be culled from the testimony of Asali is that the Abu Sayyaf
I know it was sometime in February 2005. Group was determined to sow terror in Metro Manila, so that they could show
their anger towards the Christians.[18] It can also be seen that Rohmat, together
Q : Any other call, Mr. witness, from Abu Solaiman and Trinidad
with Janjalani and Abu Solaiman, had carefully planned the Valentines Day
after the bombing exploded in Makati, any
other call? bombing incident, months before it happened. Rohmat had trained Asali and
Trinidad to make bombs and explosives. While in training, Asali and others were
told that their mission was to plant bombs in malls, the LRT, and other parts of
Page 32 of 81
Metro Manila. According to Asali, Rohmat called him on 29 December 2004 to all, the mayor was rendered liable for all the resulting crimes. [24]The same finding
confirm that Trinidad would get two kilos of TNT from Asali, as they were about to must be applied to the case at bar.
commence their first mission.[19] They made two separate attempts to bomb a
bus in Metro Manila, but to no avail. The day before the Valentines Day bombing, The Court also affirms the finding of the existence of conspiracy involving
Trinidad got another two kilos of TNT from Asali. On Valentines Day, the Abu accused Baharan, Trinidad, and Rohmat. Conspiracy was clearly established
Sayyaf Group announced that they had a gift for the former President, Gloria from the collective acts of the accused-appellants before, during and after the
Macapagal-Arroyo. On their third try, their plan finally succeeded. Right after the commission of the crime. As correctly declared by the trial court in its Omnibus
bomb exploded, the Abu Sayyaf Group declared that there would be more Decision:
bombings in the future. Asali then received a call from Rohmat, praising the
former: Sa wakas nag success din yung tinuro ko sayo.[20] Asalis clear and categorical testimony, which remains
unrebutted on its major points, coupled with the judicial
admissions freely and voluntarily given by the two other accused,
In the light of the foregoing evidence, the Court upholds the finding of are sufficient to prove the existence of a conspiracy hatched
guilt against Rohmat. Article 17 of the Revised Penal Code reads: between and among the four accused, all members of the
terrorist group Abu Sayyaf, to wreak chaos and mayhem in the
metropolis by indiscriminately killing and injuring civilian victims
Art. 17. Principals. The following are considered principals:
by utilizing bombs and other similar destructive explosive
1. Those who take a direct part in the execution of the act
2. Those who directly force or induce others to commit it
While said conspiracy involving the four malefactors has
3. Those who cooperate in the commission of the offense by another
not been expressly admitted by accused Baharan, Angelo
act without which it would not have been accomplished
Trinidad, and Rohmat, more specifically with respect to the
latters participation in the commission of the crimes, nonetheless
Accused Rohmat is criminally responsible under the second paragraph, it has been established by virtue of the aforementioned
evidence, which established the existence of the conspiracy itself
or the provision on principal by inducement. The instructions and training he had
and the indispensable participation of accused Rohmat in seeing
given Asali on how to make bombs coupled with their careful planning and to it that the conspirators criminal design would be realized.
persistent attempts to bomb different areas in Metro Manila and Rohmats
confirmation that Trinidad would be getting TNT from Asali as part of their It is well-established that conspiracy may be inferred
from the acts of the accused, which clearly manifests a
mission prove the finding that Rohmats co-inducement was the determining concurrence of wills, a common intent or design to commit a
cause of the commission of the crime.[21] Such command or advice [was] of such crime (People v. Lenantud, 352 SCRA 544). Hence, where acts
nature that, without it, the crime would not have materialized.[22] of the accused collectively and individually demonstrate the
existence of a common design towards the accomplishment of
the same unlawful purpose, conspiracy is evident and all the
Further, the inducement was so influential in producing the criminal act perpetrators will be held liable as principals (People v. Ellado,
that without it, the act would not have been performed.[23] In People v. Sanchez, 353 SCRA 643).[25]
et al., the Court ruled that, notwithstanding the fact that Mayor Sanchez was not
at the crime scene, evidence proved that he was the mastermind of the criminal In People v. Geronimo, the Court pronounced that it would be justified in
act or the principal by inducement. Thus, because Mayor Sanchez was a co- concluding that the defendants therein were engaged in a conspiracy when the
principal and co-conspirator, and because the act of one conspirator is the act of defendants by their acts aimed at the same object, one performing one part and

Page 33 of 81
the other performing another part so as to complete it, with a view to the AND CORRUPTION, GRAFT FREE PHILIPPINES FOUNDATION, INC.,
attainment of the same object; and their acts, though apparently independent, ERNESTO B. FRANCISCO, JR., respondents.
were in fact concerted and cooperative, indicating closeness of personal [G.R. No. 146738. April 3, 2001]
association, concerted action and concurrence of sentiments. [26] JOSEPH E. ESTRADA, petitioner, vs. GLORIA MACAPAGAL-
ARROYO, respondent.

Accused contend that the testimony of Asali is inadmissible pursuant to RESOLUTION

Sec. 30, Rule 130 of the Rules of Court. It is true that under the rule, statements
made by a conspirator against a co-conspirator are admissible only when made
during the existence of the conspiracy. However, as the Court ruled in People v. For resolution are petitioners Motion for Reconsideration in G.R. Nos.
Buntag, if the declarant repeats the statement in court, his extrajudicial 146710-15 and Omnibus Motion in G.R. No. 146738 of the Courts Decision of
confession becomes a judicial admission, making the testimony admissible as to March 2, 2001.
both conspirators.[27] Thus, in People v. Palijon, the Court held the following: In G.R. Nos. 146710-15, petitioner raises the following grounds:
[W]e must make a distinction between extrajudicial and judicial
confessions. An extrajudicial confession may be given in
evidence against the confessant but not against his co-accused
as they are deprived of the opportunity to cross-examine him. A II. IT HELD THAT PETITIONER CAN BE PROSECUTED NOW, FOR
judicial confession is admissible against the declarants co- THIS RULING WOULD VIOLATE THE DOUBLE JEOPARDY
accused since the latter are afforded opportunity to cross- CLAUSE OF THE CONSTITUTION, CONSIDERING THAT
examine the former. Section 30, Rule 130 of the Rules of PETITIONER WAS ACQUITTED IN THE IMPEACHMENT
Court applies only to extrajudicial acts or admissions and PROCEEDINGS.
not to testimony at trial where the party adversely affected
has the opportunity to cross-examine the declarant. III. IT HELD THAT PETITIONER IS NO LONGER ENTITLED TO
Mercenes admission implicating his co-accused was given on ABSOLUTE IMMUNITY FROM SUIT.
the witness stand. It is admissible in evidence against appellant IV. IT HELD THAT PETITIONERS DUE PROCESS RIGHTS TO A
Palijon. Moreover, where several accused are tried together for FAIR TRIAL HAVE NOT BEEN PREJUDICED BY PRE-TRIAL
the same offense, the testimony of a co-accused implicating his PUBLICITY.
co-accused is competent evidence against the latter.[28]
WHEREFORE, the Petition is DENIED. The Decision of the Regional Trial Court INVESTIGATION OF THE INCUMBENT OMBUDSMAN,
of Makati, as affirmed with modification by the Court of Appeals, is PETITIONER HAVING FAILED TO PROVE THE IMPAIRED
SO ORDERED. In G.R. No. 146738, petitioner raises and argues the following issues:
Associate Justice
Page 34 of 81
HEARSAY, BEST EVIDENCE, AUTHENTICATION, ADMISSIONS testimonies of Clarissa Ocampo and former Finance Secretary Edgardo Espiritu
AND RES INTER ALIOS ACTA; in the impeachment trial; (16) the 11-10 vote of the senator-judges denying the
prosecutors motion to open the 2nd envelope which allegedly contained
3. WHETHER RELIANCE ON NEWSPAPER ACOUNTS IS evidence showing that petitioner held a P3.3 billion deposit in a secret bank
VIOLATIVE OF THE HEARSAY RULE; account under the name of Jose Velarde; (17) the prosecutors walkout and
4. WHETHER CONGRESS POST FACTO CAN DECIDE resignation; (18) the indefinite postponement of the impeachment proceedings to
PETITIONERS INABILITY TO GOVERN CONSIDERING SECTION give a chance to the House of Representatives to resolve the issue of resignation
11, ARTICLE VII OF THE CONSTITUTION; and of their prosecutors; (19) the rally in the EDSA Shrine and its intensification in
various parts of the country; (20) the withdrawal of support of then Secretary of
5. WHETHER PREJUDICIAL PUBLICITY HAS AFFECTED National Defense Orlando Mercado and the then Chief of Staff, General Angelo
PETITIONERS RIGHT TO FAIR TRIAL. Reyes, together with the chiefs of all the armed services; (21) the same
withdrawal of support made by the then Director General of the PNP, General
We find the contentions of petitioner bereft of merit.
Panfilo Lacson, and the major service commanders; (22) the stream of
I resignations by Cabinet secretaries, undersecretaries, assistant secretaries and
bureau chiefs; (23) petitioners agreement to hold a snap election and opening of
the controversial second envelope. All these prior events are facts which are
Prejudicial Publicity on the Court
within judicial notice by this Court. There was no need to cite their news
accounts. The reference by the Court to certain newspapers reporting them
as they happened does not make them inadmissible evidence for being
hearsay. The news account only buttressed these facts as facts. For all his
Petitioner insists he is the victim of prejudicial publicity. Among others, he
loud protestations, petitioner has not singled out any of these facts as
assails the Decision for adverting to newspaper accounts of the events and
occurrences to reach the conclusion that he has resigned. In our Decision, we
used the totality test to arrive at the conclusion that petitioner has resigned. We We now come to some events of January 20, 2001 contemporaneous to the
referred to and analyzed events that were prior, contemporaneous and posterior oath taking of respondent Arroyo. We used the Angara Diary to decipher the
to the oath-taking of respondent Arroyo as president. All these events are facts intent to resign on the part of the petitioner. Let it be emphasized that it is not
which are well-established and cannot be refuted. Thus, we adverted to prior unusual for courts to distill a persons subjective intent from the evidence before
events that built up the irresistible pressure for the petitioner to resign. These are: them. Everyday, courts ascertain intent in criminal cases, in civil law cases
(1) the expose of Governor Luis Chavit Singson on October 4, 2000; (2) the I involving last wills and testaments, in commercial cases involving contracts and
accuse speech of then Senator Teofisto Guingona in the Senate; (3) the joint in other similar cases. As will be discussed below, the use of the Angara Diary is
investigation of the speech of Senator Guingona by the Blue Ribbon Committee not prohibited by the hearsay rule. Petitioner may disagree with some of the
and the Committee on Justice; (4) the investigation of the Singson expose by the inferences arrived at by the Court from the facts narrated in the Diary but that
House Committee on Public Order and Security; (5) the move to impeach the does not make the Diary inadmissible as evidence.
petitioner in the House of Representatives; (6) the Pastoral Letter of Archbishop
Jaime Cardinal Sin demanding petitioners resignation; (7) a similar demand by We did not stop with the contemporaneous events but proceeded to
the Catholic Bishops conference; (8) the similar demands for petitioners examine some events posterior to the oath-taking of respondent
resignation by former Presidents Corazon C. Aquino and Fidel V. Ramos; (9) the Arroyo. Specifically, we analyzed the all important press release of the petitioner
resignation of respondent Arroyo as Secretary of the DSWD and her call for containing his final statement which was issued after the oath-taking of
petitioner to resign; (10) the resignation of the members of petitioners Council of respondent Arroyo as president. After analyzing its content, we ruled that
Senior Economic Advisers and of Secretary Mar Roxas III from the Department petitioners issuance of the press release and his abandonemnt of Malacaang
of Trade and Industry; (11) the defection of then Senate President Franklin Drilon Palace confirmed his resignation.[1] These are overt acts which leave no doubt to
and then Speaker of the House of Representatives Manuel Villar and forty seven the Court that the petitioner has resigned.
(47) representatives from petitioners Lapiang Masang Pilipino; (12) the In light of this finding that petitioner has resigned before 12 oclock
transmission of the Articles of Impeachment by Speaker Villar to the Senate; (13) noon of Janaury 20, 2001, the claim that the office of the President was not
the unseating of Senator Drilon as Senate President and of Representative Villar
as Speaker of the House; (14) the impeachment trial of the petitioner; (15) the
Page 35 of 81
vacant when respondent Arroyo took her oath of office at half past noon of was forced to resign because immediately before he left Malacaang, he asked
the same day has no leg to stand on. Secretary Angara: Ed, aalis na ba ako? which implies that he still had a choice of
whether or not to leave.
We also reject the contention that petitioners resignation was due
to duress and an involuntary resignation is no resignation at all. To be sure, pressure was exerted for the petitioner to resign. But it is
difficult to believe that the pressure completely vitiated the voluntariness of
x x x [I]t has been said that, in determining whether a given resignation is the petitioners resignation. The Malacaang ground was then fully protected by
voluntarily tendered, the element of voluntariness is vitiated only when the the Presidential Security Guard armed with tanks and high-powered
resignation is submitted under duress brought on by government weapons. The then Chief of Staff, General Angelo Reyes, and other military
action. The three-part test for such duress has been stated as involving the officers were in Malacaang to assure that no harm would befall the petitioner as
following elements: (1) whether one side involuntarily accepted the others terms; he left the Palace. Indeed, no harm, not even a scratch, was suffered by the
(2) whether circumstances permitted no other alternative; and (3) whether such petitioner, the members of his family and his Cabinet who stuck it out with him in
circumstances were the result of coercive acts of the opposite side. The view has his last hours.Petitioners entourage was even able to detour safely to the
also been expressed that a resignation may be found involuntary if on the totality Municipal Hall of San Juan and bade goodbye to his followers before finally going
of the circumstances it appears that the employers conduct in requesting to his residence in Polk Street, Greenhills. The only incident before the petitioner
resignation effectively deprived the employer of free choice in the left the Palace was the stone throwing between a small group of pro and anti
matter. Factors to be considered, under this test, are: (1) whether the employee Erap rallyists which resulted in minor injuries to a few of them. Certainly, there
was given some alternative to resignation; (2) whether the employee understood were no tanks that rumbled through the Palace, no attack planes that flew over
the nature of the choice he or she was given; (3) whether the employewe was the presidential residence, no shooting, no large scale violence, except verbal
given a reasonable time in which to choose; and (4) whether he or she was violence, to justify the conclusion that petitioner was coerced to resign.
permitted to select the effective date of resignation. In applying this totality of the II
circumstances test, the assessment whether real alternatives were offered must
be gauged by an objective standard rather than by the employees purely
subjective evaluation; that the employee may perceive his or her only option
Evidentiary Issues
to be resignation for example, because of concerns about his or her
reputation is irrelevant. Similarly, the mere fact that the choice is between
comparably unpleasant alternatives for example, resignation or facing
disciplinary charges does not of itself establish that a resignation was Petitioner devotes a large part of his arguments on the alleged improper use
induced by duress or coercion, and was therefore involuntary. This is so by this Court of the Angara Diary. It is urged that the use of the Angara Diary to
even where the only alternative to resignation is facing possible termination for determine the state of mind of the petitioner on the issue of his resignation
cause, unless the employer actually lacked good cause to believe that grounds violates the rule against the admission of hearsay evidence.
for termination existed. In this regard it has also been said that a resignation We are unpersuaded. To begin with, the Angara diary is not an out of
resulting from a choice between resigning or facing proceedings for dismissal is court statement. The Angara Diary is part of the pleadings in the cases at
not tantamount to discharge by coercion without procedural view if the employee bar. Petitioner cannot complain he was not furnished a copy of the Angara
is given sufficient time and opportunity for deliberation of the choice Diary. Nor can he feign surprise on its use. To be sure, the said Diary was
posed. Futhermore, a resignation by an officer charged with misconduct is not frequently referred to by the parties in their pleadings. [3] The three parts of the
given under duress, though the appropriate authority has already determined that Diary published in the PDI from February 4-6, 2001 were attached as Annexes A-
the officers alternative is termination, where such authority has the legal authority C, respectively, of the Memorandum of private respondents Romeo T. Capulong,
to terminate the officers employment under the particular circumstances, since it et al., dated February 20, 2001. The second and third parts of the Diary were
is not duress to threaten to do what one has the legal right to do, or to threaten to earlier also attached as Annexes 12 and 13 of the Comment of private
take any measure authorized by law and the circumstances of the case.[2] respondents Capulong, et al., dated February 12, 2001. In fact, petitioner even
cited in his Second Supplemental Reply Memorandum both the second part of
In the cases at bar, petitioner had several options available to him other the diary, published on February 5, 2001,[4] and the third part, published on
than resignation. He proposed to the holding of snap elections. He transmitted to February 6, 2001.[5] It was also extensively used by Secretary of Justice
the Congress a written declaration of temporary inability. He could not claim he

Page 36 of 81
Hernando Perez in his oral arguments. Thus, petitioner had all the opportunity to contrast, the rule against hearsay questions the jurys ability to evaluate the
contest the use of the Diary but unfortunately failed to do so. strength of a legitimate inference to be drawn from the evidence. For example,
were a judge to exclude testimony because a witness was particularly smooth or
Even assuming arguendo that the Angara Diary was an out of court convincing, there would be no doubt as to the usurpation of the jurys
statement, still its use is not covered bythe hearsay rule. [6] Evidence is called function. Thus, unlike prejudices recognized by the evidence rules, such as those
hearsay when its probative force depends, in whole or in part, on the competency stemming from racial or religious biases or from the introduction of photographs
and credibility of some persons other than the witness by whom it is sought to of a victims final state, the exclusion of hearsay on the basis of misperception
produce it.[7] There are three reasons for excluding hearsay evidence: (1) strikes at the root of the jurys function by usurping its power to process quite
absence of cross examination; (2) absence of demeanor evidence, and (3) ordinary evidence, the type of information routinely encountered by jurors in their
absence of the oath.[8] Not at all hearsay evidence, however, is inadmissible as everyday lives.
evidence. Over the years, a huge body of hearsay evidence has been admitted
by courts due to their relevance, trustworthiness and necessity. [9] The emergence
of these exceptions and their wide spread acceptance is well-explained by Since virtually all criteria seeking to distinguish between good and bad hearsay
Weinstein, Mansfield, Abrams and Berger as follows: are either incoherent, inconsistent, or indeterminate, the only altenative to a
general rule of admission would be an absolute rule of exclusion, which is surely
inferior. More important, the assumptions necessary to justify a rule against
xxx hearsay seem insupportable and, in any event, are inconsistent with accepted
notions of the function of the jury.Therefore, the hearsay rules should be
On the other hand, we all make decisions in our everyday lives on the basis of abolished.
other persons accounts of what happened, and verdicts are usually sustained
and affirmed even if they are based on hearsay erroneously admitted, or Some support for this view can be found in the limited empirical research now
admitted because no objection was made. See Shepp v. Uehlinger, 775 F 2d available which is, however, derived from simulations that suggests
452, 454-455 (1st Cir. 1985) (hearsay evidence alone can support a that admitting hearsay has little effect on trial outcomes because jurors
verdict). Although volumes have been written suggesting ways to revise the discount the value of hearsay evidence. See Rakos & Landsman,
hearsay rule, no one advocates a rule that would bar all hearsay Researching the Hearsay Rule: Emerging Findings, General Issues, and Future
evidence. Indeed, the decided historical trend has been to exclude Directions, 76 Minn.L.Rev. 655 (1992); Miene, Park, & Borgidas, Jury Decision
categories of highly probative statements from the definition of hearsay Making and the Evaluation of Hearsay Evidence, 76 Minn.L.Rev. 683 (1992);
(sections 2 and 3, infra), and to develop more class exceptions to the Kovera, Park, & Penrod, Jurors Perceptions of Eyewitness and Hearsay
hearsay rule (sections 4-11, infra). Furthermore, many states have added to Evidence, 76 Minn.L.Rev. 703 (1992); Landsman & Rakos, Research Essay: A
their rules the residual, or catch-all, exceptions first pioneered by the Preliminary Empirical Enquiry Concerning the prohibition of Hearsay Evidence in
Federal Rules which authorize the admission of hearsay that does not American Courts, 15 Law & Psychol. Rev. 65 (1991).
satisfy a class exception, provided it is adequately trustworthy and
probative (section 12, infra).
Others, even if they concede that restrictions on hearsay have some
utility, question whether the benefits outweigh the cost:
Moreover, some commentators believe that the hearsay rule should be
abolished altogether instead of being loosened. See, e.g., Note, The
Theoretical Foundation of the Hearsay Rules, 93 Harv.L.Rev. 1786, 1804-1805, The cost of maintaining the rule is not just a function of its contribution to
justice. It also includes the time spent on litigating the rule. And of course this is
1815 (1980) (footnotes omitted):
not just a cost voluntarily borne by the parties, for in our system virtually all the
cost of the court salaries, administrative costs, and capital costs are borne by the
The Federal Rules of Evidence provide that [a]lthough relevant, evidence may be public. As expensive as litigation is for the parties, it is supported by an enormous
excluded if its probative value is substantially outweighed by the danger of unfair public subsidy. Each time a hearsay question is litigated, the public
prejudice. Under this structure, exclusion is justified by fears of how the jury will pays. The rule imposes other costs as well. Enormous time is spent teaching and
be influenced by the evidence. However, it is not traditional to think of hearsay as writing about the hearsay rule, which are both costly enterprises. In some law
merely a subdivision of this structure, and the Federal Rules do not conceive of schools, students spend over half their time in evidence classes learning the
hearsay in that manner. Prejudice refers to the jurys use of evidence for
inferences other than those for which the evidence is legally relevant; by
Page 37 of 81
intricacies of the hearsay rule, and enormous academic resources are expended The Angara Diary contains direct statements of petitioner which can be
on the rule. categorized as admissions of a party: his proposal for a snap presidential
election where he would not be a candidate; his statement that he only wanted
Allen, Commentary on Professor Friendmans Article: The Evolution of the the five-day period promised by Chief of Staff Angelo Reyes; his statements that
Hearsay Rule to a Rule of Admission, 76 Minn.L.Rev. 797, 800 [1992] (but would he would leave by Monday if the second envelope would be opened by Monday
abolish rule only in civil cases). See also Friedman, Toward a Partial Economic, and Pagod na pagod na ako. Ayoko na, masyado nang masakit. Pagod na ako
Game-Theoretic Analysis of Hearsay, 76 Minn. L. Rev. 723 (1992).[10] sa red tape, bureaucracy, intriga. (I am very tired. I dont want any more of this its
too painful. Im tired of the red tape, the bureaucracy, the intrigue). I just want to
A complete analysis of any hearsay problem requires that we further clear my name, then I will go. We noted that days before, petitioner had
determine whether the hearsay evidence is one exempted from the rules of repeatedly declared that he would not resign despite the growing clamor for his
resignation. The reason for the meltdown is obvious - - - his will not to resign has
exclusion. A more circumspect examination of our rules of exclusion will
show that they do not cover admissions of a party and the Angara Diary wilted.
belongs to this class. Section 26 of Rule 130 provides that the act, declaration It is, however, argued that the Angara Diary is not the diary of the
or omission of a party as to a relevant fact may be given in evidence against petitioner, hence, non-binding on him. The argument overlooks the doctrine
him.[11] It has long been settled that these admissions are admissible even if of adoptive admission. An adoptive admission is a partys reaction to a
they are hearsay. Retired Justice Oscar Herrera of the Court of Appeals cites statement or action by another person when it is reasonable to treat the partys
the various authorities who explain why admissions are not covered by the reaction as an admission of something stated or implied by the other
hearsay rule:[12] person.[13] Jones explains that the basis for admissibility of admissions made
vicariously is that arising from the ratification or adoption by the party of the
Wigmore, after pointing out that the partys declaration has generally the statements which the other person had made.[14] To use the blunt language of
probative value of any other persons asssertion, argued that it had a special Mueller and Kirkpatrick, this process of attribution is not mumbo jumbo but
value when offered against the party. In that circumstance, the admission common sense.[15] In the Angara Diary, the options of the petitioner started to
discredits the partys statement with the present claim asserted in pleadings and dwindle when the armed forces withdrew its support from him as President and
testimony, much like a witness impeached by contradictory commander-in-chief. Thus, Executive Secretary Angara had to ask Senate
statements. Moreover, he continued, admissions pass the gauntlet of the President Pimentel to advise petitioner to consider the option of dignified exit or
hearsay rule, which requires that extrajudicial assertions be excluded if there resignation. Petitioner did not object to the suggested option but simply said he
was no opportunity for the opponent to cross-examine because it is the could never leave the country. Petitioners silence on this and other related
opponents own declaration, and he does not need to cross examine suggestions can be taken as an admission by him.[16]
himself. Wigmore then added that the Hearsay Rule is satisfied since the party
now as opponent has the full opportunity to put himself on the stand and explain Petitioner further contends that the use of the Angara diary against him
his former assertion.(Wigmore on evidence, Sec. 1048 (Chadbourn Rev. violated the rule on res inter alios acta. The rule is expressed in section 28 of
1972), cited in Sec. 154, McCormick) Rule 130 of the Rules of Court, viz: The rights of a party cannot be prejudiced by
an act, declaration, or omission of another, except as hereinafter provided.
According to Morgan: The admissibility of an admission made by the party Again, petitioner errs in his contention. The res inter alios acta rule
himself rests not upon any notion that the circumstances in which it was made has several exceptions. One of them is provided in section 29 of Rule 130 with
furnish the trier means of evaluating it fairly, but upon the adversary theory of respect to admissions by a co-partner or agent.
litigation. A party can hardly object that he had no opportunity to cross-
examine himself or that he is unworthy of credence save when speaking Executive Secretary Angara as such was an alter ego of the petitioner. He
under sanction of an oath. was the Little President. Indeed, he was authorized by the petitioner to act for
him in the critical hours and days before he abandoned Malacaang
Palace. Thus, according to the Angara Diary, the petitioner told Secretary
A mans acts, conduct, and declaration, wherever made, if voluntary, are
Angara: Mula umpisa pa lang ng kampanya, Ed, ikaw na lang pinakikinggan
admissible against him, for the reason that it is fair to presume that they
ko. At hanggang sa huli, ikaw pa rin.(Since the start of the campaign, Ed, you
correspond with the truth, and it is his fault if they do not. (U.S. vs. Ching Po, 23
have been the only one Ive listened to. And now at the end, you still are.)[17] This
Phil. 578, 583).
statement of full trust was made by the petitioner after Secretary Angara
Page 38 of 81
briefed him about the progress of the first negotiation. True to this trust, the Again, Jones tells us why these independently relevant statements are
petitioner had to ask Secretary Angara if he would already leave Malacaang after not covered by the prohibition against hearsay evidence:[22]
taking their final lunch on January 20, 2001 at about 1:00 p.m. The Angara
Diaryquotes the petitioner as saying to Secretary Angara: ed, kailangan ko na 1088. Mental State or Condition Proof of Knowledge.- There are a number of
bang umalis? (Do I have to leave now?)[18] Secretary Angara told him to go and comon issues, forming a general class, in proof of which hearsay is so obviously
he did. Petitioner cannot deny that Secretary Angara headed his team of necessary that it is not customary to refer to its admissibility as by virtue of any
negotiators that met with the team of the respondent Arroyo to discuss the exception to the general exclusionary rule. Admissibility, in such cases, is as of
peaceful and orderly transfer of power after his relinquishment of the powers of course. For example, where any mental state or condition is in issue, such as
the presidency. The Diary shows that petitioner was always briefed by Secretary motive, malice, knowledge, intent, assent or dissent, unless direct testimony of
Angara on the progress of their negotiations. Secretary Angara acted for and in the particular person is to be taken as conclusive of his state of mind, the only
behalf of the petitioner in the crucial days before respondent Arroyo took her method of proof available is testimony of others to the acts or statements
oath as President.Consequently, petitioner is bound by the acts and of such person. Where his acts or statements are against his interest, they are
declarations of Secretary Angara. plainly admissible within the rules hereinabove announced as to admissions
Under our rules of evidence, admissions of an agent (Secretary against interest. And even where not against interest, if they are so closely
Angara) are binding on the principal (petitioner). [19] Jones very well explains connected with the event or transaction in issue as to constitute one of the very
the reasons for the rule, viz: What is done, by agent, is done by the principal facts in controversy, they become admissible of necessity.
through him, as through a mere instrument. So, whatever is said by an agent,
either in making a contract for his principal, or at the time and accompanying the As aforediscussed, The Angara Diary contains statements of the petitioner
performance of any act within the scope of his authority, having relation to, and which reflect his state of mind and are circumstantial evidence of his intent to
connected with, and in the course of the particular contract or transaction in resign. It also contains statements of Secretary Angara from which we can
which he is then engaged, or in the language of the old writers, dum fervet reasonably deduce petitioners intent to resign. They are admissible and they are
opus is, in legal effect, said by his principal and admissible in evidence against not covered by the rule on hearsay. This has long been a quiet area of our law on
such principal.[20] evidence and petitioners attempt to foment a belated tempest cannot receive our
Moreover, the ban on hearsay evidence does not cover independently
relevant statements. These are statements which are relevant independently Petitioner also contends that the rules on authentication of private
of whether they are true or not. They belong to two (2) classes: (1) those writings and best evidence were violated in our Decision, viz:
statements which are the very facts in issue, and (2) those statements which
are circumstantial evidence of the facts in issue. The second class includes The use of the Angara diary palpably breached several hornbook rules of
the following:[21] evidence, such as the rule on authentication of private writings
a. Statement of a person showing his state of mind, that is, his
mental condition, knowledge, belief, intention, ill will and other xxx
A. Rule on Proof of Private Writings Violated
b. Statements of a person which show his physical condition, as illness
and the like; The rule governing private documents as evidence was violated. The law
c. Statements of a person from which an inference may be made as provides that before any private writing offered as authentic is received in
to the state of mind of another, that is, the knowledge, belief, evidence, its due execution and authenticity must be proved either: a) by anyone
motive, good or bad faith, etc. of the latter; who saw the document executed or written, or b) by evidence of the genuineness
of the signature or handwriting of the maker.
d. Statements which may identify the date, place and person in
question; and xxx
e. Statements showing the lack of credibility of a witness.

Page 39 of 81
B. Best Evidence Rule Infringed (c) When an entry is repeated in the regular course of business, one being
copied from another at or near the time of the transaction, all the entries are
Clearly, the newspaper reproduction is not the best evidence of the Angara likewise equally regarded as originals.
diary. It is secondary evidence, of dubious authenticity. It was however used by
this Honorable Court without proof of the unavailability of the original or duplicate It is true that the Court relied not upon the original but only copy of
original of the diary. The Best Evidence Rule should have been applied since the the Angara Diary as published in the Philippine Daily Inquirer on February 4-6,
contents of the diary are the subject of inquiry. 2001. In doing so, the Court, did not, however, violate the best evidence rule.
Wigmore, in his book on evidence, states that:
The rule is that, except in four (4) specific instances, [w]hen the subject of inquiry
is the contents of a document, no evidence shall be admissible other than the Production of the original may be dispensed with, in the trial courts discretion,
original document itself.[23] whenever in the case in hand the opponent does not bona fide dispute the
contents of the document and no other useful purpose will be served by
Petitioners contention is without merit. In regard to the Best Evidence rule, requiring production.[24]
the Rules of Court provides in sections 2 to 4 of Rule 130, as follows:
Sec. 2. Documentary evidence. Documents as evidence consist of writings or
any material containing letters, words, numbers, figures or other modes of written In several Canadian provinces, the principle of unavailability has been
expressions offered as proof of their contents. abandoned, for certain documents in which ordinarily no real dispute arised. This
measure is a sensible and progressive one and deserves universal adoption
Sec. 3. Original document must be produced; exceptions. When the subject of (post, sec. 1233). Its essential feature is that a copy may be used
inquiry is the contents of a document, no evidence shall be admissible other than unconditionally, if the opponent has been given an opportunity to inspect
the original document itself, except in the following cases: it. (empahsis supplied)

(a) When the original has been lost or destroyed, or cannot be produced in court, Franciscos opinion is of the same tenor, viz:
without bad faith on the part of the offeror;
Generally speaking, an objection by the party against whom secondary evidence
(b) When the original is in the custody or under the control of the party against is sought to be introduced is essential to bring the best evidence rule into
whom the evidence is offered, and the latter fails to produce it after reasonable application; and frequently, where secondary evidence has been admitted, the
notice; rule of exclusion might have successfully been invoked if proper and timely
objection had been taken. No general rule as to the form or mode of objecting to
(c) When the original consists of numerous accounts or other documents which the admission of secondary evidence is set forth. Suffice it to say here that the
cannot be examined in court without great loss of time and the fact sought to be objection should be made in proper season that is, whenever it appears
that there is better evidence than that which is offered and before the
established from them is only the general result of the whole; and
secondary evidence has been admitted. The objection itself should be
sufficiently definite to present a tangible question for the courts consideration. [25]
(d) When the original is a public record in the custody of a public officer or is
recorded in a public office.
He adds:
Sec. 4. Original of document. (a) The original of a document is one the contents
of which are the subject of inquiry. Secondary evidence of the content of the writing will be received in evidence if no
objection is made to its reception.[26]
(b) When a document is in two or more copies executed at or about the same
time, with identical contents, all such copies are equally regarded as originals. In regard to the authentication of private writings, the Rules of Court provides
in section 20 of Rule 132, viz:

Page 40 of 81
Sec. 20. Proof of private document. Before any private document offered as Petitioner argues that the Court misinterpreted the meaning of section 11,
authentic is received in evidence, its due execution and authenticity must be Article VII, of the Constitution in that congress can only decide the issue of
proved either: inability when there is a variance of opinion between a majority of the Cabinet
and the President. The situation presents itself when majority of the Cabinet
(a) By anyone who saw the document executed or written; or determines that the President is unable to govern; later, the President informs
Congress that his inability has ceased but is contradicted by a majority of the
(b) By evidence of the genuineness of the signature or handwriting of the maker. members of the Cabinet. It is also urged that the presidents judgment that he is
unable to govern temporarily which is thereafter communicated to the Speaker of
the House and the President of the Senate is the political question which this
Any other private document need only be identified as that which it is claimed to Court cannot review.
We cannot sustain the petitioner. Lest petitioner forgets, he himself made
On the rule of authentication of private writings, Francisco states that: the submission in G.R. No. 146738 that Congress has the ultimate authority
under the Constitution to determine whether the President is incapable of
performing his functions in the manner provided for in section 11 of Article
A proper foundation must be laid for the admission of documentary evidence;
VII.[29] We sustained this submission and held that by its many acts, Congress
that is, the identity and authenticity of the document must be reasonably
has already determined and dismissed the claim of alleged temporary inability to
established as a pre-requisite to its admission. (Rouw v. Arts, 174 Ark. 79, 294
govern proffered by petitioner. If petitioner now feels aggrieved by
S.W. 993, 52 A.L.R. 1263, and others) However, a party who does not deny
the manner Congress exercised its power, it is incumbent upon him to seek
the genuineness of a proffered instrument may not object that it was not
redress from Congress itself. The power is conceded by the petitioner to be
properly identified before it was admitted in evidence. (Strand v. Halverson,
with Congress and its alleged erroneous exercise cannot be corrected by
220 Iowa 1276, 264 N.W. 266, 103 A.L.R. 835).[27]
this Court. The recognition of respondent Arroyo as our de jurepresident made
by Congress is unquestionably a political judgment. It is significant that House
Petitioner cites the case of State prosecutors v. Muro,[28] which frowned on Resolution No. 176 cited as the bases of its judgment such factors as
reliance by courts on newspaper accounts. In that case, Judge Muro was the peoples loss of confidence on the ability of former President Joseph
dismissed from the service for relying on a newspaper account in dismissing Ejercito Estrada to effectively govern and the members of the international
eleven (11) cases against Mrs. Imelda Romualdez Marcos. There is community had extended their recognition of Her Excellency, Gloria Macapagal-
a significant difference, however, between the Muro case and the cases at Arroyo as President of the Republic of the Philippines and it has a constitutional
bar. In the Muro case, Judge Muro dismissed the cases against Mrs. Marcos on duty of fealty to the supreme will of the people x x x. This political judgment
the basis of a newspaper account without affording the prosecution the basic may be right or wrong but Congress is answerable only to the people for its
opportunity to be heard on the matter by way of a written comment or on oral judgment. Its wisdom is fit to be debated before the tribunal of the people and
argument. . .(this is) not only a blatant denial of elementary due process to the not before a court of justice. Needles to state, the doctrine of separation of
Government but is palpably indicative of bad faith and partiality. In the instant power constitutes an inseparable bar against this courts interposition of its
cases, however, the petitioner had an opportunity to object to the admissibility power of judicial review to review the judgment of Congress rejecting petitioners
of the Angara Diarywhen he filed his Memorandum dated February 20, 2001, claim that he is still the President, albeit on leave and that respondent Arroyo is
Reply Memorandum dated February 22, 2001, Supplemental Memorandum merely an acting President.
dated February 23, 2001, and Second Supplemental memorandum dated
February 24, 2001. He was therefore not denied due process. In the words of Petitioner attempts to extricate himself from his submission that Congress
Wigmore, supra, petitioner had been given an opportunity to inspect the Angara has the ultimate authority to determine his inability to govern, and whose
Diary but did not object to its admissibility. It is already too late in the day to raise determination is a political question by now arguing that whether one is a de
his objections in an Omnibus Motion, after the Angara Diary has been used as jure or de facto President is a judicial question. Petitioners change of theory,
evidence and a decision rendered partly on the basis thereof. ill disguised as it is, does not at all impress. The cases at bar do not present
the general issue of whether the respondent Arroyo is the de jure or a de
III facto President. Specific issues were raised to the Court for resolution and we
Temporary Inability
ruled on an issue by issue basis. On the issue of resignation under section 8,
Article VII of the Constitution, we held that the issue is legal and ruled that
Page 41 of 81
petitioner has resigned from office before respondent Arroyo took her oath as to the constitutional successor to the Presidency. We similarly call on all
President. On the issue of inability to govern under section 11, Article VII of the sectors to close ranks despite our political differences. May God bless our nation
Constitution, we held that the Congress has the ultimate authority to determine in this period of new beginnings.
the question as opined by the petitioner himself and that the determination of
Congress is a political judgment which this Court cannot review. Petitioner Mabuhay and Pilipinas at ang mamamayang Pilipino.
cannot blur these specific rulings by the generalization that whether one is
a de jure or de facto President is a judicial question. (Sgd.) AQUILINO PIMENTEL, JR.
Petitioner now appears to fault Congress for its various acts Senate President
expressed thru resolutions which brushed off his temporary inability to
govern and President-on-leave argument. He asserts that these acts of (Sgd.) ARNULFO P. FUENTEBELLA
Congress should not be accorded any legal significance because: (1) they Speaker of the House of Representatives
are post facto and (2) a declaration of presidential incapacity cannot be implied. This a priori recognition by the President of the Senate and the Speaker of the
We disagree. There is nothing in section 11 of Article VII of the Constitution House of Representatives of respondent Arroyo as the constitutional successor
which states that the declaration by Congress of the Presidents inability must to the presidency was followed post facto by various resolutions of the Senate
always be a priori or before the Vice-President assumes the presidency. In the and the House, in effect, confirming this recognition. Thus, Resolution No. 176
cases at bar, special consideration should be given to the fact that the events expressed x x x the support of the House of Representatives to the assumption
which led to the resignation of the petitioner happened at express speed and into office by Vice-President Gloria Macapagal-Arroyo as President of the
culminated on a Saturday.Congress was then not in session and had no Republic of the Philippines, extending its congratulations and expressing its
reasonable opportunity to act a priori on petitioners letter claiming inability to support for her administration as a partner in the attainment of the nations goal
govern. To be sure, however, the petitioner cannot strictly maintain that the under the Constitution.[32] Resolution No. 82 of the Senate and Resolution No.
President of the Senate, the Honorable Aquilino Pimentel, Jr. and the then 178 of the House of Representatives both confirmed the nomination of then
Speaker of the House of Representatives, the Honorable Arnulfo P. Fuentebella, Senator Teofisto Guingona, Jr., as Vice-President.[33] It also passed Resolution
recognized respondent Arroyo as the constitutional successor to the No. 83 declaring the impeachment court functus officio.[34] Both Houses sent
presidency post facto. Petitioner himself states that his letter alleging his inability bills to respondent Arroyo to be signed by her into law as President of the
to govern was received by the Office of the Speaker on January 20, 2001 at 8:30 Philippines.[35] These acts of Congress, a priori and post facto, cannot be
A.M. and the Office of the Senate at 9 P.M. of the same day. [30] Respondent took dismissed as merely implied recognitions of respondent Arroyo, as the
her oath of office a few minutes past 12 oclock in the afternoon of January President of the Republic. Petitioners insistence that respondent Arroyo is just
20. Before the oath-taking, Senate President Pimentel, Jr. and Speaker a de facto President because said acts of Congress x x x are mere
Fuentebella had prepared a Joint Statement which states:[31] circumstances of acquiescence calculated to induce people to submit to
respondents exercise of the powers of the presidency[36] is a guesswork far
Joint Statement of Support divorced from reality to deserve further discussion.
and Recognition from the
Senate President and the Speaker Similarly way off the mark is petitioners point that while the Constitution has
Of the House of Representatives made Congress the national board of canvassers for presidential and vice-
presidential elections, this Honorable Court nonetheless remains the sole judge
in presidential and vice presidential contests.[37] He thus postulates that such
We, the elected leaders of the Senate and the House of Representatives, are constitutional provision[38] is indicative of the desire of the sovereign people to
called upon to address the constitutional crisis affecting the authority of the keep out of the hands of Congress questions as to the legality of a persons claim
President to effectively govern our distressed nation. We understand that the to the presidential office.[39] Suffice to state that the inference is
Supreme Court at that time is issuing an en banc resolution recognizing this illogical. Indeed, there is no room to resort to inference. The Constitution clearly
political reality. While we may differ on the means to effect a change of sets out the structure on how vacancies and election contest in the office of the
leadership, we however, cannot be indifferent and must act resolutely. Thus, in President shall be decided. Thus, section 7 of Article VII covers the instance
line with our sworn duty to represent our people and in pursuit of our goals when (a) the President-elect fails to qualify, (b) if a President shall not have been
for peace and prosperity to all, we, the Senate President and the Speaker of chosen and (c) if at the beginning of the term of the President, the President-
the House of Representatives, hereby declare our support and recognition elect shall have died or shall have become permanently disabled. Section 8 of
Page 42 of 81
Article VII covers the situation of the death, permanent disability, removal from failure to prosecute amounts to an acquittal for purposes of applying the rule
office or resignation of the President. Section 11 of Article VII covers the case against double jeopardy.[42]
where the President transmits to the President of the Senate and the Speaker of
the House of Representatives his written declaration that he is unable to Without ruling on the nature of impeachment proceedings, we reject
discharge the powers and duties of his office. In each case, the Constitution petitioners submission.
specifies the body that will resolve the issues that may arise from the The records will show that the prosecutors walked out in the January
contingency. In case of election contest, section 4, Article VII provides that the 16, 2001 hearing of the impeachment cases when by a vote of 11-10, the
contests shall be resolved by this Court sitting en banc. In case of resignation of Senator-judges refused to open the second envelope allegedly containing
the President, it is not disputed that this Court has jurisdiction to decide the the P3.3 billion deposit of the petitioner in a secret bank account under the name
issue. In case of inability to govern, section 11 of Article VII gives the Congress Jose Velarde. The next day, January 17, the public prosecutors submitted a
the power to adjudge the issue and petitioner himself submitted this thesis which letter to the Speaker of the House tendering their resignation. They also filed
was shared by this Court.In light of these clear provisions of the Constitution, it is their Manifestation of Withdrawal of Appearance with the impeachment
inappropriate, to say the least, for petitioner to make inferences that simply tribunal. Senator Raul Roco immediately moved for the indefinite suspension of
distort their meanings. the impeachment proceedings until the House of Representatives shall have
IV resolved the resignation of the public prosecutors. The Roco motion was
Impeachment and Absolute Immunity then granted by Chief Justice Davide, Jr. Before the House could resolve the
issue of resignation of its prosecutors or on January 20, 2001, petitioner
Petitioner contends that this Court disregarded section 3 (7) of Article XI of relinquished the presidency and respondent Arroyo took her oath as President of
the Constitution which provides: the Republic. Thus, on February 7, 2001, the Senate passed Resolution No.
83 declaring that the impeachment court is functus officio.
(7) Judgment in cases of impeachment shall not extend further than removal from
Prescinding from these facts, petitioner cannot invoke double
office and disqualification to hold any office under the Republic of the Philippines, jeopardy. Double jeopardy attaches only: (1) upon a valid complaint; (2) before a
but the party convicted should nevertheless be liable and subject to prosecution,
competent court; (3) after arraignment; (4) when a valid plea has been entered;
trial and punishment according to law.
and (5) when the defendant was acquitted or convicted or the case was
dismissed or otherwise terminated without the express consent of the
Petitioner reiterates the argument that he must be first convicted in the accused.[43] Assuming arguendo that the first four requisites of double jeopardy
impeachment proceedings before he could be criminally prosecuted. A plain were complied with, petitioner failed to satisfy the fifth requisite for he was not
reading of the provision will not yield this conclusion. The provision conveys two acquitted nor was the impeachment proceeding dismissed without his
uncomplicated ideas: first, it tells us that judgment in impeachment cases has express consent. Petitioners claim of double jeopardy cannot be predicated on
a limited reach. . .i.e., it cannot extend further than removal from office and prior conviction for he was not convicted by the impeachment court. At best, his
disqualification to hold any office under the Republic of the Philippines, claim of previous acquittal may be scrutinized in light of a violation of his right to
and second, it tells us the consequence of the limited reach of a judgment in speedy trial, which amounts to a failure to prosecute. As Bernas points out, a
impeachment proceedings considering its nature, i.e., that the party convicted failure to prosecute, which is what happens when the accused is not given a
shall still be liable and subject to prosecution, trial and punishment according to speedy trial, means failure of the prosecution to prove the case. Hence, dismissal
law. No amount of manipulation will justify petitioners non sequitur submission on such grounds is a dismissal on the merits.[44]
that the provision requires that his conviction in the impeachment proceedings is
a condition sine qua non to his prosecution, trial and punishment for the This Court held in Esmea v. Pogoy[45], viz:
offenses he is now facing before the respondent Ombudsman.
If the defendant wants to exercise his constitutional right to a speedy trial, he
Petitioner contends that the private and public prosecutors walk out from the should ask, not for the dismissal, but for the trial of the case. After the
impeachment proceedings should be considered failure to prosecute on the
prosecutions motion for postponement of the trial is denied and upon order of the
part of the public and private prosecutors, and the termination of the case by the court the fiscal does not or cannot produce his evidence and, consequently fails
Senate is equivalent to acquittal.[40] He explains failure to prosecute as the
to prove the defendants guilt, the court upon defendants motion shall dismiss the
failure of the prosecution to prove the case, hence dismissal on such grounds is case, such dismissall amounting to an acquittal of the defendant.
a dismissal on the merits.[41] He then concludes that dismissal of a case for
Page 43 of 81
In a more recent case, this Court held: court became functus officio and the proceedings were therefore terminated. By
no stretch of the imagination can the four-day period from the time the
It is true that in an unbroken line of cases, we have held that the dismissal of impeachment proceeding was suspended to the day petitioner resigned,
cases on the ground of failure to prosecute is equivalent to an acquittal that constitute an unreasonable period of delay violative of the right of the accused to
would bar further prosecution of the accused for the same offense. It must be speedy trial.
stressed, however, that these dismissals were predicated on the clear right of the Nor can the claim of double jeopardy be grounded on the dismissal or
accused to speedy trial. These cases are not applicable to the petition at bench termination of the case without the express consent of the accused. We
considering that the right of the private respondents to speedy trial has not been reiterate that the impeachment proceeding was closed only after the petitioner
violated by the State. For this reason, private respondents cannot invoke their had resigned from the presidency, thereby rendering the impeachment
right against double jeopardy.[46] court functus officio. By resigning from the presidency, petitioner more than
consented to the termination of the impeachmment case against him, for he
Petitioner did not move for the dismissal of the impeachment case brought about the termination of the impeachment proceedings. We have
against him. Even assuming arguendo that there was a move for its dismissal, consistently ruled that when the dismissal or termination of the case is made at
not every invocation of an accuseds right to speedy trial is meritorious. While the the instance of the accused, there is no double jeopardy. [48]
Court accords due importance to an accuseds right to a speedy trial and adheres
to a policy of speedy administration of justice, this right cannot be invoked Petitioner stubbornly clings to the contention that he is entitled to absolute
loosely. Unjustified postponements which prolong the trial for an unreasonable immunity from suit. His arguments are merely recycled and we need not
length of time are what offend the right of the accused to speedy trial.[47] The prolong the longevity of the debate on the subject. In our Decision, we
following provisions of the Revised Rules of Criminal Procedure are apropos: exhaustively traced the origin of executive immunity in our jurisdiction and its
bends and turns up to the present time. We held that given the intent of the 1987
Rule 115, Section 1(h). Rights of accused at the trial. -- In all criminal Constitution to breathe life to the policy that a public office is a public trust, the
prosecutions, the accused shall be entitled to the following rights: petitioner, as a non-sitting President, cannot claim executive immunity for
his alleged criminal acts committed while a sitting President. Petitioners
rehashed arguments including their thinly disguised new spins are based on the
(h) To have speedy, impartial and public trial. rejected contention that he is still President, albeit, a President on leave. His
stance that his immunity covers his entire term of office or until June 30, 2004
Rule 119, Section 2. Continuous trial until terminated; postponements.-- Trial disregards the reality that he has relinquished the presidency and there is now a
once commenced shall continue from day to day as far as practicable until new de jure President.
terminated. It may be postponed for a reasonable length of time for good cause.
Petitioner goes a step further and avers that even a non-sitting President
The court shall, after consultation with the prosecutor and defense counsel, set enjoys immunity from suit during his term of office. He buttresses his position
the case for continuous trial on a weekly or other short-term trial calendar at the with the deliberations of the Constitutional Commission, viz:
earliest possible time so as to ensure speedy trial. In no case shall the entire trial
period exceed one hundred eighty (180) days from the first day of trial, except as Mr. Suarez. Thank you.
otherwise authorized by the Supreme Court.
The last question is with reference to the Committees omitting in the draft
Petitioner therefore failed to show that the postponement of the proposal the immunity provision for the President. I agree with Commissioner
impeachment proceedings was unjustified, much less that it was for an Nolledo that the Committee did very well in striking out this second sentence, at
unreasonable length of time. Recalling the facts, on January 17, 2001, the the very least, of the original provision on immunity from suit under the 1973
impeachment proceeding was suspended until the House of Representatives Constitution. But would the Committee members not agree to a restoration of at
shall have resolved the issue on the resignation of the public prosecutors. This least the first sentence that the President shall be immune from suit during
was justified and understandable for an impeachment proceeding without a panel his tenure, considering that if we do not provide him that kind of an immunity, he
of prosecutors is a mockery of the impeachment process. However, three (3) might be spending all his time facing litigations, as the President-in-exile in
days from the suspension or January 20, 2001, petitioners resignation Hawaii is now facing litigations almost daily?
supervened. With the sudden turn of events, the impeachment
Page 44 of 81
Fr. Bernas: The reason for the omission is that we consider it understood in Petitioner pleads that we apply the doctrine of res ipsa loquitur (the thing
present jurisprudence that during his tenure he is immune from suit. or the transaction speaks for itself) to support his argument. Under the res ipsa
loquitur rule in its broad sense, the fact of the occurrence of an injury, taken with
Mr. Suarez: So there is no need to express it here. the surrounding circumstances, may permit an inference or raise a presumption
Fr. Bernas: There is no need. It was that way before. The only innovation of negligence, or make out a plaintiffs prima facie case, and present a question of
made by the 1973 Constitution was to make that explicit and to add other fact for defendant to meet with an explanation.[52] It is not a rule of substantive
things. law but more a procedural rule. Its mere invocation does not exempt the plaintiff
with the requirement of proof to prove negligence. It merely allows the plaintiff to
Mr. Suarez; On the understanding, I will not press for any more query, madam present along with the proof of the accident, enough of the attending
President. circumstances to invoke the doctrine, creating an inference or presumption of
negligence and to thereby place on the defendant the burden of going forward
I thank the Commissioner for the clarification.[49] with the proof.[53]
We hold that it is inappropriate to apply the rule on res ipsa loquitur, a
Petitioner, however, fails to distinguish between term and rule usually applied only in tort cases, to the cases at bar. Indeed, there is no
tenure. The term means the time during which the officer may claim to hold the court in the whole world that has applied the res ipsa loquitur rule to
office as of right, and fixes the interval after which the several incumbents shall resolve the issue of prejudicial publicity. We again stress that the issue
succeed one another. The tenure represents the term during which the before us is whether the alleged pervasive publicity of the cases against the
incumbent actually holds office. The tenure may be shorter than the term for petitioner has prejudiced the minds of the members of the panel of
reasons within or beyond the power of the incumbent.[50] From the investigators. We reiterate the test we laid down in People v. Teehankee,[54] to
deliberations, the intent of the framers is clear that the immunity of the resolve this issue, viz:
president from suit is concurrent only with his tenure and not his term.
Indeed, petitioners stubborn stance cannot but bolster the belief that the We cannot sustain appellants claim that he was denied the right to impartial trial
cases at bar were filed not really for petitioner to reclaim the presidency but just due to prejudicial publicity. It is true that the print and broadcast media gave the
to take advantage of the immunity attached to the presidency and thus, derail the case at bar pervasive publicity, just like all high profile and high stake criminal
investigation of the criminal cases pending against him in the Office of the trials. Then and now, we rule that the right of an accused to a fair trial is not
Ombudsman. incompatible to a free press. To be sure, responsible reporting enhances an
accuseds right to a fair trial for, as well pointed out , a responsible press has
Prejudicial Publicity on the Ombudsman
always been regarded as the handmaiden of effective judicial administration,
especially in the criminal field x x x. The press does not simply publish
Petitioner hangs tough on his submission that his due process rights to a fair information about trials but guards against the miscarriage of justice by
trial have been prejudiced by pre-trial publicity. In our Decision, we held that subjecting the police, prosecutors, and judicial processes to extensive public
there is not enough evidence to sustain petitioners claim of prejudicial scrutiny and criticism.
publicity. Unconvinced, petitioner alleges that the vivid narration of events in our
Decision itself proves the pervasiveness of the prejudicial publicity. He then Pervasive publicity is not per se prejudicial to the right of an accused to fair
posits the thesis that doubtless, the national fixation with the probable guilt of trial. The mere fact that the trial of appellant was given a day-to-day, gavel-to-
petitioner fueled by the hate campaign launched by some high circulation gavel coverage does not by itself prove that the publicity so permeated the mind
newspaper and by the bully pulpit of priests and bishops left indelible impression of the trial judge and impaired his impartiality. For one, it is impossible to seal the
on all sectors of the citizenry and all regions, so harsh and so pervasive that the minds of members of the bench from pre-trial and other off-court publicity of
prosecution and the judiciary can no longer assure petitioner a sporting sensational criminal cases. The state of the art of our communication system
chance.[51] To be sure, petitioner engages in exageration when he alleges brings news as hey happen straight to our breakfast tables and right to our
that all sectors of the citizenry and all regions have been irrevocably influenced bedrooms. These news form part of our everyday menu of the facts and fictions
by this barrage of prejudicial publicity. This exaggeration collides with of life. For another, our idea of a fair and impartial judge is not that of a hermit
petitioners claim that he still enjoys the support of the majority of our who is out of touch with the world. We have not installed the jury system whose
people, especially the masses. members are overly protected from publicity lest they lost their impartiality. x x x x

Page 45 of 81
x x x x x. Our judges are learned in the law and trained to disregard off-court President. His investigation will even be monitored by the foreign press all over
evidence and on-camera performances of parties to a litigation. Their mere the world in view of its legal and historic significance. In other words, petitioner
exposure to publications and publicity stunts does not per se fatally infect their cannot avoid the kleiglight of publicity. But what is important for the petitioner
impartiality. is that his constitutional rights are not violated in the process of
investigation. For this reason, we have warned the respondent Ombudsman in
At best, appellant can only conjure possibility of prejudice on the part of the trial our Decision to conduct petitioners preliminary investigation in a circus-free
judge due to the barrage of publicity that characterized the investigation and trial atmosphere. Petitioner is represented by brilliant legal minds who can protect his
of the case. In Martelino, et al. v. Alejandro, et al., we rejected this standard of right as an accused
possibility of prejudice and adopted the test of actual prejudice as we ruled that to
warrant a finding of prejudicial publicity, there must be allegation and proof that VI
the judges have been unduly influenced, not simply that they might be, by the Recusation
barrage of publicity. In the case at bar, the records do not show that the trial
judge developed actual bias against appellant as a consequence of the extensive Finally, petitioner prays that the members of this Honorable Court who went
media coverage of the pre-trial and trial of his case. The totality of circumstances to EDSA put on record who they were and consider recusing or inhibiting
of the case does not prove that the trial judge acquired a fixed opinion as a result themselves, particularly those who had ex-parte contacts with those exerting
of prejudicial publicity which is incapable of change even by evidence presented pressure on this Honorable Court, as mentioned in our Motion of March 9, 2001,
during the trial. Appellant has the burden to prove this actual bias and he has not given the need for the cold neutrality of impartial judges.[56]
discharged the burden.
We hold that the prayer lacks merit. There is no ground to inhibit the
twelve (12) members of the Court who merely accepted the invitation of the
Petitioner keeps on pounding on the adverse publicity against him but respondent Arroyo to attend her oath taking. As mere spectators of a historic
fails to prove how the impartiality of the panel of investigators from the event, said members of the Court did not prejudge the legal basis of the claim
Office of the Ombudsman has been infected by it. As we held before and we of respondent Arroyo to the presidency at the time she took her oath. Indeed, the
hold it again, petitioner has completely failed to adduce any proof of actual
Court in its en banc resolution on January 22, 2001, the first working day after
prejudice developed by the members of the Panel of Investigators. This fact
respondent Arroyo took her oath as President, held in Administrative Matter No.
must be established by clear and convincing evidence and cannot be left to loose 01-1-05 SC, to wit:
surmises and conjectures. In fact, petitioner did not even identify the members of
the Panel of Investigators. We cannot replace this test of actual prejudice with
the rule of res ipsa loquitur as suggested by the petitioner. The latter rule A.M. No. 01-1-05-SC In re: Request for Vice President Gloria Macapagal-Arroyo
assumes that an injury (i.e., prejudicial publicity) has been suffered and then to Take Her Oath of Office as President of the Republic of the Philippines before
shifts the burden to the panel of investigators to prove that the impartiality of its the Chief Justice Acting on the urgent request of Vice President Gloria
members has been affected by said publicity. Such a rule will overturn our case Macapagal-Arroyo to be sworn in as President of the Republic of the Philippines,
law that pervasive publicity is not per se prejudicial to the right of an accused to addressed to the Chief Justice and confirmed by a letter to the Court, dated
fair trial. The cases are not wanting where an accused has been acquitted January 20, 2001, which request was treated as an administrative matter, the
despite pervasive publicity.[55] For this reason, we continue to hold that it is not court Resolved unanimously to confirm the authority given by the twelve (12)
enough for petitioner to conjure possibility of prejudice but must prove actual members of the Court then present to the Chief Justice on January 20, 2001 to
prejudice on the part of his investigators for the Court to sustain his plea. It is administer the oath of office to Vice President Gloria Macapagal-Arroyo as
plain that petitioner has failed to do so. President of the Philippines, at noon of January 20, 2001.

Petitioner agains suggests that the Court should order a 2-month cooling This resolution is without prejudice to the disposition of any justiciable case that
off period to allow passions to subside and hopefully the alleged prejudicial may be filed by a proper party.
publicity against him would die down. We regret not to acquiesce to the
proposal. There is no assurance that the so called 2-month cooling off period will The above resolution was unanimously passed by the 15 members of the
achieve its purpose. The investigation of the petitioner is a natural media event. It Court. It should be clear from the resolution that the Court did not treat the letter
is the first time in our history that a President will be investigated by the Office of of respondent Arroyo to be administered the oath by Chief Justice Davide, Jr., as
the Ombudsman for alleged commission of heinous crimes while a sitting a case but as an administrative matter. If it were considered as a case, then
Page 46 of 81
petitioner has reason to fear that the Court has predetermined the Present:
legitimacy of the claim of respondent Arroyo to the presidency. To dispel Panganiban, CJ,
the erroneous notion, the Court precisely treated the letter as an Chairman,
administrative matter and emphasized that it was without prejudice to the - versus - Ynares-Santiago,
disposition of any justiciable case that may be filed by a proper party. In Austria-Martinez,
further clarification, the Court on February 20, 2001 issued another resolution to Callejo, Sr., and
inform the parties and the public that it xxx did not issue a resolution on January Chico-Nazario, JJ
20, 2001 declaring the office of the President vacant and that neither did the Promulgated:
Chief Justice issue a press statement justifying the alleged resolution. Thus, PEOPLE OF THE PHILIPPINES,
there is no reason for petitioner to request for the said twelve (12) justices Respondent. April 18, 2006
to recuse themselves. To be sure, a motion to inhibit filed by a party after x -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- x
losing his case is suspect and is regarded with general disfavor.
Moreover, to disqualify any of the members of the Court, particularly a
majority of them, is nothing short of pro tanto depriving the Court itself of its
jurisdiction as established by the fundamental law.Disqualification of a judge is a
deprivation of his judicial power. And if that judge is the one designated by the
Constitution to exercise the jurisdiction of his court, as is the case with the
Justices of this Court, the deprivation of his or their judicial power is equivalent to
the deprivation of the judicial power of the court itself. It affects the very heart of
W ell-rooted is the principle that factual findings of trial courts, especially when
judicial independence.[57] The proposed mass disqualification, if sanctioned and
affirmed by the appellate court, are generally binding on the Supreme Court.In
ordered, would leave the Court no alternative but to abandon a duty which it convicting the accused in the present case, the Court not merely relied on this
cannot lawfully discharge if shorn of the participation of its entire membership of
doctrine, but also meticulously reviewed the evidence on record. It has come to
the inevitable conclusion that petitioner is indeed guilty beyond reasonable doubt
IN VIEW WHEREOF, petitioners Motion for Reconsideration in G.R. Nos. of the crime charged.
146710-15 and his Omnibus Motion in G.R. No. 146738 are DENIED for lack of
The Case
Before us is a Petition for Review[1] under Rule 45 of the Rules of Court,
seeking to set aside the November 28, 2003 Decision [2] and the March 10, 2004
Resolution[3] of the Court of Appeals (CA) in CA-GR CR No. 25401. The CA
affirmed, with modifications as to the award of damages, the Decision[4] of Branch
10 of the Regional Trial Court (RTC) of Davao City. The RTC had found
Celestino Marturillas guilty of homicide in Criminal Case No. 42091-98. The
assailed CA Decision disposed as follows:

WHEREFORE, subject to the modification thus

indicated, the judgment appealed from must be, as it hereby
is, AFFIRMED. With the costs of this instance to be assessed
against the accused-appellant.[5]


Page 47 of 81
and Cecilia the food. After eating, Artemio returned to the bench
and sat on it again together with his tree (3) children, namely:
The challenged CA Resolution denied petitioners Motion for Janice, Saysay and Pitpit.

Lito was eating supper in their kitchen when he heard a

Reconsideration.[6] gunshot. From a distance of about ten (10) meters, he also
noticed smoke and fire coming from the muzzle of a big
Petitioner was charged with homicide in an gun. Moments later, he saw Artemio clasping his chest and
staggering backwards to the direction of his (Litos)
kitchen. Artemio shouted to him, Tabangi ko Pre, gipusil ko ni
Information[7] dated November 5, 1998, worded as follows: kapitan, meaning Help me, Pre, I was shot by the
captain. However, Lito did not approach Artemio right after the
[T]hat on or about November 4 1998, in the City of shooting incident because Cecilia warned him that he might also
Davao, Philippines, and within the jurisdiction of this Honorable be shot.
Court, the above-mentioned accused, armed with a gun, and
with intent to kill, wilfully, unlawfully and feloniously shot one Lito did not see the person who shot Artemio because his
Artemio Pantinople, thereby inflicting fatal wound upon the latter attention was then focused on Artemio.
which caused his death.[8]
The Facts Shortly, Lito saw Ernita Pantinople, the wife of Artemio,
Version of the Prosecution coming from her house towards the direction where Artemio was
sprawled on the ground. Ernita was hysterical, jumping and
shouting, Kapitan, bakit mo binaril and aking asawa. She also
The Office of the Solicitor General (OSG) summarized the Peoples repeatedly cried for help.

Lito then went out of their house and approached Artemio

version of the facts: who was lying dead near a banana trunk more than five (5)
meters from his house. Some of their neighbors, namely:
4. The prosecution presented Lito Santos, Ernita Antenero, Loloy Libre and Lapis answered Ernitas call for help
Pantinople, PO2 Mariano Operario, Alicia Pantinople and Dr. and approached them.
Danilo Ledesma as its witnesses from whose testimonies, the
following facts were established. When the shooting incident happened about 7:30 in the
evening of November 4, 1998, Litos house was illumined by a
Lito Santos, a forty-three-year old farmer and resident of lamp. Their kitchen has no walls. It is an open-type kitchen giving
Barangay Gatungan, Bunawan District, Davao City, testified that him an unobstructed view of Artemio who was about five (5)
about 6:00 oclock in the afternoon of November 4, 1998, he saw meters away from where he was positioned at that time. Although
his neighbor and kumpare Artemio Pantinople arrive on board a there was a gemilina tree growing in the space in between his
jeepney from Bunawan, Davao City. Artemio was carrying a truck house and the store of Artemio, the same did not block his view of
battery, some corn bran and rice. They talked for a while Artemio. Likewise, the coconut trees and young banana plants
concerning their livelihood afterwhich, Artemio proceeded to growing at the scene of the crime did not affect his view.
connect the battery to the fluorescent lamps in his store.Artemios At the same instance, Ernita was also in their kitchen
store was located about five (5) meters away from Litos house. preparing milk for her baby. Her baby was then lying on the floor
of their kitchen. When she was about to put the bottle into the
After installing the battery to the fluorescent lamps, babys mouth, she suddenly heard the sound of a gunburst
Artemio sat for a while on a bench located in front of his followed by a shout, Help me Pre, I was shot by the captain. She
store. Then, Cecilia Santos, Litos wife, called him and Artemio for immediately pushed open the window of their kitchen and saw
supper. Artemio obliged. Lito, opting to eat later, served Artemio
Page 48 of 81
appellant wearing a black jacket and camouflage pants running PO2 Operario stayed at the crime scene for about one (1)
towards the direction of the back portion of Litos house. From hour and waited for the funeral vehicle to pick up the body of
there, appellant crossed the street and disappeared. Artemio. When the funeral hearse arrived, PO2 Operario told the
crew to load Artemios body into the vehicle. Thereafter, he then
Ernita saw appellant carrying with him a long firearm boarded again their mobile car together with Lito Santos.
which looked like an M-14 rifle. Ernita also sensed that appellant
had some companions with him because she heard the crackling Armed with the information that appellant was the one
sound of the dried leaves around the place. Ernita had a clear responsible for the shooting of Artemio, PO2 Operario proceeded
view of appellant at that time because their place was well- to the house of appellant and informed him that he was a suspect
illumined by the full moon that night and by the two (2) fluorescent in the killing of Artemio. He then invited appellant to go with him to
lamps in their store which were switched on at the time of the the police station and also to bring along with him his M-14
incident. rifle. Appellant did not say anything. He just got his M-14 rifle and
went with the police to the police station where he was detained
Ernita immediately went out of their house and ran the whole night of November 4, 1998. Appellant did not also give
towards Artemio. Artemio tried to speak to her but he could not do any statement to anybody about the incident. The following day,
so because his mouth was full of blood.Upon seeing the pitiful appellant was transferred by the police to Tibungco Police Station
sight of her husband, Ernita shouted several times, Kapitan, where he was detained.
ngano nimo gipatay and akong bana. She also repeatedly called
her neighbors for help but only Lito Santos, Eufemio Antenero, Alicia Pantinople, the 44-year old sister of Artemio,
Norman Libre and some residents of Poblacion Gatungan testified that on the night of November 4, 1998, she was at home
responded to her calls and approached them. She noted that no watching television. She heard a gunshot but did not mind it
member of the CFO and CAFGU came to help them. Also, because she was already used to hearing the sound of guns fired
no barangay tanod came to offer them to help. indiscriminately in their place.

While waiting for the police, Ernita did not allow Artemios After a few minutes, Junjun, a child and resident of Sitio
body to be touched by anybody. After more than two (2) hours, Centro, Barangay Gatungan, Bunawan District, Davao City came
the police arrived, together with a photographer by the name of knocking at their door. Junjun informed them that: Yoyo, Uncle
Fe Mendez of Bunawan District, Davao City who took pictures of Titing was shot, referring to Artemio.
the crime scene.
Upon hearing the report, Alicia looked for some money
PO2 Mariano Operario, Investigation Officer of the thinking that it might be needed for Artemios hospitalization
Investigation Section of the Bunawan Police Station, Philippine because she expected Artemio to be still alive.Artemios two (2)
National Police, Davao City, testified that about 9:05 in the children, namely: Jonel and Genesis who were staying with her
evening of November 4, 1998, he received a report of an alleged hurriedly left. She then ran to the place where her brother was
shooting incident at Barangay Gatungan, Bunawan District shot and found Artemios dead body on the ground surrounded by
in Davao City. Together with SPO1 Rodel C. Estrellan and a his four (4) children.
member of the mobile police patrol on board their mobile car,
PO2 Operario proceeded immediately to the crime scene. They At the Bunawan Police Station, Alicia was informed by the
reached the crime scene about 10:00 oclock in the evening of the police that appellant was at Tibungco Police Station. She sent her
same date. They found the lifeless body of Artemio sprawled on male cousin to proceed to Tibungco Police Station to find out if
the ground. Ernita and Lito then approached PO2 Operario and appellant was indeed in the said place. However, her cousin
informed him that appellant was the one responsible for the immediately returned and informed her that appellant was not in
shooting. Tibungco Police Station. She then went around the Bunawan
Police Station and noticed a locked door. When she peeped
through the hole of the said door, she saw appellant reclining on a

Page 49 of 81
bench about two and a half (2 ) meters away from the
door. Appellants left leg was on top of the bench while his right Hemothorax, left, 1,000 ml.
leg was on the ground. Appellant was wearing a brown shirt,
black jacket and a pair of camouflage pants. He was also wearing Stomach, filled with partially digested
brown shoes but he had no socks on his feet. food particles.

At the police station, Alicia confronted appellant: Nong Other visceral organs, pale.
Listing I know that you can recognize my voice. It is me. Why did
you kill my brother? What has he done wrong to you? CAUSE OF DEATH: Gunshot wound of
the chest.
Appellant did not answer her. Nevertheless, she was sure Signed by: DANILO P. LEDESMA
that appellant was awake because he was tapping the floor with Medico-Legal Officer IV
his right foot.
During the trial, Dr. Ledesma explained that Artemio died of a
Dr. Danilo Ledesma, a medico-legal officer of the Davao gunshot wound, 0.9 x 0.8 centimeters in size located about one
City Health Department, conducted an autopsy on Artemios (1) inch away from the centerline of Artemios Adams apple down
cadaver about 9:30 in the morning of November 5, 1998 at the to his navel and about 1:00 oclock from his right nipple.
Rivera Funeral Homes located at Licanan, Lasang. His findings
are summarized in his Necropsy Report No. 76: The trajectory of the bullet passing through Artemios body
indicates that his assailant was in a lower position than Artemio
when the gun was fired. Dr. Ledesma also found the wound of
Artemio negative of powder burns indicating that the assailant
POSTMORTEM FINDINGS was at a distance of more than twenty-four (24) inches when he
fired his gun at Artemio. He did not also find any bullet slug
Pallor, marked generalized. inside the body of Artemio indicating that the bullet went through
Artemios body. Artemios heart and lungs were lacerated and his
Body in rigor mortis. stomach contained partially digested food particles indicating
that he had just eaten his meal when he was shot.
Wound, gunshot, ENTRANCE, 0.9 x 0.8
cm. Ovaloid located at the anterior chestwall, In the certificate of death of Artemio, Dr. Ledesma indicated that
rightside, 1.0 cm; from the anterior median line, the cause of his death was a gunshot wound on the chest.
at the level of the third (3rd) intercoastal space
and 131.0 cms. above the right heel, directed 5. After the defense presented its evidence, the case was
backwards, upwards, medially crossing the submitted for decision.[9]
midline from the right to left, involving the soft
tissues, perforating the body of the sternum, into
the pericardial cavity, perforating the heart into Version of the Defense
the left thoracic cavity, perforating the heart into
the left thoracic cavity, perforating the upper
lobe of the left lung, forming an irregular EXIT, On the other hand, petitioner presented the following statement of facts:
1.5 x 1.1 cms. at the posterior chest wall left
9. This is a criminal case for Homicide originally lodged
side, 13.0 cms. from the posterior median line
before the Regional Trial Court, Branch 10 of Davao City against
and 139.0 cms. above the left heel.
herein Petitioner Celestino Marturillas, former Barangay Captain
Hemopericadium, 300 ml. of Gatungan, Bunawan District[,] Davao City and docketed as
Criminal Case No. 42,091-98. The criminal charge against
Page 50 of 81
Petitioner was the result of a shooting incident in Barangay 13. Moments later, PO2 Mariano Operario and another
Gatungan, Bunawan District, Davao City which resulted in the police officer arrived at the house of Petitioner and when
slaying of Artemio Pantinople while the latter was on his way confronted by the latter, he was informed by PO2 Operario that
home in the evening of November 4, 1998. he was the principal suspect in the slaying of Artemio
Pantinople. Upon their invitation, Petitioner immediately went with
10. On that same evening at around 8:30 p.m. herein the said police officers for questioning at the Bunawan Police
Petitioner former Barangay Captain Celestino Marturillas was Station. He also took with him his government-issued M-14 Rifle
roused from his sleep at his house in Barangay Gatungan, and one magazine of live M-14 ammunition which Petitioner
Bunawan District, Davao City by his wife since Kagawads Jimmy turned over for safe keeping with the Bunawan PNP. The police
Balugo and Norman Libre (Barangay Kagawads of Gatungan, blotter showed that Petitioner surrendered his M-14 rifle with live
Bunawan District, Davao City) wanted to see him. Dazed after ammunition to SPO1 Estrellan and PO3 Sendrijas of the
just having risen from bed, Petitioner was rubbing his eyes when Bunawan PNP at around 10:45 p.m. of November 4, 1998.
he met the two Kagawads inside his house. He was informed
that a resident of his barangay, Artemio Pantinople, had just 14. When the shooting incident was first recorded in the
been shot. Petitioner at once ordered his Kagawads to assemble Daily Record of Events of the Bunawan PNP it was indicated
the members of the SCAA (Special Civilian Armed [Auxiliary]) so therein that deceased may have been shot by unidentified
that they could be escorted to the crime scene some 250 meters armed men viz:
away. As soon as the SCAAs were contacted, they (Petitioner,
Kagawads Libre and Balugo including Wiliam Gabas, Eddie Entry No. Date Time Incident/Events
Loyahan and Junior Marturillas - the last three being SCAA 2289 110498 2105H SHOOTING
members) then proceeded to the crime scene to determine what INCIDENT-
assistance they could render.
One Dominador Lopez 43 years old, married,
11. While approaching the store owned by the farmer and a resident of Puro[k] 5, Barangay
Pantinoples and not very far from where the deceased lay Gatungan, Davao City appeared at this Precinct
sprawled, Petitioner was met by Ernita Pantinople (wife of the and reported that shortly before this writing, one
deceased-Artemio Pantinople) who was very mad and belligerent. ARTEMIO PANTINOPLE, former barangay
She immediately accused Petitioner of having shot her husband kagawad of Barangay Gatungan was allegedly
instead of Lito Santos who was his enemy. Petitioner was taken shot to death by an unidentified armed men at
aback by the instant accusation against him. He explained that he the aforementioned Barangay. x x x.
just came from his house where he was roused by his Kagawads
from his sleep. Not being able to talk sense with Ernita 15. The extract from the police blotter prepared by SPO2
Pantinople, Petitioner and his companions backed off to avoid a Dario B. Undo dated November 9, 1998 already had a little
heated confrontation. Petitioner instead decided to go back to his modification indicating therein that deceased was shot by an
house along with his companions. unidentified armed man and the following entry was made.

12. Upon reaching his house, Petitioner instructed 2105H: Shooting Incident: One
Kagawad Jimmy Balugo to contact the Bunawan Police Station Dominador Lopez, 43 years old, married, farmer
and inform them what transpired. Not knowing the radio and a resident of Purok 5, Barangay Gatungan
frequency of the local police, Kagawad Balugo instead radioed Bunawan District, Davao City appeared at this
officials of nearby Barangay San Isidro requesting them to contact Police Precinct and reported that prior to these
the Bunawan PNP for police assistance since someone was shot writing, one Artemio Pantinople, former
in their locality. Barangay Kagawad of Barangay Gatungan was
allegedly shot to death by unidentified armed
man at the aforementioned barangay. x x x.

Page 51 of 81
Other visceral organs, pale
16. On November 5, 1998 at around 7:15 a.m. PO2
Mariano Operario indorsed with the Bunawan PNP an empty shell CAUSE OF DEATH: Gunshot wound of
fired from a carbine rifle which was recovered by the said police the chest.
officer from the crime scene in the night of the incident. Owing to
his pre-occupation in organizing and preparing the affidavits of 18. After the fatal shooting of deceased, Celestino
the Complainant and her witnesses the previous evening, he was Marturillas was subjected to paraffin testing by the PNP Crime
only able to indorse the same the following morning. At the same Laboratory in Davao City at 10:30 a.m.November 5, 1998. The
time, P/Chief Insp. Julito M. Diray, Station Commander of the next day, November 6, 1998, the PNP Crime Laboratory released
Bunawan PNP made a written request addressed to the District Physical Sciences Report No. C-074-98 regarding the paraffin
Commander of the PNP Crime Laboratory requesting that a test results which found Petitioner NEGATIVE for gunpowder
paraffin test be conducted on Petitioner and that a ballistics nitrates based on the following findings of the PNP Crime
examination be made on the M-14 rifle which he surrendered to Laboratory:
Bunawan PNP.
17. At around 9:30 a.m. of November 5, 1998, Dr. Danilo FINDINGS:
P. Ledesma, M.D., Medico-Legal Officer for Davao City
conducted an autopsy on the cadaver of deceased and made the Qualitative examination conducted on the
following Post-Mortem Findings contained in Necropsy Report above-mentioned specimen gave NEGATIVE
No. 76 dated November 6, 1998, viz: result to the test for the presence of gunpowder
nitrates. x x x
Pallor, marked, generalized
Body in rigor mortis CONCLUSION:

Wound, gunshot, ENTRANCE, 0.9-0.8 Both hands of Celestino Marturillas do not

cm. ovaloid located at the anterior chest wall, contain gunpowder nitrates[.]
right side, .0 cm. from the anterior median line,
at the level of the third (3rd) intercostal space 19. After preparing all the affidavits of Ernita Pantinople
and 131.0 cms. above the right neck, directed and her witnesses PO2 Mariano R. Operario Jr., the police officer
backwards, upwards, medially, crossing the as[s]igned to investigate the shooting of the deceased, prepared
midline from the right to left, involving the soft and transmitted, on November 5, 1998, a Complaint to the City
tissues, perforating the body of the sternum into Prosecution Office recommending that Petitioner be indicted for
the pericardial cavity, perforating the heart into Murder, attaching therewith the Sworn Affidavits of Ernita O.
the left thoracic cavity, perforating the upper Pantinople (Complainant), Lito D. Santos (witness) and the Sworn
lobe of the left lung forming an irregular EXIT, Joint Affidavit of SPO1 Rodel Estrellan and PO2 Mariano R.
1.5x1.1 cms. at the posterior chest wall, left side, Operario Jr. of the PNP.
13.0 cms. from the posterior median line and
139.0 cms. above the left neck. 20. The following is the Affidavit-Complaint of Ernita
Pantinople as well as the supporting affidavits of her witnesses all
Hemopericadium, 300 ml. of which are quoted in full hereunder:

Hemothorax, left 1,000 ml. Ernita Pantinoples Affidavit-Complaint

dated November 5, 1998:
Stomach filled with partially digested
food particles. That last November 4,
1998 at about 7:30 in the

Page 52 of 81
evening, I was attending and for he is my nearby neighbor at
caring my baby boy at that time that placed;
to let him sleep and that That I am executing this
moment I heard first one gun affidavit to apprise the
shot burst after then somebody authorities concern of the
shouting seeking for help in truthfulness of the foregoing and
Visayan words tabangi ko Pre my desire to file necessary
gipusil ko ni Kapitan I estimated charges against Celestino
a distance to more or less ten Marturillas.
(10) meters away from my
house; Witness-Affidavit of Lito Santos dated
November 5, 1998 reads:
That I immediately peep
at the windows, wherein I very I, LITO D. SANTOS, 43
saw a person of Brgy. Capt. yrs. old, married, farmer, a
Celestino Marturillas of Brgy. resident of Purok 5, Brgy.
Gatungan, Bunawan District, Gatungan, Bunawan District,
Davao City, wearing black Davao City after having been
jacket and camouflage pants duly sworn to in accordance
carrying his M-14 rifle running to with law do hereby depose and
the direction to the left side say:
portion of the house of Lito
Santos who was my neighbor That last November 4, 1998 at
respectively; about 7:30 in the evening I was
taking my dinner at the kitchen
That I hurriedly go down of my house and after finished
from my house and proceeded eating I stood up then got a
to the victims body, wherein glass of water and at that time I
when I came nearer I got heard one gun shot burst
surprised for the victim was my estimated to more or less ten
beloved husband; (10) meters from my possession
then followed somebody
That I was always shouting seeking for help in
shouting in visayan words Visayan words tabangi ko pre
kapitan nganong imo mang gipusil ko ni Kapitan;
gipatay and akong bana;
That I really saw the
That I let my husband victim moving backward to
body still at that placed until the more or less five (5) meters
police officers will arrived and away from where he was shot
investigate the incident; then and there the victim
slumped at the grassy area;
That I know personally
Brgy. Capt. Celestino Marturillas That I immediately go
out from my house and

Page 53 of 81
proceeded to the victims body, testified that together with Kagawad Norberto
wherein, when I came nearer I Libre, he proceeded to the house of Petitioner to
found and identified the victim inform him of the shooting incident involving a
one Artemio Pantinople who certain Artemio Titing Pantinople. After informing
was my nearby neighbor Petitioner about what happened, the latter
sprawled on his own blood at instructed him and Norberto Libre to gather the
the grassy area; SCAAs and to accompany them to the crime
scene. He also narrated to the court that
That no other person Petitioner and their group were not able to
named by the victim other than render any assistance at the crime scene since
Brgy. Capt. Celestino the widow and the relatives of deceased were
Marturillas of Brgy. Gatungan, already belligerent. As a result of which, the
Bunawan District, Davao City; group of Petitioner including himself, went back
to the formers house where he asked Petitioner
That I am executing if it would be alright to contact the police and
this affidavit to apprised the request for assistance. He claimed that he was
authorities concern of the true able to contact the Bunawan PNP with the help
facts and circumstances that of the Barangay Police of Barangay San Isidro.
surrounds the incident.
23.2) Norberto Libre testified that in the
21. Based on the Affidavits executed by Ernita Pantinople evening of November 4, 1998, he heard a
and Lito Santos, then 2nd Asst. City Prosecutor Raul B. Bendigo gunburst which resembled a firecracker and
issued a Resolution on November 5, 1998 finding sufficient after a few minutes Barangay Kagawad Jimmy
evidence to indict Appellant for the crime of Homicide and not Balugo went to his house and informed him that
Murder as alleged in Private Complainants Affidavit their neighbor Titing Pantinople was
Complaint. The Information states: shot. Kagawad Balugo requested him to
accompany the former to go to the house of then
Above-mentioned Accused, armed with Barangay Captain Celestino Marturillas; that he
a gun, and with intent to kill, willfully, unlawfully and Kagawad Balugo proceeded to the house of
and feloniously shot one Artemio Pantinople, Petitioner and shouted to awaken the latter; that
thereby inflicting fatal wound upon the latter Barangay Captain Marturillas went out rubbing
which caused his death. his eyes awakened from his sleep and was
informed of the killing of Artemio Pantinople; that
CONTRARY TO LAW. Petitioner immediately instructed them to fetch
the SCAA and thereafter their group went to the
xxxxxxxxx crime scene.

23. The theory of the Defense was anchored on the 23.3) Ronito Bedero testified that he
testimony of the following individuals: was in his house on the night Artemio
Pantinop[l]e was shot. The material point raised
23.1 Jimmy Balugo, was one of the by this witness in his testimony was the fact that
Barangay Kagawads who went to the house of he saw an unidentified armed man flee from the
Petitioner after receiving a radio message from crime scene who later joined two other armed
Brgy. Kagawad Glenda Lascua that a shooting men near a nangka tree not far from where
incident took place in their barangay. He also deceased was shot. All three later fled on foot

Page 54 of 81
towards the direction of the Purok Center in while the house of victim-Artemio Pantinople
Barangay Gatungan. This witness noticed that was about FIFTY (50) meters away. He testified
one of the three men was armed with a rifle but that there was no lighted fluorescent at the store
could not make out their identities since the area of deceased at the time of the shooting. He was
where the three men converged was a very dark also the one who informed Kagawad Glenda
place. After the three men disappeared, he saw Lascuna about the shooting of Artemio
from the opposite direction Petitioner, Barangay Pantinople. His testimony also revealed that
Kagawad Jimmy Balugo and three (3) SCAA when the responding policemen arrived, Lito
members going to the scene of the crime but Santos immediately approached the policemen,
they did not reach the crime scene. A little later, volunteered himself as a witness and even
he saw the group of Petitioner return to where declared that he would testify that it was
they came from. Petitioner who shot Artemio Pantinople.

23.4) Police C/Insp. Noemi Austero, On cross-examination, this witness

Forensic Chemist of the PNP Crime Laboratory, declared that the crime scene was very dark and
testified that she conducted a paraffin test on one cannot see the body of the victim without
both hands of Petitioner on November 5, 1999 at light. On cross-examination, this witness also
around 10:30 a.m. She also testified that testified that Lito Santos approached the service
Petitioner tested NEGATIVE for gunpowder vehicle of the responding policemen and
nitrates indicating that he never fired a weapon volunteered to be a witness that Petitioner was
at any time between 7:30 p.m. of November 4, the assailant of the victim, Artemio
1999 until the next day, November 5, 1999. She Pantinople. This witness further testified that
also testified that as a matter of procedure at the immediately after he went to the crime scene,
PNP Crime Laboratory, they do not conduct the widow of the victim and the children were
paraffin testing on a crime suspect seventy two merely shouting and crying and it was only after
(72) hours after an alleged shooting the policemen arrived that the widow uttered in a
incident. She also testified that based on her loud voice, Kapitan nganong gipatay mo and
experience she is not aware of any chemical akong bana?
that could extract gunpowder nitrates from the
hands of a person who had just fired his 23.6) Celestino Marturillas, former
weapon. Barangay Captain of Barangay Gatungan,
Bunawan District, Davao City testified that he
23.5) Dominador Lapiz testified that he learned of Pantinoples killing two hours later
lived on the land of the victim, Artemio through information personally relayed to him by
Pantinople for ten (10) years. He was one of the Kagawads Jimmy Balugo and Norberto
first persons who went to the crime scene where Libre. He intimated to the Court that he did try to
he personally saw the body of deceased lying at extend some assistance to the family of the
a very dark portion some distance from the deceased but was prevented from so doing
victims house and that those with him at that since the wife of deceased herself and her
time even had to light the place with a lamp so relatives were already hostile with him when he
that they could clearly see the deceased. He was about to approach the crime scene. He also
also testified that there were many coconut and testified that he voluntarily went with the police
other trees and bananas in the crime scene. He officers who arrested him at his residence on the
also testified that the house of Lito Santos was same evening after the victim was shot. He also
only about four (4) meters from the crime scene, turned over to police custody the M-14 rifle

Page 55 of 81
issued to him and voluntarily submitted himself The Court of Appeals committed a reversible error when it gave
to paraffin testing a few hours after he was taken credence to the claim of the solicitor general that the
in for questioning by the Bunawan prosecutions witnesses positively identified petitioner as the
PNP. Petitioner, during the trial consistently alleged triggerman
maintained that he is innocent of the charge
against him.[10] II

The Court of Appeals was in serious error when it affirmed the

trial courts blunder in literally passing the blame on petitioner for
Ruling of the Court of Appeals the lapses in the investigation conducted by the police thereby
shifting on him the burden of proving his innocence

The CA affirmed the findings of the RTC that the guilt of petitioner had
been established beyond reasonable doubt. According to the appellate court, he The Court of Appeals committed a serious and palpable error
was positively identified as the one running away from the crime scene when it failed to consider that the deceased was cut off by death
immediately after the gunshot. This fact, together with the declaration of the before he could convey a complete or sensible communication to
victim himself that he had been shot by the captain, clearly established the latters whoever heard such declaration assuming there was any
complicity in the crime.
No ill motive could be ascribed by the CA to the prosecution witnesses. Thus,
their positive, credible and unequivocal testimonies were accepted as sufficient Petit[i]oners alibi assumed significance considering that evidence
to establish the guilt of petitioner beyond reasonable doubt. and testimonies of the prosecutions witnesses arrayed against
petitioner failed to prove that he was responsible for the
On the other hand, the CA also rejected his defenses of denial and alibi. It held commission of the crime.[12]
that they were necessarily suspect, especially when established by friends or
relatives, and should thus be subjected to the strictest scrutiny. At any rate, his
alibi and denial cannot prevail over the positive testimonies of the prosecution
witnesses found to be more credible. In sum, petitioner raises two main issues: 1) whether the prosecutions evidence
is credible; and 2) whether it is sufficient to convict him of homicide. Under the
The appellate court upheld petitioners conviction, as well as the award of first main issue, he questions the positive identification made by the prosecution
damages. In addition, it awarded actual damages representing unearned income. witnesses; the alleged inconsistencies between their Affidavits and court
Hence, this Petition.[11] testimonies; and the plausibility of the allegation that the victim had
uttered, Tabangi ko pre, gipusil ko ni kapitan (Help me pre, I was shot by the
captain), which was considered by the two lower courts either as his dying
The Issues declaration or as part of res gestae.

Under the second main issue, petitioner contends that the burden of
proof was erroneously shifted to him; that there should have been no finding of
In his Memorandum, petitioner submits the following issues for the guilt because of the negative results of the paraffin test; and that the prosecution
Courts consideration: miserably failed to establish the type of gun used in the commission of the crime.

The Courts Ruling
The Petition is unmeritorious.

Page 56 of 81
carrying, and the direction towards which he was running. She also clarified that
First Main Issue: she had heard the statement, Help me pre, I was shot by the captain, uttered
Credibility of the Prosecution Evidence after the shooting incident. Accepting her testimony, the CA ruled thus:

According to petitioner, the charge of homicide should be dismissed, because Ernitas testimony that she saw [petitioner] at the crime
the inherent weakness of the prosecutions case against him was revealed by the scene is credible because the spot where Artemio was shot
evidence presented. He submits that any doubt as to who really perpetrated the crime was only 30 meters away from her house.Undoubtedly, Ernita
should be resolved in his favor. is familiar with [petitioner], who is her neighbor, and a long-time
barangay captain of Barangay Gatungan, Bunawan
We do not agree. This Court has judiciously reviewed the findings and District, Davao City when the incident took place. Ernita was
records of this case and finds no reversible error in the CAs ruling affirming also able to see his face while he was running away from the
petitioners conviction for homicide. crime scene. The identification of a person can be established
through familiarity with ones physical features. Once a person
Basic is the rule that this Court accords great weight and a high degree has gained familiarity with one another, identification becomes
of respect to factual findings of the trial court, especially when affirmed by the quite an easy task even from a considerable distance. Judicial
CA, as in the present case.[13] Here, the RTC was unequivocally upheld by the notice can also be taken of the fact that people in rural
CA, which was clothed with the power to review whether the trial courts communities generally know each other both by face and
conclusions were in accord with the facts and the relevant laws. [14] Indeed, the name, and can be expected to know each others distinct and
findings of the trial court are not to be disturbed on appeal, unless it has particular features and characteristics.[20]
overlooked or misinterpreted some facts or circumstances of weight and
substance.[15] Although there are recognized exceptions[16] to the conclusiveness
of the findings of fact of the trial and the appellate courts, petitioner has not
convinced this Court of the existence of any. This holding confirms the findings of fact of the RTC. Settled is the rule
that on questions of the credibility of witnesses and the veracity of their
Having laid that basic premise, the Court disposes seriatim the testimonies, findings of the trial court are given the highest degree of
arguments proffered by petitioner under the first main issue. respect.[21] It was the trial court that had the opportunity to observe the manner in
which the witnesses had testified; as well as their furtive glances, calmness,
sighs, and scant or full realization of their oaths. [22] It had the better opportunity to
Positive Identification observe them firsthand; and to note their demeanor, conduct and attitude under
grueling examination.[23]

Petitioner contends that it was inconceivable for Prosecution Witness Petitioner doubts whether Ernita could have accurately identified him at
Ernita Pantinople -- the victims wife -- to have identified him as the the scene of the crime, considering that it was dark at that time; that there were
assassin. According to him, her house was a good fifty (50) meters away from trees obstructing her view; and that her house was fifty (50) meters away from
the crime scene,[17] which was enveloped in pitch darkness.[18] Because of the where the crime was committed.
alleged improbability, he insists that her testimony materially contradicted her
Affidavit. The Affidavit supposedly proved that she had not recognized her These assertions are easily belied by the findings of the courts below, as
husband from where she was standing during the shooting. If she had failed to borne by the records. Ernita testified on the crime scene conditions that had
identify the victim, petitioner asks, how was it possible for her to conclude that it enabled her to make a positive identification of petitioner. Her testimony was
was [p]etitioner whom she claims she saw fleeing from the scene?[19] even corroborated by other prosecution witnesses, who bolstered the truth and
veracity of those declarations. Consequently, the CA ruled as follows:
All these doubts raised by petitioner are sufficiently addressed by the
clear, direct and convincing testimony of the witness. She positively identified him x x x Ernitas recognition of the assailant was made
as the one running away immediately after the sound of a gunshot. Certain that possible by the lighted two fluorescent lamps in their store and
she had seen him, she even described what he was wearing, the firearm he was
Page 57 of 81
by the full moon. x x x. In corroboration, Lito testified that the Affidavit and Testimony
place where the shooting occurred was bright.
The trees and plants growing in between Ernitas
house and the place where Artemio was shot to death did not Petitioner contends that the testimony of Ernita materially contradicted
impede her view of the assailant. To be sure, the prosecution her Affidavit. According to him, she said in her testimony that she had
presented photographs of the scene of the crime and its immediately recognized her husband as the victim of the shooting; but in her
immediate vicinities. These photographs gave a clear picture of Affidavit she stated that it was only when she had approached the body that she
the place where Artemio was shot. Admittedly, there are some came to know that he was the victim.
trees and plants growing in between the place where the
house of Ernita was located and the spot where Artemio was We find no inconsistency. Although Ernita stated in her testimony that
shot. Notably, however, there is only one gemilina tree, some she had recognized the victim as her husband through his voice, it cannot
coconut trees and young banana plants growing in the place necessarily be inferred that she did not see him. Although she recognized him as
where Artemio was shot. The trees and banana plants have the victim, she was still hoping that it was not really he. Thus, the statement in
slender trunks which could not have posed an obstacle to her Affidavit that she was surprised to see that her husband was the victim of the
Ernitas view of the crime scene from the kitchen window of her shooting.
house especially so that she was in an elevated position.[24]
To be sure, ex parte affidavits are usually incomplete, as these are
This Court has consistently held that -- given the proper conditions -- the frequently prepared by administering officers and cast in their language and
illumination produced by a kerosene lamp, a flashlight, a wick lamp, moonlight, or understanding of what affiants have said.[31] Almost always, the latter would
starlight is considered sufficient to allow the identification of persons. [25] In this simply sign the documents after being read to them. Basic is the rule that,
case, the full moon and the light coming from two fluorescent lamps of a nearby taken ex parte, affidavits are considered incomplete and often inaccurate. They
store were sufficient to illumine the place where petitioner was; and to enable the are products sometimes of partial suggestions and at other times of want of
eyewitness to identify him as the person who was present at the crime suggestions and inquiries, without the aid of which witnesses may be unable to
scene. Settled is the rule that when conditions of visibility are favorable and the recall the connected circumstances necessary for accurate recollection. [32]
witnesses do not appear to be biased, their assertion as to the identity of the
malefactor should normally be accepted.[26] Nevertheless, the alleged inconsistency is inconsequential to the
ascertainment of the presence of petitioner at the crime scene. Ruled the CA:
But even where the circumstances were less favorable, the familiarity of
Ernita with the face of petitioner considerably reduced any error in her x x x. They referred only to that point wherein Ernita x
identification of him.[27] Since the circumstances in this case were reasonably x x ascertained the identity of Artemio as the victim. They did
sufficient for the identification of persons, this fact of her familiarity with him not relate to Ernitas identification of [petitioner] as the person
erases any doubt that she could have erred in identifying him. Those related to running away from the crime scene immediately after she
the victim of a crime have a natural tendency to remember the faces of those heard a gunshot.[33]
involved in it. These relatives, more than anybody else, would be concerned with Statements Uttered
seeking justice for the victim and bringing the malefactor before the law.[28] Contemporaneous with the Crime

Neither was there any indication that Ernita was impelled by ill motives in
positively identifying petitioner. The CA was correct in observing that it would be Ernita positively testified that immediately after the shooting, she had
unnatural for a relative who is interested in vindicating the crime to accuse heard her husband say, Help me pre, I was shot by the captain. This statement
somebody else other than the real culprit. For her to do so is to let the guilty go was corroborated by another witness, Lito Santos, who testified on the events
free.[29]Where there is nothing to indicate that witnesses were actuated by immediately preceding and subsequent to the shooting.
improper motives on the witness stand, their positive declarations made under
solemn oath deserve full faith and credence.[30] It should be clear that Santos never testified that petitioner was the one who had
actually shot the victim. Still, the testimony of this witness is valuable, because it
Inconsistency Between
Page 58 of 81
validates the statements made by Ernita. He confirms that after hearing the Moreover, it must be stressed that the post-mortem
gunshot, he saw the victim and heard the latter cry out those same words. examination of the cadaver of Artemio was conducted by Dr.
Ledesma only about 9:30 in the morning of November 5,
Petitioner insinuates that it was incredible for Santos to have seen the victim, but 1998 or the day following the fatal shooting of
not the assailant. The CA dismissed this argument thus: Artemio. Evidently, several hours had elapsed prior to the
examination. Thus, Dr. Ledesma could not have determined
x x x. The natural reaction of a person who hears a Artemios physical condition a few seconds after the man was
loud or startling command is to turn towards the shot.[36]
speaker. Moreover, witnessing a crime is an unusual
experience that elicits different reactions from witnesses, for
which no clear-cut standard of behavior can be
prescribed. Litos reaction is not unnatural. He was more
concerned about Artemios condition than the need to ascertain
the identity of Artemios assailant.[34]
Dying Declaration

It was to be expected that, after seeing the victim stagger and hearing
the cry for help, Santos would shift his attention to the person who had uttered Having established that the victim indeed uttered those words, the question to be
the plea quoted earlier. A shift in his focus of attention would sufficiently explain resolved is whether they can be considered as part of the dying declaration of the
why Santos was not able to see the assailant. Petitioner then accuses this victim.
witness of harboring a deep-seated grudge,[35] which would explain why the latter Rule 130, Section 37 of the Rules of Court, provides:
allegedly fabricated a serious accusation.
The declaration of a dying person, made under the
This contention obviously has no basis. No serious accusation against consciousness of impending death, may be received in any case
petitioner was ever made by Santos. What the latter did was merely to recount wherein his death is the subject of inquiry, as evidence of the
what he heard the victim utter immediately after the shooting. Santos never cause and surrounding circumstances of such death.
pointed to petitioner as the perpetrator of the crime. The statements of the former
corroborated those of Ernita and therefore simply added credence to the
Generally, witnesses can testify only to those facts derived from their
prosecutions version of the facts. If it were true that he had an ulterior motive, it
own perception. A recognized exception, though, is a report in open court of a
would have been very easy for him to say that he had seen petitioner shoot the
dying persons declaration made under the consciousness of an impending death
that is the subject of inquiry in the case.[37]
The two witnesses unequivocally declared and corroborated each other on the
Statements identifying the assailant, if uttered by a victim on the verge of
fact that the plea, Help me pre, I was shot by the captain, had been uttered by
death, are entitled to the highest degree of credence and respect. [38] Persons
the victim. Nevertheless, petitioner contends that it was highly probable that the
aware of an impending death have been known to be genuinely truthful in their
deceased died instantly and was consequently unable to shout for help. We do
words and extremely scrupulous in their accusations. [39] The dying declaration is
not discount this possibility, which petitioner himself admits to be a probability. In
given credence, on the premise that no one who knows of ones impending death
the face of the positive declaration of two witnesses that the words were actually will make a careless and false accusation.[40] Hence, not infrequently,
uttered, we need not concern ourselves with speculations, probabilities or
pronouncements of guilt have been allowed to rest solely on the dying
possibilities. Said the CA:
declaration of the deceased victim.[41]
x x x. Thus, as between the positive and categorical To be admissible, a dying declaration must 1) refer to the cause and
declarations of the prosecution witnesses and the mere opinion circumstances surrounding the declarants death; 2) be made under the
of the medical doctor, the former must necessarily prevail. consciousness of an impending death; 3) be made freely and voluntarily without

Page 59 of 81
coercion or suggestions of improper influence; 4) be offered in a criminal case, in immediately prior or subsequent thereto with respect to the
which the death of the declarant is the subject of inquiry; and 5) have been made circumstances thereof, may be given in evidence as part of
by a declarant competent to testify as a witness, had that person been called the res gestae. So, also, statements accompanying an
upon to testify.[42] equivocal act material to the issue, and giving it a legal
significance, may be received as part of the res gestae.
The statement of the deceased certainly concerned the cause and
circumstances surrounding his death. He pointed to the person who had shot
him. As established by the prosecution, petitioner was the only person referred to Res gestae refers to statements made by the participants or the victims
as kapitan in their place.[43] It was also established that the declarant, at the time of, or the spectators to, a crime immediately before, during, or after its
he had given the dying declaration, was under a consciousness of his impending commission.[49]These statements are a spontaneous reaction or utterance
death. inspired by the excitement of the occasion, without any opportunity for the
True, he made no express statement showing that he was conscious of declarant to fabricate a false statement.[50] An important consideration is whether
his impending death. The law, however, does not require the declarant to state there intervened, between the occurrence and the statement, any circumstance
explicitly a perception of the inevitability of death.[44] The perception may be calculated to divert the mind and thus restore the mental balance of the
established from surrounding circumstances, such as the nature of the declarant; and afford an opportunity for deliberation.[51]
declarants injury and conduct that would justify a conclusion that there was a
consciousness of impending death.[45] Even if the declarant did not make an A declaration is deemed part of the res gestae and admissible in
explicit statement of that realization, the degree and seriousness of the words evidence as an exception to the hearsay rule, when the following requisites
and the fact that death occurred shortly afterwards may be considered as concur: 1) the principal act, the res gestae, is a startling occurrence; 2) the
sufficient evidence that the declaration was made by the victim with full statements were made before the declarant had time to contrive or devise; and
consciousness of being in a dying condition.[46] 3) the statements concerned the occurrence in question and its immediately
attending circumstances.[52]
Also, the statement was made freely and voluntarily, without coercion or
suggestion, and was offered as evidence in a criminal case for homicide. In this All these requisites are present in this case. The principal act, the
case, the declarant was the victim who, at the time he uttered the dying shooting, was a startling occurrence. Immediately after, while he was still under
declaration, was competent as a witness. the exciting influence of the startling occurrence, the victim made the declaration
without any prior opportunity to contrive a story implicating petitioner. Also, the
As found by the CA, the dying declaration of the victim was complete, as declaration concerned the one who shot the victim. Thus, the latters statement
it was a full expression of all that he intended to say as conveying his meaning. It was correctly appreciated as part of the res gestae.
[was] complete and [was] not merely fragmentary.[47] Testified to by his wife and
neighbor, his dying declaration was not only admissible in evidence as an Aside from the victims statement, which is part of the res gestae, that of
exception to the hearsay rule, but was also a weighty and telling piece of Ernita -- Kapitan, ngano nimo gipatay ang akong bana? (Captain, why did you
evidence. shoot my husband?) -- may be considered to be in the same category. Her
statement was about the same startling occurrence; it was uttered
Res Gestae spontaneously, right after the shooting, while she had no opportunity to concoct a
story against petitioner; and it related to the circumstances of the shooting.

The fact that the victims statement constituted a dying declaration does not
preclude it from being admitted as part of the res gestae, if the elements of both
are present.[48] Second Main Issue:
Sufficiency of Evidence
Section 42 of Rule 130 of the Rules of Court provides:

Part of the res gestae. -- Statements made by a Having established the evidence for the prosecution, we now address the
person while a startling occurrence is taking place or argument of petitioner that the appellate court had effectively shifted the burden
Page 60 of 81
of proof to him. He asserts that the prosecution should never rely on the
weakness of the defense, but on the strength of its evidence, implying that there These pieces of evidence indubitably lead to the conclusion that it was
was no sufficient evidence to convict him. petitioner who shot and killed the victim. This Court has consistently held that,
where an eyewitness saw the accused with a gun seconds after the gunshot and
We disagree. The totality of the evidence presented by the prosecution is the victims fall, the reasonable conclusion is that the accused had killed the
sufficient to sustain the conviction of petitioner. The dying declaration made by victim.[57] Further establishing petitioners guilt was the definitive statement of the
the victim immediately prior to his death constitutes evidence of the highest order victim that he had been shot by the barangay captain.
as to the cause of his death and of the identity of the assailant. [53] This damning
evidence, coupled with the proven facts presented by the prosecution, leads to Clearly, petitioners guilt was established beyond reasonable doubt. To
the logical conclusion that petitioner is guilty of the crime charged. be sure, conviction in a criminal case does not require a degree of proof that,
excluding the possibility of error, produces absolute certainty. [58] Only moral
The following circumstances proven by the prosecution produce a certainty is required or that degree of proof that produces conviction in an
conviction beyond reasonable doubt: unprejudiced mind.[59]

First. Santos testified that he had heard a gunshot; and seen smoke That some pieces of the above-mentioned evidence are circumstantial
coming from the muzzle of a gun, as well as the victim staggering backwards does not diminish the fact that they are of a nature that would lead the mind
while shouting, Help me pre, I was shot by the captain. This statement was duly intuitively, or by a conscious process of reasoning, toward the conviction of
established, and the testimony of Santos confirmed the events that had petitioner.[60] Circumstantial, vis--vis direct, evidence is not necessarily
occurred. It should beunderstandable that pre referred to Santos, considering that weaker.[61] Moreover, the circumstantial evidence described above satisfies the
he and the victim were conversing just before the shooting took place. It was also requirements of the Rules of Court, which we quote:
established that the two called each other pre, because Santos was the godfather
of the victims child.[54] SEC. 4. Circumstantial evidence, when sufficient. --
Circumstantial evidence is sufficient for conviction if:
Second. Ernita testified that she had heard a gunshot and her husbands
utterance, Help me pre, I was shot by the captain, then saw petitioner in a black (a) There is more than one
jacket and camouflage pants running away from the crime scene while carrying a circumstance;
(b) The facts from which the inferences
Third. Ernitas statement, Captain, why did you shoot my husband? was are derived are proven; and
established as part of the res gestae.
(c) The combination of all the
Fourth. The version of the events given by petitioner is simply circumstances is such as to produce a
implausible. As the incumbent barangay captain, it should have been his conviction beyond reasonable doubt.[62]
responsibility to go immediately to the crime scene and investigate the
shooting. Instead, he avers that when he went to the situs of the crime, the wife
of the victim was already shouting and accusing him of being the assailant, so he Paraffin Test
just left. This reaction was very unlikely of an innocent barangay captain, who
Petitioner takes issue with the negative results of the paraffin test done
would simply want to investigate a crime.Often have we ruled that the first
on him. While they were negative, that fact alone did not ipso facto prove that he
impulse of innocent persons when accused of wrongdoing is to express their
innocence at the first opportune time.[55] was innocent. Time and time again, this Court has held that a negative paraffin
test result is not a conclusive proof that a person has not fired a gun. [63] In other
Fifth. The prosecution was able to establish motive on the part of words, it is possible to fire a gun and yet be negative for nitrates, as when culprits
petitioner. The victims wife positively testified that prior to the shooting, her wear gloves, wash their hands afterwards, or are bathed in
husband was trying to close a real estate transaction which petitioner tried to perspiration.[64] Besides, the prosecution was able to establish the events during
block. This showed petitioners antagonism towards the victim.[56] the shooting, including the presence of petitioner at the scene of the
Page 61 of 81
crime. Hence, all other matters, such as the negative paraffin test result, are of
lesser probative value.
Finally, as regards petitioners alibi, we need not belabor the point. It was
easily, and correctly, dismissed by the CA thus:
Corpus Delicti
[Petitioners] alibi is utterly untenable. For alibi to
Petitioner then argues that the prosecution miserably failed to establish the type prosper, it must be shown that it was physically impossible for
of gun used in the shooting. Suffice it to say that this contention hardly dents the the accused to have been at the scene of the crime at the time
latters case. As correctly found by the appellate court, the prosecution was able of its commission. Here, the locus criminis was only several
to give sufficient proof of the corpus delicti -- the fact that a crime had actually meters away from [petitioners] home. In any event, this
been committed. Ruled this Court in another case: defense cannot be given credence in the face of the credible
and positive identification made by Ernita.[67]
[Corpus delicti] is the fact of the commission of the crime
that may be proved by the testimony of eyewitnesses. In its legal
sense, corpus delicti does not necessarily refer to the body of the Third Issue:
person murdered, to the firearms in the crime of homicide with the Damages
use of unlicensed firearms, to the ransom money in the crime of
kidnapping for ransom, or x x x to the seized contraband
An appeal in a criminal proceeding throws the whole case open for
review. It then becomes the duty of this Court to correct any error in the appealed
judgment, whether or not included in the assignment of error. [68] The CA upheld
To undermine the case of the prosecution against him, petitioner the RTC in the latters award of damages, with the modification that unearned
depends heavily on its failure to present the gun used in the shooting and on the income be added.
negative paraffin test result. These pieces of evidence alone, according to him,
should exculpate him from the crime. His reliance on them is definitely misplaced, We uphold the award of P50,000 indemnity ex delicto[69] to the heirs of
however. In a similar case, this Court has ruled as follows: the victim. When death occurs as a result of a crime, the heirs of the deceased
are entitled to this amount as indemnity for the death, without need of any
Petitioner likewise harps on the prosecutions failure to evidence or proof of damages.[70] As to actual damages, we note that the
present the records from the Firearms and Explosives prosecution was able to establish sufficiently only P22,200 for funeral and burial
Department of the Philippine National Police at Camp Crame of costs. The rest of the expenses, although presented, were not duly receipted. We
the .45 caliber Remington pistol owned by petitioner for cannot simply accept them as credible evidence. This Court has already ruled,
comparison with the specimen found at the crime scene with the though, that when actual damages proven by receipts during the trial amount to
hope that it would exculpate him from the trouble he is less than P25,000, the award of P25,000 for temperate damages is justified, in
in. Unfortunately for petitioner, we have previously held that the lieu of the actual damages of a lesser amount.[71] In effect, the award granted by
choice of what evidence to present, or who should testify as a the lower court is upheld.
witness is within the discretionary power of the prosecutor and
definitely not of the courts to dictate. As to the award of moral damages, the P500,000 given by the RTC and
upheld by the CA should be reduced to P50,000, consistent with prevailing
Anent the failure of the investigators to conduct a jurisprudence.[72] We also affirm the award of loss of earning capacity[73] in the
paraffin test on petitioner, this Court has time and again held that amount of P312,000; attorneys fees of P20,000; and payment of the costs.
such failure is not fatal to the case of the prosecution as scientific
experts agree that the paraffin test is extremely unreliable and it WHEREFORE, the Petition is DENIED and the assailed Decision and
is not conclusive as to an accuseds complicity in the crime Resolution are AFFIRMED, subject to the modification in the award of damages
committed.[66] set forth here. Costs against petitioner.
Page 62 of 81
Francisca Pelagio, Jimbo Pelagios mother, also rushed to the hospital.
SO ORDERED. Upon advice of the doctors, Francisca brought her son to
the Jose Reyes Memorial Hospital. On February 6,
1996, Jimbo Pelagio expired. According to Francisca, she spent P26,000.00 for
his medical and funeral expenses.
[G.R. No. 133964. February 13, 2002]
For his part, accused-appellant claimed that he was in San Isidro, San
PEOPLE OF THE PHILIPPINES, plaintiff-appellee, vs. RAMIL PEA, accused- Luis, Pampanga together with his wife on the date of the incident. He went into
appellant. hiding in the house of his uncle, Maximiano Guevarra, for nine (9) months
because he allegedly killed a certain Roger Wininsala. He came to know that he
DECISION was being accused of the murder of Pelagio, whom he did not know, only while
he was in detention on a drug charge.
Accused-appellants testimony was corroborated by his
Accused-appellant Ramil Pea was charged with murder in an Information uncle Maximiano Guevarra.
which reads, thus: The trial court was not persuaded. On May 13, 1998, it rendered a
decision,[2] the dispositive portion of which reads:
That on or about the 8th day of December, 1995, in the municipality of Obando,
province of Bulacan, Philippines, and within the jurisdiction of this Honorable WHEREFORE, the foregoing considered, this Court hereby finds RAMIL PEA
Court, the above-named accused armed with a firearm with intent to kill GUILTY beyond reasonable doubt of the crime of Murder under Article 248 of the
one Jimbo Pelagio y Ferrer, did then and there wilfully, unlawfully and feloniously, Revised Penal Code and sentences him to suffer the penalty
with evident premeditation and treachery, attack, assault and shoot the of Reclusion Perpetua and to pay the victims mother, Francisca Pelagio, the
said Jimbo Pelagio y Ferrer, hitting the latter on the head thereby inflicting wound amount of P26,000.00 representing actual damages and the costs of suit.
which directly caused the death of the said Jimbo Pelagio y Ferrer.[1]
Hence this appeal.
In the early morning of December 8, 1995, accused-appellant
hired Jimbo Pelagio, a tricycle driver working the night shift, to take him Accused-appellant claims that the trial court erred in finding that accused-
to Paco, Obando, Bulacan. When they reached their destination, he appellant shot Pelagio because there is no evidence that a bullet was embedded
ordered Pelagio to get off the tricycle. Then, accused-appellant robbed Pelagio of in the skull of the victim. More specifically, the attending physicians were not
his money and repeatedly struck him on the head with a gun. Pelagio fell on the presented to testify that the victim died of a gunshot wound in the head.
ground unconscious. Accused-appellant shot him on the head and fled on board
Accused-appellant next claims that the evidence relied upon by the trial
his tricycle.
court is hearsay and inadmissible. He argues that said evidence does not
That same morning, SPO1 Froilan Bautista got a call from constitute res gestae. Particularly, he emphasizes that it was imperative on the
the Valenzuela Emergency Hospital stating that a man had been shot on the part of the lower court that it should have appreciated the principle
head and was in their hospital. SPO1 Bautista and SPO1 Jose Sta. Ana rushed of res gestae on the basis of the contents of Jimbo Pelagios statement reduced
to the hospital and found the still conscious Pelagio lying on a stretcher. in handwritten form by SPO1 Bautista, and not on the dying declarations made
by Jimbo Pelagio to SPO1 Bautista, Wilfredo Lampa and
SPO1 Bautista took the statement of Pelagio in a question and answer Francisca Pelagio because these prosecution witnesses had all the time to
method, which he took down on two sheets of yellow paper. After his statement contrive and improvise on what was actually told them, allegedly
was taken, Pelagio affixed his thumbmark on both sheets. In his by Jimbo Pelagio.[3]
statement, Pelagio related how accused-appellant inflicted his injuries on him.
The pivotal issue is whether the statement of the victim Jimbo Pelagio as
The owner of the tricycle, Wilfredo Lampa, after being informed well as the testimonies of the prosecution witnesses on the victims declaration
that Pelagio had been shot, proceeded to the hospital. There, Pelagio told him can be considered as part of the resgestae, hence, an exception to the hearsay
that it was accused-appellant who shot him and took away his tricycle. rule.

Page 63 of 81
The statement or declaration made by Pelagio, taken by SPO1 Bautista, (3) the declaration relates to facts which the victim was competent to testify to;
reads: (4) the declarant thereafter died; and (5) the declaration is offered in a criminal
case wherein the declarants death is the subject of the inquiry.[5]
T: Alam mo ba ang dahilan kung bakit ka naririto sa Valenzuela Emerg
ency Hospital at kinukunan ka ng salaysay? The first element is lacking in the case at bar. It was not established with
certainty whether Pelagio uttered his statement with consciousness of his
S: Opo, dahil pinagpapalo po ako ng baril ni RAMIL impending death. While he was in pain when he made his statement, he
PEA sa ulo at kinuha and tricycle kong minamaneho. expressly stated that accused-appellant only pistol-whipped him and almost shot
T: Taga saan itong si Ramil Pea? him.[6]

S: Sa Dulong Tangke, Valenzuela, (Malinta), M.M. The significance of a victims realization or consciousness that he was on the
brink of death cannot be gainsaid. Such ante mortem statement is evidence of
T: Saan, kailan at anong oras nangyari ito? the highest order because at the threshold of death, all thoughts of fabricating
lies are stilled. The utterance of a victim made immediately after sustaining
S: Sa Paco, Obando, Bulacan, kaninang ika-
serious injuries may be considered the incident speaking through the victim. It is
8 ng Disyembre 1995 sa ganap na ika-4:15 ng umaga.
entitled to the highest credence.[7]
T: Sakay mo ba itong si Ramil Pea?
Granting that Pelagio, after giving his statement, later on realized that he
S: Oho, sumakay sa may gasolinahan ng Petron sa Malinta, was dying, his statement still can not be considered a dying declaration. The
Valenzuela, M.M. crucial factor to consider is the contemporaneity of the moment when the
statement was made and the moment of the realization of death. The time the
T: Dati mo bang kilala si Ramil Pea? statement was being made must also be the time the victim was aware that he
S: Opo. was dying.

T: Ano ba ang tatak ng tricycle mo? While it may not qualify as a dying declaration, Pelagios statement may
nonetheless be admitted in evidence as part of the res gestae. In People
S: Yamaha RS-100, kulay itim. v. Marollano,[8] this Court held:
T: Sino and may-ari ng tricycle?
The requisites for the admissibility of the victims ante mortem statement as part
S: Si Rey Dagul. of the res gestae and also as a dying declaration are present in this case, hence
the same should be admitted under both exceptions to the hearsay rule. (Citation
T: Binaril ka ba ni Ramil? omitted) While the admissibility thereof would naturally not be affected whether
S: Muntik na ho. viewed under either or both considerations, the advantage of resting the issue on
the aforesaid dual bases is that its admission would be invulnerable to a
T: Bakit sa iyo ginawa ni Ramil and bagay na ito? theorized absence of an element of one of said exceptions. This is particularly
important in this case, considering that the very identification of the assailant and
S: Ewan ko ho.[4]
the accuracy thereof are essentially based on the declaration of the victim.
The trial court ruled that Pelagios statement was a dying declaration since it (Emphasis supplied)
was uttered at the point of death and with consciousness of that fact due to the
serious nature of his wounds.Thus, it admitted Pelagios statement in evidence as A declaration made spontaneously after a startling occurrence is deemed as
an exception to the hearsay rule. part of the res gestae when (1) the principal act, the res gestae, is a startling
occurrence; (2) the statements were made before the declarant had time to
The requisites for the admissibility of dying declarations have already been
contrive or devise; and (3) the statements concern the occurrence in question
established in a long line of cases. An ante-mortem statement or dying
and its immediately attending circumstances.[9]
declaration is entitled to probative weight if: (1) at the time the declaration was
made, death was imminent and the declarant was conscious of that fact; (2) the In People v. Naerta,[10] this Court held that:
declaration refers to the cause and surrounding circumstances of such death;
Page 64 of 81
The term res gestae comprehends a situation which presents a startling or Hospital, he was conscious and lucid enough to intelligently respond rather
unusual occurrence sufficient to produce a spontaneous and instinctive reaction, spontaneously on the questions propounded to him by SPO1 Bautista. These
during which interval certain statements are made under such circumstances as acts and statements made by Jimbo Pelagio definitely constitute part
to show lack of forethought or deliberate design in the formulation of their of res gestae and not the testimonies and/or written statements of the three
content. prosecution witnesses in this case.[14]

Pelagios declaration is admissible as part of the res gestae since it was By stating, however, that the testimonies or the written statements of the
made shortly after a startling occurrence and under the influence thereof. Under three prosecution witnesses were taken into consideration by the trial court as
the circumstances, the victim evidently had no opportunity to contrive his part of the res gestae betrays a misapprehension of said principle. This Court
statement beforehand.[11] agrees with the Solicitor General when it observed thus:
In People v. Hernandez,[12] the infliction on a person of a gunshot wound on
a vital part of the body should qualify by any standard as a startling Since res gestae refers to those exclamations and statements made by either the
occurrence. And the rule is that testimony by a person regarding statements participants, victims or spectators to a crime before, during or immediately after
made by another as that startling occurrence was taking place or immediately the commission of the crime, they should necessarily be the ones who must not
prior or subsequent thereto, although essentially hearsay, is admissible have the opportunity to contrive or devise a falsehood but not the persons to
exceptionally, on the theory that said statements are natural and whom they gave their dying declaration or spontaneous statement. In other
spontaneous, unreflected and instinctive, made before there had been words, the witness who merely testifies on a res gestae is not
opportunity to devise or contrive anything contrary to the real fact that occurred, it the declarant referred to in the second requisite whose statements had to be
being said that in these cases, it is the event speaking through the declarant, not made before he had the time to contrive or devise a falsehood. (citation omitted)
the latter speaking of the event.
Thus, even if there were intervening periods between the time the victim gave his
In this case, it is clear that the pistol-whipping and the gunshot on the head account of the incident to the prosecution witnesses and the time the latter first
of Pelagio qualified as a startling occurrence. Notably, Pelagio constantly disclosed what the victim told them, the same will not affect the admissibility of
complained of pain in his head while his statement was being taken by SPO1 the victims declaration or statement as part of res gestae since it is sufficient that
Bautista, so much so that there was no opportunity for him to be able to devise or such declaration or statement was made by the victim before he had time to
contrive anything other than what really happened. contrive or devise a falsehood.[15]
In People v. Putian,[13] the Court held that although a declaration does not
appear to have been made by the declarant under the expectation of a sure and In any case, there is no reason why SPO1 Bautista would contrive or devise
impending death, and, for that reason, is not admissible as a dying declaration, a falsehood especially on the matter that Pelagio was shot on the head and that
yet if such declaration was made at the time of, or immediately after, the it was accused-appellant who shot him. As a police officer, he was duty-bound to
commission of the crime, or at a time when the exciting influence of the startling investigate and unearth the facts of the case. There is a presumption that as an
occurrence still continued in the declarants mind, it is admissible as part of officer of the law, he sought only the truth. Besides, no motive was shown as to
the res gestae. why he would contrive or devise a falsehood against accused-appellant.

Indeed the defense admitted as much when it stated, thus: In his Investigation Report,[16] SPO1 Bautista gathered that accused-
appellant shot Pelagio from the Radiologic Report conducted at
We should stress that Jimbo Pelagios handwritten statement, or his declarations the Valenzuela District Hospital wherein the presence of metallic fragments was
therein, were made immediately after the res gestae or the principal act took discovered. Moreover, the results of the C.T. Scan conducted on the victim
place, and he had no time to contrive or devise, while his statements directly showed the presence of metallic fragments in his skull. In Pelagios Death
concerned the occurrence in question and its immediate circumstances. We Certificate,[17] the underlying cause of death was indicated as gunshot wound to
the head.
should take note further that the handwritten statements contents are rather
detailed in terms of the specifics of the circumstances before, during and after There is, therefore, no merit in accused-appellants contention that there was
the subject incident which elicits guarded conclusion that no evidence that Pelagio was shot in the head. It should be noted that accused-
notwithstanding Jimbo Pelagios physical condition at the Valenzuela Emergency

Page 65 of 81
appellant pistol-whipped Pelagiorepeatedly. The Solicitor Generals following penalty, to be taken from the penalty next lower in degree or prision mayor, in
submission would, therefore, make sense: any or its periods, ranging from six (6) years and one (1) day to twelve (12)
Given the probability that he was already unconscious or his head had become As to the matter of damages, we hold that the trial court should have
numb due to severe head injuries when accused-appellant shot him, it is not awarded civil indemnity in the amount of P50,000.00 in line with prevailing
unlikely for the victim not to have known or felt being shot and hit by accused- jurisprudence.[20] The award of P26,000.00 as actual damages is upheld, being
appellant on the head. This was probably the reason why in his initial declaration, duly proven with receipts.[21]
the victim merely stated that he was nearly shot by accused-appellant.[18]
WHEREFORE, in view of the foregoing, the decision is
Regardless, Pelagio categorically declared that it was accused-appellant MODIFIED. Accused-appellant Ramil Pea is found guilty beyond reasonable
who caused his head injuries which eventually led to his death. SPO1 Bautistas doubt of homicide and sentenced to suffer an indeterminate sentence of ten (10)
testimony as well as WilfredoLampas and Francisca Pelagios merely years of prision mayor, as minimum, to seventeen (17) years and four (4) months
corroborated Pelagios statement that it was accused-appellant who caused his of reclusion temporal, as maximum, and to pay the heirs of the
head injuries. victim JimboPelagio the amount of P50,000.00 as civil indemnity and P26,000.00
as actual damages.
The trial court found, thus:
Costs against accused-appellant.
The straightforward and consistent testimonies of the three vital prosecution SO ORDERED.
witnesses bear the earmarks of credibility. Further, there exists no ill motive on
their part to prevaricate. This absence of evidence as to an improper motive
actuating the principal witnesses for the prosecution strongly tends to sustain that
[G.R. No. 139070. May 29, 2002]
no improper motive existed and their testimony is worthy of full faith and credit
(citation omitted), for witnesses do not generally falsely impute to an accused a PEOPLE OF THE PHILIPPINES, plaintiff-appellee, vs. NOEL LEE, accused-
serious criminal offense were it not the untarnished truth. (Citation omitted) appellant.

Settled is the rule that in the absence of any fact or circumstance of weight DECISION
and influence which has been overlooked or the significance of which has been
misconstrued to impeach the findings of the trial court, the appellate courts will PUNO, J.:
not interfere with the trial courts findings on the credibility of the witnesses or set
aside its judgment, considering that the trial court is in a better position to decide On automatic review is the decision of the Regional Trial Court, Caloocan
the question for it had heard the witnesses themselves during the trial. The City, Branch 127 in Criminal Case No. C-54012 (98), which sentenced accused-
evaluation of the credibility of witnesses is a matter that particularly falls within appellant Noel Lee to death for the murder of Joseph Marquez.
the authority of the trial court.[19]
On May 27, 1998, an Information was filed against accused-appellant
However, this Court cannot agree with the trial court that the crime should charging him with the crime of murder committed as follows:
be murder. While evident premeditation and treachery were alleged in the
information, the trial court did not state why the killing was qualified to That on or about the 29th day of September 1996, in Kalookan City, Metro Manila,
murder. The prosecution failed to establish the attendance of the qualifying and within the jurisdiction of this Honorable Court, the above-named accused,
circumstances with concrete proof. The crime proved was only homicide. with intent to kill, with treachery and evident premeditation did then and there
In accordance with Article 249 of the Revised Penal Code, accused- willfully, unlawfully and feloniously attack and shoot one JOSEPH MARQUEZ y
appellant should be sentenced to reclusion temporal. There being no mitigating LAGANDI, with the use of a handgun, thereby inflicting upon the latter serious
or aggravating circumstance, the penalty to be imposed shall be the medium physical injuries, which ultimately caused the victims death.
period of reclusion temporal, ranging from fourteen (14) years, eight (8) months
and one (1) day to seventeen (17) years and four (4) months. Applying the CONTRARY TO LAW.[1]
Indeterminate Sentence Law, accused-appellant shall be entitled to a minimum
Page 66 of 81
Accused-appellant pleaded not guilty to the charge. At the trial, the nailbeds are cyanotic. A needle puncture mark was noted at the dorsum of the
prosecution presented the following witnesses: (a) Herminia Marquez, the mother right hand.
of the victim; (b) Dr. Darwin Corpuz, a resident doctor at the Manila Caloocan
University (MCU) Hospital; (c) PO2 Rodelio Ortiz, a police officer who examined HEAD:
the crime scene; and (d) Dr. Rosaline Cosidon, a medico-legal officer of the
Philippine National Police (PNP) Crime Laboratory. (1) Gunshot wound, frontal region, measuring 0.5 x 0.5 cm, just right of the
The prosecution established the following facts: At 9:00 in the evening of anterior midline, 161 cm from heel, with an upbraded collar, measuring 0.2 cm
September 29, 1996, Herminia Marquez, 46 years of age and her son, Joseph, superiorly and laterally, 0.1 cm medially and inferiorly directed posteriorwards,
26 years of age, were in the living room of their house located at No. 173 downwards and to the left fracturing the frontal bone, lacerating the brain. A
General Evangelista St., Bagong Barrio, Caloocan City. The living room was deformed slug was recovered embedded at the left cerebral hemisphere of the
brightly lit by a circular fluorescent lamp in the ceiling. Outside their house was brain.
an alley leading to General Evangelista Street. The alley was bright and bustling
with people and activity. There were women sewing garments on one side and (2) Gunshot wound, occipital region, measuring 0.5 x 0.5 cm, 2 cm left of the
on the other was a store catering to customers. In their living room, mother and posterior midline, 162 cm from heel, with a uniform 0.2 cm upbraded collar,
son were watching a basketball game on television. Herminia was seated on an directed slightly anteriorwards, downwards and lateralwards, fracturing the
armchair and the television set was to her left. Across her, Joseph sat on a sofa occipital bone and lacerating the brain. A deformed slug was recovered at the left
against the wall and window of their house and the television was to his auricular region.
right. Herminia looked away from the game and casually glanced at her son. To
her complete surprise, she saw a hand holding a gun coming out of the open (3) Contusion, right eyebrow, measuring 3 x 2 cm, 3 cm from the anterior midline.
window behind Joseph. She looked up and saw accused-appellant Noel Lee
peering through the window and holding the gun aimed at Joseph. Before she
There are subdural and subarachnoidal hemorrhages.
could warn him, Joseph turned his body towards the window, and
simultaneously, appellant fired his gun hitting Josephs head. Joseph slumped on
the sofa. Herminia stood up but could not move as accused-appellant fired a Stomach is full of partially digested food particles and positive for alcoholic odor.
second shot at Joseph and three (3) shots more two hit the sofa and one hit the
cement floor. When no more shots were fired, Herminia ran to the window and CONCLUSION:
saw accused-appellant, in a blue sando, flee towards the direction of his house.
Herminia turned to her son, dragged his body to the door and shouted for help. Cause of death is intracranial hemorrhage as a result of gunshot wounds.
With the aid of her neighbor and kumpare, Herminia brought Joseph to the MCU Head.[3]
Hospital where he later died.
Police investigators arrived at the hospital and inquired about the shooting At the time of his death, Joseph was employed as driver by the Santos
incident. Herminia told them that her son was shot by Noel Lee. From the Enterprises Freight Services earning P250.00 a day.[4] He left behind two children
hospital, Herminia went to the St. Martin Funeral Homes where Josephs body by his live-in partner who are now under his mothers care and support. Herminia
was brought. Thereafter, she proceeded to the Caloocan City Police spent approximately P90,000.00 for the funeral and burial expenses of her
Headquarters where she gave her sworn statement about the shooting.[2] deceased son. The expenses were supported by receipts [5] and admitted by the
Upon request of the Caloocan City police, a post-mortem examination was
made on Josephs body. Dr. Rosaline O. Cosidon, a medico-legal officer of the Herminia filed a complaint for murder against accused-appellant. The
PNP Crime Laboratory Service made the following findings: complaint, docketed as I.S. No. 96-3246, was however dismissed for
insufficiency of evidence in a Resolution dated December 4, 1996 by Prosecutor
Dionisio C. Sison with the approval of Caloocan City Prosecutor Rosauro J.
Silverio.[7] Herminia appealed the order of dismissal to the Secretary of Justice. In
a letter dated March 16, 1998, Secretary of Justice Silvestre Bello III reversed
Fairly developed, fairly nourished male cadaver in rigor mortis with postmortem and set aside the appealed Resolution and ordered the City Prosecutor of
lividity at the dependent portions of the body. Conjunctiva are pale, Lips and Caloocan City to file an information for murder against the accused-
Page 67 of 81
appellant.[8] Accordingly, the Information was filed and a warrant of arrest issued aggravating circumstance of dwelling and without any mitigating circumstance to
against accused-appellant on June 8, 1998. On October 16, 1998, appellant was offset it, hereby sentences the said accused to suffer the extreme penalty of
arrested by agents of the National Bureau of Investigation (NBI). DEATH; to indemnify the legal heirs of the deceased civil indemnity
of P50,000.00; to pay the private complainant actual damages of P90,000.00
Appellant is a well-known figure in their neighborhood and has several plus moral and exemplary damages of P60,000.00 and P50,000.00, respectively;
criminal cases pending against him in Caloocan City. He was charged with and to pay the costs.
frustrated homicide in 1984 and attempted murder in 1989.[9]
For his defense, accused-appellant presented two witnesses: (a) Orlando Consistent with the provisions of Section 10, Rule 122 of the 1985 Rules on
Bermudez, a neighbor; and (b) himself. He denies the killing of Joseph Marquez. Criminal Procedure, as amended, let the entire records hereof including the
He claims that from 8:00 to 10:00 in the evening of September 29, 1996, he was complete transcripts of stenographic notes be forwarded to the Supreme Court
in his house located at 317 M. de Castro St., Bagong Barrio, Caloocan City. He for automatic review and judgment, within the reglementary period set forth in
was having some drinks with his neighbor, Orlando Bermudez, and his driver, said section.
Nelson Columba. They were enjoying themselves, drinking and singing with the
videoke. Also in the house were his wife, children and household help. At 10:00 SO ORDERED.[13]
P.M., Orlando and Nelson went home and accused-appellant went to sleep. He
woke up at 5:30 in the morning of the following day and learned that Joseph Hence, this appeal. Before us, accused-appellant assigns the following
Marquez, a neighbor, was shot to death. To appellants surprise, he was tagged errors:
as Josephs killer.[10]
Accused-appellant had known the victim since childhood and their houses
are only two blocks apart. Joseph had a bad reputation in their neighborhood as
a thief and drug addict. Six days before his death, on September 23, 1996, THE COURT A QUO GRAVELY ERRED IN RELYING HEAVILY ON
accused-appellant caught Joseph inside his car trying to steal his car stereo. THE SELF-SERVING AND CONTRADICTORY TESTIMONY OF THE
Joseph scampered away. As proof of the victims bad reputation, appellant MOTHER OF THE VICTIM, HERMINIA MARQUEZ, WHOSE
presented a letter handwritten by his mother, Herminia, addressed to Mayor NARRATION OF THE CHAIN OF OCCURRENCE THAT LED TO THE
Reynaldo Malonzo of Caloocan City, and sent through PO3 Willy Tuazon and his DEATH OF JOSEPH MARQUEZ WAS BEYOND BELIEF.
wife, Baby Ruth. In the letter, Herminia was surrendering her son to the Mayor for
rehabilitation because he was hooked on shabu, a prohibited drug, and was a II
thief. Herminia was scared that eventually Joseph might not just steal but kill her
and everyone in their household because of his drug habit.[11] THE TRIAL COURT GRAVELY ERRED IN HASTILY TAGGING THE
The accused-appellant likewise explained the two criminal cases filed
against him in 1984 and 1989. The information for attempted murder was
dismissed as a result of the victims desistance while in the frustrated homicide VICTIM AGAINST WHOM OTHERS MIGHT HAVE AN AXE TO
case, the real assailant appeared and admitted his crime.[12] GRIND.
In a decision dated June 22, 1999, the trial court found accused-appellant
guilty and sentenced him to the penalty of death. The court also ordered III
appellant to pay the heirs of the victim civil indemnity of P50,000.00, actual
damages of P90,000.00, moral damages of P60,000.00 and exemplary damages THE TRIAL COURT GRAVELY ERRED IN ITS DECISION OF
of P50,000.00 and the costs of the suit. Thus: FINDING GUILT ON THE ACCUSED-APPELLANT WITHOUT EVEN
WHEREFORE, foregoing premises considered and the prosecution having EVIDENCE OBTAINING IN 1996 ARE STILL PREVAILING IN 1999
established beyond an iota of doubt the guilt of accused NOEL LEE of the crime WHEN THE CASE WAS TRIED ON THE MERITS SO AS TO
of Murder as defined and penalized under Article 248 of the Revised Penal Code ESTABLISH THE IDENTITY OF THE ASSAILANT BEYOND DOUBT.
as amended by R.A. 7659, this court, in view of the presence of the generic
Page 68 of 81
IV Q: Will you give us an idea or describe to us that window which
you mentioned awhile ago?
TO THE BUTAS NG BINTANA AS CONTAINED IN HER SWORN Q: How high is it from the ground?
WITNESS: About three feet from the ground.

THE TRIAL COURT GRAVELY ERRED IN IMPOSING THE Q: You said three feet. What do you mean by that? Is that window elevated
DESPITE OBVIOUS REASONABLE DOUBT.[14] A: The same height as this court window which is about three feet from the
ground, and from one another about four by four window [sic], three feet
The assigned errors principally involve the issue of the credibility of by the ground.
Herminia Marquez, the lone prosecution eyewitness. Accused-appellant claims
that the trial court should not have accepted Herminias testimony because it is Q: Now, you demonstrated by showing a portion, you mean to tell us that
biased, incredible and inconsistent. window was mounted on a concrete or hollow block?

Herminias testimony on direct examination is as follows: A: Hollow block, po.

xxx Q: How high is that hollow block that you were referring to?

ATTY. OPENA: Now who was your companion, if any, at that time? COURT: She said three feet.

WITNESS: Me and my son, Joseph Marquez, and the wife upstairs putting ATTY. OPENA TO WITNESS:
the baby to sleep. Q: Which is higher, that sofa which is posted near the window or the hollow
Q: What were you and your son, Joseph, doing then? block?

A: Watching TV. A: Hollow block.

Q: Will you please tell us your position, I am referring to you and your son in Q: By how many inches or feet?
relation to the television set where you are watching the show. A: About half a foot.
A: We were facing each other while watching television which is on the left Q: You said the sofa was long. Will you please tell us in what portion of your
side. sofa your son Joseph was seated?
Q: Will you please tell us where exactly was your son, Joseph, seated while
ATTY. VARGAS: Already answered, your Honor. She said dulo, end of the
watching television? sofa.
A: At the end most of the sofa.
COURT: Sustained.
Q: The sofa you are referring to is the one near the window. ATTY. OPENA TO WITNESS:
A: Yes, sir. Dikit lang po. Q: When you said end of sofa which portion, the left side or the right side?

Page 69 of 81
A: The right. WITNESS: Twice, Two shots hit my son, two shots on the sofa and one shot
on the cement.
Q: Now, while you and your son were watching television, was there anything
unusual that transpired? COURT: How about the other one?
A: Yes, sir. A: Doon po sa semento.
Q: Tell us what was that all about. ATTY. OPENA TO WITNESS:
A: Mayroon po akong napansin na kamay na nakatutok sa anak ko. Nakita ko Q: And who fired these shots?
po si Noel Lee na nakatayo sa may bintana.
A: Noel Lee.
Q: What do you mean by the word kamay?
Q: That Noel Lee that you are referring to, will you please point at him if he is
A: Hawak hawak po niya iyong baril, nakatutok po sa anak ko. around?
Q: What did you do with what you saw? A: (Witness going down the witness stand and pointing to accused Noel Lee).
A: Nakita ko pong gumanoon siya, sumilip na ganoon, sabay putok ng baril. Q: How do you know that it was Noel Lee who shot your son?
Tumingin po siya sa may bintana, ganoon po, sabay putok ng baril.
A: Kitang kita ko po. Magkatapat po kami.
COURT: You said he turned the head. Who turned the head? Sino ang
gumanyan sa sinabi mo? Q: Will you please describe to us?

A: (Witness demonstrating that the victim peeped through the window). A: Maliwanag po kasi ang ilaw. Maliwanag din po sa labas, may nananahi
doon. Nandoon po kaming dalawa ng anak ko nanonood ng television.
Q: And then? (Witness sobbing in tears). Napakasakit sa akin. Hindi ko man lang
naipagtanggol and anak ko.
A: At the same time the firing of the gun [sic] and I saw my son slumped.
COURT: She was emotionally upset.
ATTY. OPENA: Ill just make it on record that the witness was emotionally
Q: And after your son was slumped, what did you do? upset. May I ask if she can still testify?
A: I went to my son and carried him to take him to the hospital. xxxxxxxxx
Q: How many shots did you hear? WITNESS: Masakit lang po sa loob ko ang pagkawala ng anak ko.
Q: That was prior to helping your son? Q: You saw that the light was bright. Where were those lights coming from?
A: Yes, sir. A: Maliwanag po sa loob ng bahay namin dahil may fluorescent na bilog.
Q: And how many times was your son hit? Saka sa labas may nananahi po doon sa alley katapat ng bahay namin.
At saka po doon sa kabila, tindahan po tapat po namin, kaya maliwanag
ATTY. VARGAS: ang ilaw.
Q: Objection, your honor. It was already answered. Because according to her Q: After trying to help your son, what happened?
it was five shots.
A: I was able to hold on to my son up to the door. Upon reaching the door, I
COURT: It does not follow that the victim was hit. So, the witness may asked the help of my kumpare.
Q: Meanwhile, what did the accused do after shooting five times?

Page 70 of 81
A: He ran to the alley to go home. Rodelio Ortiz, Herminia declared that while she and Joseph were watching
television, she saw a hand holding a gun pointed at her son. The hand and the
Q: Now you said he ran to an alley towards the direction of their house. Do gun came out of a hole in the window, i.e., butas ng bintana. On cross-
you know where his house is located? examination, Herminia stated that she saw a hand holding a gun in the open
A: Yes, sir. 142 M. de Castro Street, Bagong Barrio, Caloocan City. window, i.e., bukas na bintana. According to accused-appellant, this
inconsistency is a serious flaw which cannot be repaired by her statement on the
Q: How far is that from your residence? witness stand.
A: More or less 150 to 200 meters. The inconsistency between her affidavit and her testimony was satisfactorily
explained by Herminia on cross-examination:
Q: Where did you finally bring your son?
Q: When you say MCU, are you referring to MCU Hospital?
Q: You said that you saw a hand from a hole in the window with a gun, is that
A: Yes, sir. MCU Hospital.
Q: At MCU, life-saving devices were attached to my son. Later, after reaching
A: Bukas na bintana. Not from a hole but from an open window.
11:00, he died.
Q: Madam witness, do you recall having executed a sworn statement before
COURT: 11:00 P.M.?
the police, right after the shooting of your son?
A: Yes, maam.
A: Yes, sir.
Q: Same day?
Q: I will read to you paragraph 8 of your statement which is already marked as
A: Yes, maam. your Exhibit A in which is stated as follows: Isalaysay mo nga sa akin
ang buong pangyayari? Answer: Sa mga oras ng alas 9:00 ng gabi petsa
x x x x x x x x x.[15] 29 ng Setyembre 1996 habang ang aking anak ay nanonood ng palabas
Herminias testimony is positive, clear and straightforward. She did not sa TV ng basketball malapit sa kanyang bintana sa labas at ako naman
waver in her narration of the shooting incident, neither did she waffle in ay nakaupo sa sopa katapat ko siya subalit medyo malayo ng konti sa
recounting her sons death. She was subjected by defense counsel to rigorous kanya, mayroon akong napansin na kamay na may hawak ng baril at
cross and re-cross examinations and yet she stuck to her testimony given in the nakaumang sa aking anak sa may butas ng bintana, do you recall that?
direct examination. She readily gave specific details of the crime scene, e.g., the A: Opo.
physical arrangement of the sofa and the television set, the height of the sofa,
the wall and the window, because the crime happened right in her own living Q: What you saw from that butas is a hand with a gun, is that correct?
room. She explained that she was unable to warn Joseph because she was
A: Opo.
shocked by the sight of accused-appellant aiming a gun at her son. The tragic
events unfolded so fast and by the time she took hold of herself, her son had Q: Madam witness, your window is just like the window of this courtroom?
been shot dead.
A: Yes, sir.
A sons death in his mothers house and in her presence is a painful and
agonizing experience that is not easy for a mother to forget, even with the Q: In your testimony, you did not mention what part of the window was that
passing of time. Herminias testimony shows that she was living with a hand holding a gun that you saw? Is that correct?
conscience that haunted and blamed her own self for failing to protect her son or, A: Hindi naman po butas, kundi bukas na bintana. Nakabukas iyong bintana
at least, save him from death. namin.
Nonetheless, accused-appellant points out inconsistencies in the
eyewitness testimony. In her affidavit of September 30, 1996 given before PO2
Page 71 of 81
Q: So in your sinumpaang salaysay in the statement that you said butas na sunod-sunod na ang putok na narinig ko, mga limang beses, kaya kitang kita ko
bintana is not correct? siya ng lapitan ko ang aking anak at nakita ko itong si NOEL LEE,
pagkatapos noon ay tumakbo na ito papalabas ng iskinita papunta sa
A: Mali ho kasi, hindi ko na napansin iyan, kasi ito napansin ko, kinorect ko. kanila.
COURT: You show to the witness. There, butas na bintana.
x x x x x x x x x.[23]
WITNESS: Mali po ang letra, Bukas hindi butas.
x x x x x x x x x.[16] It is thus clear that when Herminia approached her son, she saw that the
person firing the gun was accused-appellant. Appellant continued firing and then
Herminia corrected her affidavit by saying in open court that she saw the ran away towards the direction of his house. This account is not inconsistent with
hand and the gun coming out of the open window, not from a hole in the window. the witness testimony in open court.
In her direct testimony, Herminia presented a photograph of her living room just
the way it looked from her side on the night of the shooting.[17] The sofa on which Herminias declarations are based on her actual account of the commission
Joseph was seated is against the wall, with the window a few inches above the of the crime. She had no ill motive to accuse appellant of killing her son, or at
wall. The window is made of transparent glass with six (6) vertical glass panes least, testify falsely against appellant. Accused-appellant himself admitted that he
pushing outwards. The entire window is enclosed by iron grills with big spaces in and Herminia have been neighbors for years and have known each other for a
between the grills. The living room is well-lit and the area outside the house is long time. Appellant is engaged in the business of buying and selling scrap
also lit by a fluorescent lamp. plastic and Herminia used to work for him as an agent.[24] She would not have
pointed to appellant if not for the fact that it was him whom she saw shoot her
Between Herminias testimony in open court and her sworn statement, any son.
inconsistency therein does not necessarily discredit the witness. [18] Affidavits are
generally considered inferior to open court declarations because affidavits are Indeed, the Solicitor General points out that it was appellant himself who
taken ex-parte and are almost always incomplete and inaccurate. [19] Oftentimes, had strong motive to harm or kill Joseph.[25] Appellant revealed that six days
they are executed when the affiants mental faculties are not in such a state as to before the shooting, he caught Joseph inside his car attempting to steal the
afford him a fair opportunity of narrating in full the incident that stereo. The alibi that appellant was drinking with his friends that fateful night of
transpired.[20] They are usually not prepared by the affiant himself but by another September 29, 1996 does not rule out the possibility that he could have been at
who suggests words to the affiant, or worse, uses his own language in taking the the scene of the crime at the time of its commission. The victims house is merely
affiants statements.[21] two blocks away from appellants house and could be reached in several
Accused-appellant argues that since Herminia declared in her affidavit that
she saw a hand coming from the window, she did not see the person holding the The lone eyewitness account of the killing finds support in the medico-legal
gun, let alone who fired it.[22] A complete reading of the pertinent portion of report. Dr. Rosalie Cosidon found that the deceased sustained two gunshot
Herminias affidavit will refute appellants arguments, viz: woundsone to the right of the forehead, and the other, to the left side of the back
of the victims head.[27] Two slugs were recovered from the victims head. Judging
xxxxxxxxx from the location and number of wounds sustained, Dr. Cosidon theorized that
the assailant could have been more than two feet away from the victim. [28] Both
gunshot wounds were serious and fatal.[29]
T- Isalaysay mo nga sa akin and buong pangyayari?
Accused-appellant makes capital of Josephs bad reputation in their
S Sa mga oras ng alas 9:00 ng gabi, petsa 29 ng Setyembre 1996, habang ang community. He alleges that the victims drug habit led him to commit other crimes
aking anak ay nanonood ng palabas sa T.V. ng basketball malapit sa aming and he may have been shot by any of the persons from whom he had
bintanan [sic] sa labas, at ako naman ay nakaupo sa sopa katapat ko siya subalit stolen.[30] As proof of Josephs bad character, appellant presented Herminias
medyo malayo ng kaunti sa kanya, mayroon akong napansin akong [sic] kamay letter to Mayor Malonzo seeking his assistance for Josephs rehabilitation from
na hawak-hawak na baril na nakaumang sa aking anak sa butas na bintana na drugs. On rebuttal, Herminia admitted that she wrote such letter to Mayor
nakaawang, maya-maya ng kaunti ay nakarinig na ako ng putok at ang unang Malonzo but denied anything about her sons thievery.[31]
putok ay tumama sa ulo ng aking anak kaya napayuko siya, pagkatapos noon ay

Page 72 of 81
Character evidence is governed by Section 51, Rule 130 of the Revised good moral character, this strengthens the presumption of innocence, and where
Rules on Evidence, viz: good character and reputation are established, an inference arises that the
accused did not commit the crime charged. This view proceeds from the theory
Section 51. Character evidence not generally admissible; exceptions:-- that a person of good character and high reputation is not likely to have
committed the act charged against him.[35] Sub-paragraph 2 provides that the
prosecution may not prove the bad moral character of the accused except only in
(a) In Criminal Cases:
rebuttal and when such evidence is pertinent to the moral trait involved in the
offense charged. This is intended to avoid unfair prejudice to the accused who
(1) The accused may prove his good moral character which is might otherwise be convicted not because he is guilty but because he is a person
pertinent to the moral trait involved in the offense of bad character.[36] The offering of character evidence on his behalf is a privilege
charged. of the defendant, and the prosecution cannot comment on the failure of the
defendant to produce such evidence.[37] Once the defendant raises the issue of
(2) Unless in rebuttal, the prosecution may not prove his bad his good character, the prosecution may, in rebuttal, offer evidence of the
moral character which is pertinent to the moral trait defendants bad character. Otherwise, a defendant, secure from refutation, would
involved in the offense charged. have a license to unscrupulously impose a false character upon the tribunal. [38]
Both sub-paragraphs (1) and (2) of Section 51 of Rule 130 refer to character
(3) The good or bad moral character of the offended party
evidence of the accused.[39] And this evidence must be pertinent to the moral
may be proved if it tends to establish in any reasonable
trait involved in the offense charged, meaning, that the character evidence must
degree the probability or improbability of the offense
be relevant and germane to the kind of the act charged,[40] e.g., on a charge of
rape, character for chastity; on a charge of assault, character for peacefulness or
violence; on a charge for embezzlement, character for honesty and
x x x x x x x x x. integrity.[41] Sub-paragraph (3) of Section 51 of the said Rule refers to the
character of the offended party.[42] Character evidence, whether good or bad, of
Character is defined to be the possession by a person of certain qualities of the offended party may be proved if it tends to establish in any reasonable
mind and morals, distinguishing him from others. It is the opinion generally degree the probability or improbability of the offense charged. Such evidence is
entertained of a person derived from the common report of the people who are most commonly offered to support a claim of self-defense in an assault or
acquainted with him; his reputation.[32] Good moral character includes all the homicide case or a claim of consent in a rape case.[43]
elements essential to make up such a character; among these are common
honesty and veracity, especially in all professional intercourse; a character that In the Philippine setting, proof of the moral character of the offended party is
measures up as good among people of the community in which the person lives, applied with frequency in sex offenses and homicide. [44] In rape and acts of
or that is up to the standard of the average citizen; that status which attaches to a lasciviousness or in any prosecution involving an unchaste act perpetrated by a
man of good behavior and upright conduct.[33] man against a woman where the willingness of a woman is material, the womans
character as to her chastity is admissible to show whether or not she consented
The rule is that the character or reputation of a party is regarded as legally to the mans act.[45] The exception to this is when the womans consent is
irrelevant in determining a controversy, so that evidence relating thereto is not immaterial such as in statutory rape[46] or rape with violence or intimidation.[47] In
admissible. Ordinarily, if the issues in the case were allowed to be influenced by the crimes of qualified seduction[48] or consented abduction,[49] the offended party
evidence of the character or reputation of the parties, the trial would be apt to must be a virgin, which is presumed if she is unmarried and of good
have the aspects of a popularity contest rather than a factual inquiry into the reputation,[50] or a virtuous woman of good reputation.[51] The crime of simple
merits of the case. After all, the business of the court is to try the case, and not seduction involves the seduction of a woman who is single or a widow of good
the man; and a very bad man may have a righteous cause.[34] There are reputation, over twelve but under eighteen years of age x x x. [52] The burden of
exceptions to this rule however and Section 51, Rule 130 gives the exceptions in proof that the complainant is a woman of good reputation lies in the prosecution,
both criminal and civil cases. and the accused may introduce evidence that the complainant is a woman of bad
In criminal cases, sub-paragraph 1 of Section 51 of Rule 130 provides that
the accused may prove his good moral character which is pertinent to the moral
trait involved in the offense charged. When the accused presents proof of his
Page 73 of 81
In homicide cases, a pertinent character trait of the victim is admissible in character to establish the probability or improbability of the offense charged and,
two situations: (1) as evidence of the deceaseds aggression; and (2) as evidence at the same time, qualifies the killing of Joseph Marquez to murder.
of the state of mind of the accused.[54] The pugnacious, quarrelsome or trouble-
seeking character of the deceased or his calmness, gentleness and peaceful As to the aggravating circumstance of evident premeditation, this cannot be
nature, as the case may be, is relevant in determining whether the deceased or appreciated to increase the penalty in the absence of direct evidence showing
the accused was the aggressor.[55]When the evidence tends to prove self- that accused-appellant deliberately planned and prepared the killing of the
defense, the known violent character of the deceased is also admissible to show victim.[60]
that it produced a reasonable belief of imminent danger in the mind of the Neither can the aggravating circumstance of dwelling found by the trial court
accused and a justifiable conviction that a prompt defensive action was be applied in the instant case. The Information alleges only treachery and evident
necessary.[56] premeditation, not dwelling. Under Sections 8 and 9, Rule 110 of the Revised
In the instant case, proof of the bad moral character of the victim is Rules of Criminal Procedure, a complaint or Information must specify the
irrelevant to determine the probability or improbability of his killing. Accused- qualifying and aggravating circumstances in the commission of the
appellant has not alleged that the victim was the aggressor or that the killing was offense.[61] The Revised Rules of Criminal Procedure took effect on December 1,
made in self-defense. There is no connection between the deceaseds drug 2000, and Section 8, Rule 110 is favorable to the accused. It may be applied
addiction and thievery with his violent death in the hands of accused-appellant. In retroactively to the instant case.
light of the positive eyewitness testimony, the claim that because of the victims Accordingly, without the aggravating circumstance of dwelling, the penalty of
bad character he could have been killed by any one of those from whom he had death was erroneously imposed by the trial court. There being no aggravating
stolen, is pure and simple speculation. circumstance, there is no basis for the award of exemplary damages.[62]
Moreover, proof of the victims bad moral character is not necessary in cases IN VIEW WHEREOF, the decision dated June 22, 1999 of the Regional Trial
of murder committed with treachery and premeditation. In People v. Soliman,[57] a Court, Caloocan City, Branch 127 in Criminal Case No. C-54012 (98) is affirmed
murder case, the defense tried to prove the violent, quarrelsome or provocative insofar as accused-appellant Noel Lee is found guilty of murder for the death of
character of the deceased. Upon objection of the prosecution, the trial court Joseph Marquez. The death sentence imposed by the trial court is however
disallowed the same. The Supreme Court held: reduced to reclusion perpetua, there having been no aggravating circumstance in
the commission of said crime. Except for the award of exemplary damages, the
x x x While good or bad moral character may be availed of as an aid to award of civil indemnity, other damages and costs are likewise affirmed.
determine the probability or improbability of the commission of an offense
(Section 15, Rule 123),[58] such is not necessary in the crime of murder SO ORDERED.
where the killing is committed through treachery or premeditation. The
proof of such character may only be allowed in homicide cases to show G.R. No. 207629, October 22, 2014
that it has produced a reasonable belief of imminent danger in the mind of
the accused and a justifiable conviction that a prompt defensive action was PEOPLE OF THE PHILIPPINES, Plaintiff-Appellee, v. ARNEL
necessary (Moran, Comments on the Rules of Court, 1952 ed., Vol. 3, p. VILLALBA Y DURAN AND RANDY VILLALBA Y SARCO, Accused-
126). This rule does not apply to cases of murder.[59] Appellants.

In the case at bar, accused-appellant is charged with murder committed DECISION

through treachery and evident premeditation. The evidence shows that there was
treachery. Joseph was sitting in his living room watching television when
accused-appellant peeped through the window and, without any warning, shot
him twice in the head. There was no opportunity at all for the victim to defend
himself or retaliate against his attacker. The suddenness and unexpectedness of Before the Court is the Decision1 dated September 25, 2012 of the Court of
the attack ensured his death without risk to the assailant. Following the ruling Appeals in CA-G.R. CR.-H.C. No. 00844-MIN, which affirmed, with modifications
in People v. Soliman, where the killing of the victim was attended by treachery, as to the amount of damages imposed, the Judgment[2 dated February 18, 2010
proof of the victims bad character is not necessary. The presence of this of the Regional Trial Court (RTC) of Butuan City, Branch 33, in Criminal Case
aggravating circumstance negates the necessity of proving the victims bad No. 11736, finding accused-appellants Arnel Villalba y Duran (Arnel) and Randy
Page 74 of 81
Villalba ySarco (Randy) guilty beyond reasonable doubt of the murder of wounds found on Maximillian's body prepared by Dr. Urag;17 Maximillian's
Maximillian Casona y Lacroix (Maximillian). Certificate of Death;18 and the hospital and burial expenses in the total amount
of P55,225.60 incurred by Josephine.19 These exhibits were all admitted in
In the Information dated May 1, 2006 filed with the RTC, accused-appellants evidence by the RTC in its Order dated February 29,
were charged as follows:chanroblesvirtuallawlibrary 2008.20chanroblesvirtuallawlibrary

That on or about the 29th day of April 2006 at 2:30 o'clock in the morning, more The prosecution's evidence established the following version of
or less, at Capitol Avenue, near Gaisano Mall, Butuan City, Philippines, and events:cralawlawlibrary
within the jurisdiction of this Honorable Court, the above-named accused,
conspiring and confederating together and mutually helping one another, with Maximillian, a college instructor, attended a farewell party for his students at Moff
intent to kill, with treachery, evident premeditation, and abuse of superior s Restaurant and Cocktail Lounge along JC Aquino Avenue in Butuan City on the
strength, did then and there willfully, unlawfully, and feloniously, attack and stab night of April 28, 2006. Maximillian was accompanied by his wife Josephine and
one MAXIMILLIAN CASONA Y LACROIX, with the use of an ice pick, hitting the their friends Frederick, Homer, and Homer's wife Marilou.
latter at his left breast and left portion of his stomach, which directly caused his
death incurring damages which maybe proven in Around 2:30 in the morning of April 29, 2006, Josephine begged Maximillian that
Court.3ChanRoblesVirtualawlibrary they already go home. Josephine reminded Maximillian of the lateness of the
hour and of the great amount of liquor that he had already consumed. Maximillian
Accused-appellants pleaded not guilty during their arraignment on August 8, still did not want to leave, but Josephine insisted. Angry, Maximillian rushed out
2006.4chanroblesvirtuallawlibrary of the restaurant and headed towards the direction of the Gaisano Mall in Butuan
City. Josephine asked Frederick to catch up with Maximillian. Josephine, Homer,
At the pre-trial conference held on July 19, 2007,5 the parties stipulated only as and Marilou then trailed about 10 meters behind Maximillian and Frederick.
to the time and place of the stabbing incident, i.e., at around 2:00 in the early
morning of April 29, 2006 near the Gaisano Mall in Butuan City. Thereafter, trial When they turned the corner of JC Avenue and Capitol Drive, Maximillian and
ensued. Frederick chanced upon accused-appellants and their girlfriends, Maximillian's
group and accused-appellants' group did not know each other prior to the early
The prosecution presented the testimonies of three persons who witnessed the morning of April 29, 2006. Maximillian suddenly ordered accused-appellants to
stabbing incident: Maximillian's widow Josephine B. Casona wear their shirts, and then asked accused-appellant Arnel, "How much is that?"
(Josephine),6 Homer Ferdinand B. Hermosura (Homer),7 and Frederick L. referring to accused-appellant Arnel's girlfriend. Frederick intervened and told
Apolinario (Frederick).8 The prosecution also called to the witness stand the accused-appellant Arnel, "Brod, don't mind him. He is a little bit drunk." Accused-
physicians who attended to Maximillian before his death, namely, cardiologist Dr. appellant Arnel replied, "That was nothing, Kuya." However, Maximillian and
Annalisa A. Gonzalez (Gonzalez)9 and surgeon Dr. Edesio C. Urag accused-appellant Arnel continued to stare at each other. Moments later,
(Urag).10 Last to testify for the prosecution was Police Inspector (P/Insp.) Maximillian tried to get hold of accused-appellant Arnel's left arm but the latter
Inocencio T. Amora (P/Insp. Amora),11 the investigator assigned to the case and was able to wave away Maximillian's hand. Accused-appellant Randy blocked
the apprehending officer of accused-appellants. Maximillian's way and held Maximillian's hand/s as accused-appellant Arnel hit
Maximillian on the chest and abdomen. At this point, it appeared to eyewitnesses
The documentary exhibits of the prosecution consisted of the respective Sworn Frederick, Josephine, and Homer that Maximillian was just being boxed by
accused-appellant Arnel. Frederick tried to break the scuffle, as Josephine and
Statements, all dated May 1, 2006, of Josephine, Homer, and Frederick;12 the
Flomer, who were only five meters away, came running to help. Accused-
police blotter entry dated April 29, 2006 which reported Maximillian's stabbing
appellants stepped back and then ran away. Despite telling Josephine that he
and death;13 the police blotter entry dated April 30, 2006 which reported the
was stabbed, Maximillian still chased accused-appellants, with Frederick and
subsequent arrests of accused-appellants for illegal gambling and concealment
Homer at his heels. Stones were thrown their way but none of them were hit. All
of deadly weapon;14the Affidavit of Apprehension dated April 30, 2006 jointly
of a sudden, Maximillian fell to the ground. Josephine checked Maximillian's body
executed by P/Insp. Amora, Senior Police Officer (SPO) 3 Antonio A. Claros,
yet found no blood or wound. Assuming that Maximillian was simply drunk and in
Police Officer (PO) 3 Rey Gabrielle B. Maderal, and PO2 Judan Q.
pain because of the fist fight, Josephine, with the help of Frederick and Homer,
Alvizo;15 three photographs depicting Frederick's identification of accused- brought Maximillian home on board a motorized "trisikad." During the ride home,
appellants as Maximillian's assailants;16 a sketch and description of the puncture
Page 75 of 81
Maximillian was unconscious but snoring heavily. However, when they were tricycle, four persons, who all looked drunk, came out of a store. One of these
already at their house, Josephine felt that Maximillian had no more pulse and his four persons, who turned out to be Maximillian, approached and asked accused-
eyes had turned white. Josephine, again with Frederick and Homer, rushed appellant Arnel how much was the girl he was with. Maximillian's crude remark
Maximillian to Manuel J. Santos Hospital. angered Jenny, who immediately left with Tata, on board the tricycle. A
companion of Maximillian approached accused-appellant Arnel and requested
Maximillian arrived at the hospital at around 3:00 in the morning of April 29, 2006. him to bear with Maximillian who was already drunk. Accused-appellant Arnel
Dr. Gonzalez, the attending physician at the emergency room, noticed that expressed that he understood the situation. However, Maximillian suddenly
Maximillian was already unresponsive and had no more heartbeat. Dr. Gonzalez blocked the way of accused-appellant Arnel and Johndale. Maximillian punched
performed cardiopulmonary resuscitation and was able to revive Maximillian. Dr. accused-appellant Arnel, hitting the latter on the neck, just below his left ear.
Gonzalez conducted close physical examination of Maximillian's body and Johndale was able to run away. Accused-appellant Arnel asked Maximillian why
discovered two hardly visible stab wounds located at the latter's left chest and the latter hit him. Instead of answering the question, Maximillian threw back
abdomen. Dr. Gonzalez immediately referred Maximillian to Dr. Urag, a surgeon. another question, asking if accused-appellant Amel was brave. Accused-
appellant Arnel looked for a stone to throw at Maximillian to fend off the latter, but
As a result of his own examination, Dr. Urag reported that Maximillian's stab saw none. What accused-appellant found and grabbed as a weapon to defend
wounds both had a lateral width of about 3-5 mm, and that the stab wound on himself was a barbeque stick, about six inches long. Accused-appellant Arnel
Maximillian's chest penetrated the pericardium of his heart, which caused the stabbed Maximillian once with the barbecue stick on the left side of the body,
entry of fluid into the said organ. The delay in the discovery of the fatal chest after which, the barbecue stick broke. When stabbed, Maximillian did not show
wound and the lack of hospital facilities rendered it too late to save Maximillian. any reaction but just walked away from accused-appellant. At that point,
Resultantly, Maximillian died of "Cardio Pulmonary Arrest secondary to Maximillian's three companions also began to attack accused-appellant Arnel.
Pericardial Tamponade secondary to penetrating stab wound left chest." Dr. Urag After their attack, Maximillian's three companions left. Accused-appellant Arnel
called Maximillian's wounds as puncture wounds, which could be caused by any sat down for a while near Gaisano Mall, then went home. The following day,
sharp instrument or bladed weapon, or even nails. accused-appellant Arnel was apprehended by the police. Accused-appellant
Arnel was surprised to learn from the police that Maximillian had died. Accused-
Josephine reported Maximillian's stabbing and death to the police on April 29, appellant Arnel insisted that he had no intention of killing Maximillian and denied
2006. P/Insp. Amora, then the Chief of the General Investigation Section of the any knowledge of how Maximillian sustained the second stab wound. Accused-
Butuan City Police Office, took charge of the investigation of Maximillian's case. appellant Arnel further clarified that it was his friend Johndale, not his cousin
P/Insp. Amora conducted an ocular inspection of the scene of the crime and was accused-appellant Randy, who was with him when he encountered Maximillian
able to identify accused-appellants as the suspects. The following day, April 30, the early morning of April 29, 2006.
2006, P/Insp. Amora came upon information that accused-appellants were in P-l
Barangay Imadejas Subdivision, Butuan City. P/Insp. Amora proceeded to the Accused-appellant Randy22 narrated on the witness stand that he was at his
given location and there found accused-appellants playing and betting on a game house in Barangay Doongan with his wife and children in the early morning of
of cards. The police immediately arrested accused-appellants for illegal gambling April 29, 2006. Accused-appellant Randy knew nothing about Maximillian's
and brought them to the police station. Upon being informed of accused- stabbing and death. Accused-appellant Randy was with his wife at the house of a
appellants' arrest, Josephine and Frederick arrived at the police station and traffic aide called Puspus in Lower Doongan when he was accosted by the
identified accused-appellants as Maximillian's assailants. police. The police asked accused-appellant Randy for the whereabouts of his
cousin accused-appellant Arnel. When accused-appellant Randy answered that
Accused-appellants testified in their own defense. he did not know, the police immediately arrested him and brought him to the
police station. At the police station, the police promised that they would drop the
Accused-appellant Arnel21 while admitting his presence at the time and scene of charges against accused-appellant Randy if the latter would reveal where
the crime, narrated a different version of the events surrounding Maximillian's accused-appellant Arnel was. Accused-appellant Randy thus told the police that
stabbing. accused-appellant Arnel was in Pareja Subdivision. Accused-appellant Arnel was
indeed found and arrested in Pareja Subdivision and was also brought to the
According to accused-appellant Arnel, at around 2:30 in the morning of April 29, police station. Accused-appellants were then presented before a witness to
2006, he was with his girlfriend Jenny and friends Johndale and Tata in the Maximillian's stabbing. The witness was wearing a cap and a cover on his face.
vicinity of Gaisano Mall, waiting for a tricycle. When Jenny was about to board a The witness first pointed only at accused-appellant Arnel, but after some

Page 76 of 81
coaching from the police, the witness also pointed at accused-appellant Randy. appellate court gave scant consideration to accused-appellants' unsubstantiated
defenses. The appellate court likewise agreed with the finding of the RTC that
On February 18, 2010, the RTC promulgated its Judgment convicting accused- treachery attended Maximillian's killing, reasoning
appellants as charged. The trial court found that the prosecution had duly thus:chanroblesvirtuallawlibrary
established the essential elements of murder, and rejected the uncorroborated
claim of self-defense of accused-appellant Arnel and defenses of denial and alibi The court a quo for its part, had this to say about its finding of
of accused-appellant Randy. The trial court held that Maximillian's killing was treachery:chanRoblesvirtualLawlibrary
murder given the presence of the qualifying circumstances of abuse of superior The essence of treachery is a deliberate and sudden attack, affording the
strength and treachery, but not evident premeditation. The RTC sentenced hapless, unarmed and unsuspecting victim no chance to resist or to escape.
accused-appellants thus:chanroblesvirtuallawlibrary Frontal attack can be treacherous when it is sudden and unexpected and the
victim is unarmed. What is decisive is that the execution of the attack made it
WHEREFORE, in view of the foregoing, the court finds accused Arnel Villalba impossible for the victim to defend himself or to retaliate (People v. De Guzman,
and Randy Villalba guilty beyond reasonable doubt of the crime of Murder as G.R. No. 173197, April 24, 2007).
defined and penalized under Article 248 of the Revised Penal Code, qualified by
treachery and abuse of superior strength, with no mitigating circumstance. Thus, there was treachery when accused Randy Villalba held the hand of the
Pursuant to Republic Act No. 9346, banning the imposition of the death penalty, victim who was drunk while his co-accused Arnel Villalba simultaneously boxed
said accused are hereby sentenced to suffer the penalty of Reclusion Perpetua and stabbed the deceased, thereby insuring its execution to kill the victim without
without possibility of parole. The accused are further ORDERED to pay the heirs risk to themselves arising from the defense which the offended party might make.
of Maximillian Casona the amounts of SEVENTY[-]FIVE THOUSAND Treachery qualifies the killing to murder (Article 248 of the Revised Penal Code).
(P75,000.00) PESOS as civil indemnity, TWENTY[-]FIVE THOUSAND We agree with the court a quo.
(P25,000.00) PESOS as exemplary damages, FIFTY[-]FIVE THOUSAND TWO
HUNDRED TWENTY[-]FIVE PESOS AND SIXTY CENTAVOS (P55,225.60) as Jurisprudence abounds in holding that an altercation between the victim and the
actual damages, FIFTY THOUSAND (P50,000.00) PESOS as moral damages, accused immediately before the attack upon the victim does not necessarily
and TWENTY THOUSAND (P20,000.00) PESOS as attorney's negate the presence of treachery. This was reiterated in People v. Jabian [G.R.
fees.23ChanRoblesVirtualawlibrary No. 132913-14, April 4, 2001], viz:chanRoblesvirtualLawlibrary
Accused-appellant Jabian's suggestion that an argument between the parties
Accused-appellants appealed their conviction before the Court of Appeals, based preceded the slaying as testified to by Ruel Lipalam, coupled with the fact that
on the following grounds:chanroblesvirtuallawlibrary the attack was frontal, as shown by location of the wound, and that therefore the
killing of Jose Sammy was not sudden or unexpected as to negate a finding of
[I] THE COURT A QUO ERRED IN CONVICTING THE ACCUSED- treachery, cannot be sustained. There is treachery when the offender commits
APPELLANTS OF THE CRIME OF MURDER DESPITE THE FAILURE OF THE any of the crimes against person, employing means, methods, or forms in the
PROSECUTION TO PROVE THE QUALIFYING CIRCUMSTANCES OF execution thereof which tend to directly and specially to insure its execution,
TREACHERY AND EVIDENT PREM[E]DITATION without risk to himself arising from the defense which the offended party might
make. Thus, it has been held that the fact that the attack was preceded by a
[II] THE COURT A QUO LIKEWISE ERRED IN CONVICTING THE ACCUSED- fight, or even when the victim was forewarned of danger to his person does not
APPELLANTS OF THE CRIME CHARGED DESPITE THE FAILURE OF THE negate treachery. In this case, accused-appellant Jimmy Magaro held both arms
PROSECUTION TO PROVE TFIE GUILT OF THE ACCUSED-APPELLANT of the victim behind his back, effectively rendering the latter incapable of
BEYOND REASONABLE DOUBT. defending himself while the other accused stabbed him in the chest. As correctly
pointed out by the trial court, the victim was "a virtual
[III] THE COURT A QUO ERRED WHEN IT FAILED TO APPRECIATE THE sitting duck when stabbed by Jabian because he was hand clasped by Magaro in
EXISTENCE OF SELF-DEFENSE ON THE PART OF THE ACCUSED- order to be so stabbed, without any risk whatsoever to the two accused arising
APPELLANT ARNEL VILLALBA.24 from any useful defense which Jose Sammy might make."
In addition, the Supreme Court has ruled in a number of cases that treachery
On September 25, 2012, the Court of Appeals rendered its assailed Decision attends the killing of a person who is drunk, unarmed, has no opportunity to
affirming the conviction of accused-appellants for murder. Like the RTC, the defend himself and the attack is sudden.
Page 77 of 81
the Gaisano Mall.
In the case at hand, it was established by the prosecution witnesses that
appellant Randy held an intoxicated Maximillian while appellant Arnel stabbed The Court finds partial merit in the instant appeal.
him. Consequently, at the time of the attack, the victim was not in the position to
defend himself. Clearly then, the court a quo's finding of treachery is justified. At At the outset, the Court bears in mind the following pronouncement in People v.
the same time, this collaborative manner of the attack supports the finding of Gerolaga29:chanroblesvirtuallawlibrary
In this Decision, this Court emphasizes the need to review the facts and details of
The Court of Appeals though modified the amount of damages awarded. The appealed cases with meticulous, laser-like precision. While, as a rule, the
dispositive portion of the Court of Appeals' decision findings of fact of trial courts are accorded great respect by appellate tribunals,
reads:chanroblesvirtuallawlibrary still, the latter must wade through the mass of evidence in order to ensure that
the trial court did not overlook or misapprehend little details that could spell the
FOR THE REASONS STATED, the appeal is DENIED. The RTC Decision in innocence of the accused, or at least mitigate their guilt. This is but consistent
Criminal Case No. 11736 finding accused-appellants guilty beyond reasonable with the doctrine that all doubts must be resolved in their favor. Indeed, it is far
doubt of murder is AFFIRMED with the following MODIFICATIONS; better to set free a thousand guilty persons than to unjustly punish an innocent
1. Moral damages are awarded in the increased amount of
Php75,000;chanrobleslaw The Court, after a meticulous review of the records of the case, finds bases to
downgrade accused-appellant Arnel's crime from murder to homicide and to
2. Exemplary damages are awarded in the increased amount of absolve accused-appellant Randy of any criminal liability for Maximillian's death.
Php30,000; and
The Court begins with the undisputed facts: Maximillian and Frederick, followed
3. Interest at the rate of 6% per annum on all damages from April 29, 2006 by Josephine, Homer, and Marilou, chanced upon accused-appellant Arnel, his
girlfriend Jenny, and two other companions, somewhere along Capitol Drive,
up to the finality of this Decision, and interest at 12% per annum on
near the vicinity of Gaisano Mall in Butuan City, at around 2:30 in the morning of
these damages from date of finality of this Decision until fully paid shall
April 29, 2006. These two groups did not know each other prior to April 29, 2006.
likewise be paid by accused- appellants to the heirs of Maximillian
Maximillian addressed an insulting remark towards Jenny causing tension
between Maximillian and accused-appellant Arnel. A scuffle ensued between the
two men and accused-appellant Arnel eventually stabbed Maximillian on the
chest with a sharp instrument, causing a puncture wound that penetrated
Hence, the instant appeal. Maximillian's heart and ultimately caused Maximillian's death.
The Court gave the parties the opportunity to file their respective supplemental Prosecution witnesses Josephine and Frederick had positively identified both
briefs[27 but the parties manifested that they had already exhausted their accused-appellants at the police station soon after accused-appellants' arrest.
arguments before the Court of Appeals.28chanroblesvirtuallawlibrary The same prosecution witnesses, together with Homer, would again positively
identify both accused-appellants in open court during trial. Hence, accused-
Accused-appellant Arnel asserts that he cannot be adjudged criminally liable for appellant Randy's presence at the time and place of Maximillian's stabbing was
the resulting death of Maximillian as he only stabbed Maximillian in self-defense. duly established. Accused-appellant Randy was not able to attribute any ill
Accused-appellant also argues that treachery cannot be appreciated to qualify motive on the part of the three prosecution witnesses that could have impelled
the killing of Maximillian to murder, as even the prosecution admits that them to testify against him. Where there is nothing to show that the witnesses for
provocation and aggression came from Maximillian and that an altercation the prosecution were actuated by improper motive, their positive and categorical
between accused-appellant Arnel and Maximillian preceded the stabbing. declarations on the witness stand, under the solemnity of an oath, deserve full
faith and credence. It necessarily prevails over alibi and denial, especially when
Accused-appellant Randy insists on his alibi, i.e., that he was at home with his neither alibi nor denial is substantiated by clear and convincing
family and not in the company of accused-appellant Arnel on April 29, 2006 near evidence.[30 Nonetheless, accused-appellant Randy's presence at the time and

Page 78 of 81
place of Maximillian's stabbing does not necessarily mean that the former should Randy had prior knowledge that accused-appellant Arnel carried a sharp weapon
bear criminal liability for the latter's death, as the Court will subsequently discuss with him or that accused-appellant Arnel intended to stab Maximillian.
In fact, there is no strong evidence of the weapon accused-appellant Arnel used
The Information charged accused-appellants with Maximillian's murder, alleging in stabbing Maximillian. None of the prosecution witnesses actually saw accused-
that accused-appellants, acting in conspiracy with each other, and with abuse of appellant use an ice pick or any other weapon. Josephine, Homer, and Frederick
superior strength, treachery, and/or evident premeditation, stabbed Maximillian did not even know that Maximillian was stabbed, believing that he was just
with an icepick. punched by accused-appellant Arnel.

On conspiracy For his part, accused-appellant Arnel admitted stabbing Maximillian but asserted
that he used only a barbecue stick which he found in the area. A barbecue stick,
Jurisprudence requires that conspiracy must be proven as the crime itself. with a sharp end, could cause a puncture wound consistent with that which killed
Conspiracy exists when two or more persons come to an agreement concerning Maximillian. That accused-appellant Arnel used a barbecue stick he found in the
the commission of a crime and decide to commit it. Proof of the agreement need area as weapon shows that he acted instantaneously and spontaneously in
not rest on direct evidence, as the same may be inferred from the conduct of the stabbing Maximillian, thus, further negating the possibility that he conspired with
parties indicating a common understanding among them with respect to the accused-appellant Randy to commit the stabbing.
commission of the offense. It is not necessary to show that two or more persons
met together and entered into an explicit agreement setting out the details of an On the qualifying circumstances for murder
unlawful scheme or the details by which an illegal objective is to be carried out.
The rule is that conviction is proper upon proof that the accused acted in concert, The prosecution likewise failed to prove beyond reasonable doubt any of the
each of them doing his part to fulfill the common design to kill the alleged circumstances which would qualify the killing of Maximillian to murder.
The RTC, affirmed by the Court of Appeals, already found that there was no
There is no clear evidence that accused-appellants had a common design to kill evident premeditation. The essence of evident premeditation is that the execution
Maximillian. To recall, Maximillian's group and accused-appellants' group of the criminal act must be preceded by cool thought and reflection upon the
completely met by chance that fateful early morning of April 29, 2006 near resolution to carry out the criminal intent during a space of time sufficient to arrive
Gaisano Mall. They did not know each other before this meeting. The events at a calm judgment. For it to be appreciated, the following must be proven
swiftly happened, in a matter of minutes, from the meeting of the two groups, to beyond reasonable doubt: (1) the time when the accused determined to commit
Maximillian's insulting remark to Jenny, to the scuffle between Maximillian and the crime; (2) an act manifestly indicating that the accused clung to his
accused-appellant Arnel, and to accused-appellant Arnel's stabbing of determination; and (3) sufficient lapse of time between such determination and
Maximillian. execution to allow him to reflect upon the circumstances of his act.32 As the Court
already discussed in the preceding paragraphs, the events leading to the
The scuffle between Maximillian and accused-appellant Arnel broke out because stabbing of Maximillian by accused-appellant Arnel happened swiftly and
the former tried to grab the latter's arm. It was at this point that prosecution unexpectedly, with accused-appellant Arnel instantaneously and spontaneously
witnesses saw accused-appellant Randy block Maximillian's way and hold stabbing Maximillian with a barbecue stick he found in the area. Accused-
Maximillian's hand/s. Josephine testified that accused-appellant Randy held only appellant Arnel clearly had no opportunity for cool thought and reflection prior to
Maximillian's left hand, and Frederick narrated that accused-appellant Randy stabbing Maximillian.
held both of Maximillian's hands; but neither of these witnesses was able to
describe the extent that Maximillian's ability to defend himself or flee was Unlike the RTC and the Court of Appeals, however, the Court finds no treachery
impaired by accused-appellant Randy's hold on his hand/s. Given the in accused-appellant Arnel's stabbing of Maximillian. That accused-appellant
circumstances, the Court has serious doubts that accused-appellant Randy so Randy was present or that Maximillian was unarmed and drunk at the time of the
acted to ensure that accused-appellant Arnel would be able to stab and kill stabbing are not sufficient to constitute treachery. Neither do said circumstances
Maximillian. It is completely reasonable and plausible that accused-appellant constitute abuse of superior strength.
Randy was merely stepping in to stop Maximillian from further attacking his
cousin accused-appellant Arnel. There was no proof that accused-appellant

Page 79 of 81
Treachery is defined under Article 14 of the Revised Penal Code as accused-appellant Arnel by making a crude remark about the latter's girlfriend,
follows:chanroblesvirtuallawlibrary then grabbing accused-appellant Arnel's arm, and taunting accused-appellant
Arnel if he was brave. It would appear that Maximillian was, in fact, spoiling for a
There is treachery when the offender commits any of the crimes against the fight. In addition, as the Court previously observed herein, it cannot simply
person, employing the means, methods or forms in the execution thereof which assume in the absence of proof that accused-appellant Randy held Maximillian's
tend directly and specially to insure its execution, without risk to himself arising hand/s to prevent the latter from retaliating as accused-appellant Arnel stabbed
from the defense which the offended party might make. Maximillian. Accused-appellant Randy could just as well be holding Maximillian's
hand/s to stop Maximillian from further attacking accused-appellant Arnel during
Based on the above definition, two conditions must be present in order to the scuffle. Lastly, the Court is unconvinced that accused-appellant Arnel took
constitute treachery: (1) the employment of such means of execution that gave advantage of Maximillian's drunken state. No clear and convincing evidence has
the person attacked no opportunity to defend himself or to retaliate, and (2) the been presented to show the degree of Maximillian's intoxication or if it had even
means of execution was deliberately or consciously adopted. Jurisprudence, affected his strength and intelligence.
however, has qualified that the suddenness of the attack, the vulnerability of the
position of the victim at the time of the attack, or even the fact that the victim was As for abuse of superior strength, it is present whenever there is a notorious
unarmed, do not by themselves render the attack as treacherous, to inequality of forces between the victim and the aggressor, assuming a situation
wit:chanroblesvirtuallawlibrary of superiority of strength notoriously advantageous for the aggressor selected or
taken advantage of by him in the commission of the crime. The fact that there
This Court has held that the suddenness of the attack, the infliction of the were two persons who attacked the victim does not per se establish that the
wound from behind the victim, the vulnerable position of the victim at the crime was committed with abuse of superior strength, there being no proof of the
time the attack was made, or the fact that the victim was unarmed, do not relative strength of the aggressors and the victim. The evidence must establish
by themselves render the attack as treacherous. This is of particular that the assailants purposely sought the advantage, or that they had the
significance in a case of an instantaneous attack made by the accused whereby deliberate intent to use this advantage.34chanroblesvirtuallawlibrary
he gained an advantageous position over the victim when the latter accidentally
fell and was rendered defenseless. The means employed for the commission In the case at bar, Maximillian was with Frederick when they first chanced upon
of the crime or the mode of attack must be shown to have been accused-appellants, an even match of two against two, therefore disputing any
consciously or deliberately adopted by the accused to insure the allegation of inequality of forces between the two sides. Moreover, given the
consummation of the crime and at the same time eliminate or reduce the doubts as to accused-appellant Randy's actual participation in the stabbing, it
risk of retaliation from the intended victim. For the rules on treachery to cannot be said that the two accused-appellants had used their combined strength
apply, the sudden attack must have been preconceived by the accused, against Maximillian to ensure the latter's death.
unexpected by the victim, and without provocation on the part of the latter.
Treachery is never presumed. Like the rules on conspiracy, it is required that Without any qualifying circumstance, the stabbing and death of Maximillian is a
the manner of attack must be shown to have been attended by treachery as homicide rather than a murder.
conclusively as the crime itself.33 (Emphasis supplied.)
The respective criminal liabilities of accused-appellants
The elements of treachery are wanting in this case. At the risk of sounding
repetitive, the Court once more emphasizes the swiftness of the events that took In the absence of conspiracy, the respective criminal liability of accused-
place on April 29, 2006 when Maximillian's group unexpectedly came upon appellants would depend on the precise participation of each in the crime.
accused-appellants' group. The tension and physical violence between
Maximillian and accused-appellant Arnel quickly escalated from a verbal Accused-appellant Arnel had already admitted to stabbing Maximillian with a
exchange, to a physical scuffle, and then to the stabbing of Maximillian by barbecue stick, which eventually caused the latter's death. Unless he is able to
accused-appellant Arnel. Accused-appellant Arnel merely found a barbecue stick prove to the satisfaction of the Court his claim of self-defense as a justifying
in the area which he used to stab Maximillian. The barbecue stick could hardly be circumstance, accused-appellant Arnel's conviction for the crime of homicide
a weapon of choice and accused-appellant Arnel obviously used it only in becomes inevitable.35chanroblesvirtuallawlibrary
desperation. Moreover, it cannot be said that Maximillian did not expect at all
some form of attack from accused-appellant Arnel. Maximillian provoked It is a hornbook doctrine that when self-defense is invoked, the burden of

Page 80 of 81
evidence shifts to the appellant to prove the elements of that claim, i.e., (1) damages, and another Seventy-Five Thousand Pesos (P75,000.00) as civil
unlawful aggression on the part of the victim, (2) reasonable necessity of the indemnity.
means employed to prevent or repel it, and (3) lack of sufficient provocation on
the part of the person defending himself.36chanroblesvirtuallawlibrary Absent any evidence that accused-appellant Randy acted with criminal intent in
holding Maximillian's hand/s at about the same time that accused-appellant Arnel
Accused-appellant Arnel failed to establish the unlawful aggression of Maximillian stabbed Maximillian, the Court absolves accused-appellant Randy of any criminal
at the time he stabbed the latter. and civil liability for Maximillian's death.

Unlawful aggression is the indispensable element of self-defense, for if no WHEREFORE, in view of all the foregoing, the appeal of accused-appellants
unlawful aggression attributed to the victim is established, self-defense is is PARTIALLY GRANTED.
unavailing as there is nothing to repel. The unlawful aggression of the victim
must put the life and personal safety of the person defending himself in actual The Court finds accused-appellant ARNEL
peril. A mere threatening or intimidating attitude does not constitute unlawful VILLALBA y DURAN GUILTY beyond reasonable doubt of the crime of
aggression.37chanroblesvirtuallawlibrary Homicide, for which he is SENTENCED to imprisonment of eight (8) years
of prision mayor, as minimum, to fifteen (15) years of reclusion temporal, as
In this case, accused-appellant Arnel's contemplated threat to his life or limb maximum, and ORDERED to pay the heirs of Maximillian Casona the amounts
when he stabbed Maximillian was not real or imminent. Maximillian merely of P55,225.60 as actual damages, P75,000.00 as moral damages, and another
uttered insulting remarks to accused-appellant Arnel and the latter's girlfriend, P75,000.00 as civil indemnity plus interest on all damages awarded at the rate of
Jenny. Accused-appellant Arnel even admitted that Frederick, Maximillian's 6% per annum from date of finality of this decision until fully satisfied.
companion, immediately intervened and apologized for Maximillian's unruly
conduct. Granting that Maximillian did punch accused-appellant Arnel and hit the The Court ACQUITS accused-appellant RANDY VILLALBA y SARCO on the
latter below his left ear, accused-appellant Arnel could have simply hit crime charged for failure of the prosecution to prove his guilt beyond reasonable
Maximillian back. Instead, accused-appellant Arnel used a barbeque stick to stab doubt.
Maximillian on the chest, which was evidently not commensurate, and well
overboard, as compared to the aggression exhibited by Maximillian to him. SO ORDERED.
The penalty prescribed by Article 249 of the Revised Penal Code for the crime of
homicide is reclusion temporal. Under the Indeterminate Sentence Law, the
maximum of the sentence shall be that which could be properly imposed in view
of the attending circumstances, and the minimum shall be within the range of the
penalty next lower to that prescribed by the Revised Penal Code.

Absent any mitigating or aggravating circumstance in this case, the maximum of

the sentence should be within the range of reclusion temporal in its medium term
which has a duration of fourteen (14) years, eight (8) months, and one (1) day, to
seventeen (17) years and four (4) months; and that the minimum should be
within the range of prision mayor which has a duration of six (6) years and one
(1) day to twelve (12) years. In the instant case, the Court sentences accused-
appellant Arnel to imprisonment of eight (8) years of prision mayor, as minimum,
to fifteen (15) years of reclusion temporal, as maximum.

As to the civil indemnity and damages, based on current jurisprudence, the Court
orders accused-appellant Arnel to pay Maximillian's heirs the amount of Fifty-Five
Thousand Two Hundred Twenty-Five Pesos and Sixty Centavos (P55,225.60) as
actual damages, Seventy-Five Thousand Pesos (P75,000.00) as moral
Page 81 of 81